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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Μετά τη χθεσινή έκδοση δύο εγκυκλίων που επιλύουν χρο-
νίζοντα προβλήματα των ασφαλισμένων μηχανικών και 
εργοληπτών, του πρώην ΕΤΑΑ- ΤΣΜΕΔΕ, τις οποίες υπέγραψε 
ο Υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος, 
σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου, ο Πρόεδρος 
του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός δήλωσε τα εξής:
«Ζητάμε εδώ και χρόνια την κατάργηση της ειδικής προσαύξη-
σης για τους μηχανικούς και των συνεπακόλουθων αναδρομι-
κών εισφορών που μας είχαν επιβάλλει, με συνεχείς προσφυγές 
στη δικαιοσύνη και συνεχή πίεση στις πολιτικές ηγεσίες. Ζητάμε 
επίσης εδώ και καιρό την δυνατότητα αναδρομικής διαγραφής 
ασφαλισμένων που δεν ασκούν το επάγγελμα του μηχανικού 
από την ημέρα διαγραφής τους από το ΤΕΕ. Φαίνεται ότι ήρθε 
επιτέλους το πλήρωμα του χρόνου για να ικανοποιηθούν κά-
ποια από τα δίκαια αιτήματά μας. Όταν έχεις δίκιο και έχεις επι-
χειρήματα ουσίας, κάποια στιγμή η Πολιτεία πείθεται. Συγχαίρω 
τον Τάσο Πετρόπουλο για την πρωτοβουλία του. Άλλωστε, ήταν 

καιρός να γίνουν τα αυτονόητα. Αλλά ζητώ και κάτι ακόμη: να 
προχωρήσει τώρα και η επίλυση των άλλων προβλημάτων 
που αντιμετωπίζουν οι Έλληνες Μηχανικοί με τον ΕΦΚΑ και τα 
θέματα ασφάλισης, τα οποία έχουμε κατ  ́επανάληψη αναδείξει 
και παρουσιάσει τους λόγους και τα επιχειρήματα για τα οποία 
πρέπει να γίνουν αποδεκτά» 
Σημειώνεται ότι με την πρώτη χθεσινή εγκύκλιο Πετρόπουλου 
προς τον ΕΦΚΑ διευκρινίζεται ότι μετά την κατάργηση της 
Ειδικής Προσαύξησης με το Ν. 4387/2016, οι ασφαλισμένοι 
του πρώην ΕΤΑΑ- ΤΣΜΕΔΕ δεν υποχρεούνται στην αναδρο-
μική καταβολή εισφορών για το διάστημα από 1/7/2011 έως 
31/12/2014. Με τη δεύτερη εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι η 
αναδρομική διαγραφή των ασφαλισμένων του πρώην ΕΤΑΑ- 
ΤΣΜΕΔΕ ανατρέχει στην ημερομηνία διαγραφής τους από το 
ΤΕΕ ανεξαρτήτως της ημερομηνίας υποβολής δήλωσης στη 
Νομαρχία. Οι εγκύκλιοι στη σελ 3 

Τη μείωση του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων στην Ελλάδα 
έχει ως στόχο η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσε-
ων και της Τράπεζας Πειραιώς, ύψους 100 εκατ. ευρώ, με σκοπό τη 
στήριξη νέων επενδύσεων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, 
σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση.
Συγκεκριμένα, μέσω της πρωτοβουλίας αυτής θα καταστεί διαθέσι-
μη χρηματοδότηση ειδικά για νέες επενδύσεις μείωσης της ενεργεια-
κής κατανάλωσης που θα πραγματοποιηθούν από μικρούς κατανα-

λωτές ενέργειας σε όλη τη χώρα. Η τεχνική και χρηματοοικονομική 
τεχνογνωσία που έχει αποκτηθεί μέσα από προγράμματα επενδύσε-
ων ενεργειακής απόδοσης σε άλλες χώρες θα αξιοποιηθεί επίσης για 
τη στήριξη νέων τέτοιων επενδύσεων στην Ελλάδα.
Η συμφωνία αυτή είναι η πρώτη πρωτοβουλία που αναλαμβάνεται 
στην Ελλάδα στο πλαίσιο του προγράμματος PF4EE και η μεγαλύτε-
ρη που έχει αναληφθεί μέχρι σήμερα στην Ευρώπη. 
Αναλυτικά στη σελ 4

Μέχρι το τέλος της εβδομάδας ανοίγουν οι οικονομικές προσφο-
ρές των δύο κοινοπραξιών για τον ΔΕΣΦΑ, όπως γνωστοποίησε 
χθες από τη Θεσσαλονίκη, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Γιώργιος Σταθάκης, απαντώντας σε ερωτήματα δημοσιο-
γράφων, στο περιθώριο του Περιφερειακού Αναπτυξιακού Συνε-
δρίου Κεντρικής Μακεδονίας. «Μετά το άνοιγμα των οικονομικών 
προσφορών θα προχωρήσουμε», σημείωσε ο κ.Σταθάκης [σ.σ. 
τον ΔΕΣΦΑ διεκδικούν οι κοινοπραξίες Snam (Ιταλία)-Fluxys (Βέλ-
γιο)-Enagas (Ισπανία) και Reganosa (Ισπανία)-Transgaz (Ρου-
μανία)- Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 

(EBRD)]. Ο κ. Σταθάκης γνωστοποίησε ακόμα ότι ολοκληρώνεται 
σύντομα, με την κατάθεση του σχετικού νομοσχεδίου, η αποεπέν-
δυση της ΔΕΗ από τους λιγνίτες σε ποσοστό περίπου 40%. Κατά 
τον υπουργό, εξάλλου, «ο νόμος που προβλέπει πώς θα γίνει η 
απόσχιση της ΔΕΗ, με ποια διαδικασία θα πραγματοποιηθεί ο 
διαγωνισμός και πώς κατοχυρώνονται τα εργασιακά δικαιώματα 
ολοκληρώνεται αυτή την εβδομάδα και θα έρθει σύντομα στη 
Βουλή». Αναλυτικά στη σελ 5

ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΓΙΑ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΠΡΟΣ ΕΦΚΑ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ 
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ: «ΚΑΙΡΟΣ ΗΤΑΝ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΤΑ ΑΥΤΟΝΟΗΤΑ. ΝΑ 
ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ ΤΩΡΑ ΚΑΙ Η ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ»

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΥΨΟΥΣ 100 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΜΕΤΑΞΥ ΕΤΕΠ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΥΠΕΝ: ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ 
ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΕΣΦΑ
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1 και 3
Στασινός για εγκυκλίους Πετρόπουλου προς ΕΦΚΑ για θέματα μη-
χανικών: «καιρός ήταν να γίνουν τα αυτονόητα. Να προχωρήσει 
τώρα και η επίλυση των άλλων προβλημάτων» - Οι εγκύκλιοι 
 Σελ 1 και 4
Συμφωνία ύψους 100 εκατ. ευρώ μεταξύ ΕΤΕπ και Τράπεζας Πει-
ραιώς για τη μείωση του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων 
στην Ελλάδα
Σελ 1 και 5  
ΥΠΕΝ: Μέχρι το τέλος της εβδομάδας ανοίγουν οι οικονομικές 
προσφορές για τον ΔΕΣΦΑ
Σελ 5 
Το χρονοδιάγραμμα των αναπτυξιακών παρεμβάσεων για τους 
επόμενους μήνες παρουσίασε ο γενικός γραμματέας Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ
Σελ 6
Νέες αντιδράσεις Περιφερειακών Τμημάτων του ΤΕΕ για το νέο 
«εξοικονομώ»
Σελ 7
Enterprise Greece : Ποσοστό 86% των υποθέσεων επενδυτών που 
αναζήτησαν εντός του 2017 τη συνδρομή του ∆ιαµεσολαβητή του 
Επενδυτή επιλύθηκαν ενώ το υπόλοιπο 14% βρίσκεται σε εξέλιξη
Σελ 8
Μέχρι το τέλος του 2018 θα έχει οριστικοποιηθεί η χάραξη του 
αιγιαλού σε όλη την ελληνική επικράτεια, σύμφωνα με την υφυ-
πουργό Οικονομικών, Κατερίνα Παπανάτσιου
Σελ 9 
Ανακοινώσεις ΓΓ Στρατηγικών Επενδύσεων για την πορεία εφαρ-
μογής των αναπτυξιακών νόμων 
Σελ 10
Ολοκληρώθηκε η κατάρτιση των δασικών χαρτών στην Κ. Μακε-
δονία, υπογράμμισε ο αν. υπουργός Σ. Φάμελλος 
Σελ 11 
Ανακοινώσεις αν. υπουργού Οικονομίας  για το πρώην στρατό-
πεδο Π.Μελά, το Καλοχώρι και τα κονδύλια για τις φυσικές κατα-
στροφές
Σελ 12 
Δυναμική εκκίνηση στον τουρισμό το 2018 ανακοίνωσε  η υπουρ-
γός  Τουρισμού 
Σελ 13 
Αναπτυξιακό συνέδριο Κ. Μακεδονίας: «Το ζήτημα είναι να περά-
σουμε από τις προτάσεις στις λύσεις», δήλωσε ο Απ. Τζιτζικώστας
Σελ 14 
Ανακοίνωση του ΥΠΕΝ για το «εξοικονόμηση κατ΄οίκον ΙΙ»
Σελ 15 
Υπέρβαση του στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ 
το 2018 προβλέπει το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο
Σελ 16 
Οικονομικών: Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισμού Φεβρουαρίου 2018 
Σελ 17
Συναντήσεις του γγ Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων Β. Μα-
γκλάρα με εκπροσώπους κινητής τηλεφωνίας, στο πλαίσιο ενερ-
γειών για την ανάπτυξη δικτύων 5G σε δήμους της χώρας
Σελ 19
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής 
καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 20,21,22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ 
(Newsletter) TEE:
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Συνέδριο: «Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα 
και η συμβολή της τεχνολογίας του στην 
προστασία του περιβάλλοντος»
Το Ελληνικό Τμήμα Σκυροδέματος του ΤΕΕ, από κοινού με 
το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και σε συνεργασία με το 
Επιστημονικό και Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), δι-
οργανώνουν το 18ο συνέδριο Σκυροδέματος, στην Αθήνα 
(Ίδρυμα Ευγενίδου), από τις 29 ως τις 31 Μαρτίου 2018, με 
τίτλο: «Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα και η συμβολή 
της τεχνολογίας του στην προστασία του περιβάλλοντος».
 Το συνέδριο, που πραγματοποιείται τακτικά με πρωτοβουλία 
του Ελληνικού Τμήματος Σκυροδέματος του ΤΕΕ  εδώ και 40 
χρόνια, απευθύνεται στον Τεχνικό Κόσμο της Χώρας, στη 
Βιομηχανία, στις Εταιρείες Μελετών, Κατασκευών και Εφαρ-
μογών, στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, σε Δημόσιους 
Φορείς, όπως στις Υπηρεσίες και στους Οργανισμούς που 
δραστηριοποιούνται στο πεδίο της έρευνας και καινοτομίας 
όσον αφορά στην τεχνολογία του σκυροδέματος, στο σχεδι-
ασμό, στη μελέτη και στην κατασκευή έργων από σκυρόδεμα.
Το Συνέδριο Σκυροδέματος αποτελεί το βήμα, από το οποίο 
παρουσιάζονται οι εξελίξεις στην έρευνα και στην καινοτο-
μία, στη μελέτη και στην κατασκευή έργων από σκυρόδεμα, 
ενώ οι διπλωματούχοι μηχανικοί συνθέτουν τις απόψεις τους 
διεπιστημονικά για την επίλυση προβλημάτων και υποστηρί-
ζουν επιστημονικά τη λήψη αποφάσεων σε όλους τους τομείς 
της παραγωγής και της διοίκησης.
Θεματολογία:
• Ανάλυση και σχεδιασμός κατασκευών
• Ανάλυση/αποτίμηση συμπεριφοράς υλικών/κατασκευών

• Αντισεισμικός σχεδιασμός, έλεγχος και αποκατάσταση
• Μη καταστροφικός και ενόργανος έλεγχος παρακολούθη-
σης της συμπεριφοράς υλικών και κατασκευών από σκυρό-
δεμα
• Περιβάλλον και κατασκευές από σκυρόδεμα
– Επιπτώσεις των υλικών και κατασκευών από σκυρόδεμα 
στο περιβάλλον
– Επιπτώσεις του περιβάλλοντος στα υλικά και τις κατασκευές 
από σκυρόδεμα
• Ενίσχυση – Επισκευή – Συντήρηση
• Προκατασκευή – Σύμμεικτες κατασκευές
• Ιστορικά και παραδοσιακά Κονιάματα και Σκυροδέματα - 
Κατασκευές 
από τοιχοποιία
• Έρευνα και Καινοτομία
– Στην τεχνολογία σκυροδέματος και τσιμέντου
– Στην τεχνολογία χαλύβων οπλισμού Σκυροδέματος
– Στα ειδικά Σκυροδέματα
– Στα Σύνθετα και Προηγμένα Υλικά και
• Πρότυπα – Κανονισμοί – Οδηγίες – Έλεγχος Ποιότητας
• Παρουσίαση Προτύπων Έργων στην αειφόρο συμπεριφο-
ρά τους
– Χαρακτηριστικά – Υποδειγματικά Έργα
– Ειδικά Έργα.
Πληροφορίες: https://www.skyrodema2018.gr
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Γενική Συνέλευση της ΕΔΕΜ

•  Το Πράσινο Ταμείο και η Ελληνική Task Force για το Πρόγραμ-
μα LIFE (Greek LIFE Task Force – GR LTF) διοργανώνουν σήμε-
ρα «Εκδήλωση Ενημέρωσης για το Ευρωπαϊκό Χρηματοδοτικό 
Πρόγραμμα LIFE», στο Κέντρο Διάδοσης Ερευνητικών Απο-
τελεσμάτων του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
(ΚΕΔΕΑ ΑΠΘ, 3ης Σεπτεμβρίου, Πανεπιστημιούπολη).

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Διπλωματούχων Ελληνί-
δων Μηχανικών καλεί τα μέλη της ΕΔΕΜ στην ετήσια Γενική Συ-
νέλευση την Πέμπτη 29 Μαρτίου 2018 στις 17:00 στην Αίθουσα 
Εκδηλώσεων ΤΕΕ (Νίκης 4, 1ος όροφος, Σύνταγμα), καθώς η 
Γ.Σ. που είχε οριστεί για την Πέμπτη, 22 Μαρτίου 2018, δεν είχε 
απαρτία. Η Γενική Συνέλευση θα γίνει οπωσδήποτε και ανεξάρ-
τητα από τον αριθμό των παρόντων.
Τα αποκλειστικά θέματα της Γενικής Συνέλευσης είναι:
- Εκλογή Προεδρείου Γενικής Συνέλευσης
- Διοικητικός απολογισμός 2017
- Οικονομικός απολογισμός 2017.

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

29 Μαρτίου 2018
Συνέδριο: «Επενδύοντας  στην τοπική 
ανάπτυξη»
ΑΘΗΝΑ

Α - Energy Investments  

30 Μαρτίου 2018
Εκδήλωση: «Το σχέδιο του 1917 και το 
νέο αστικό τοπίο της Θεσσαλονίκης»
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΕΕ/ Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας

3 - 5 Μαΐου 2018

Συνέδριο της HAEE: «Μεταβατική ενέρ-
γεια: Ευρωπαϊκή και παγκόσμια προο-
πτική»
ΑΘΗΝΑ

Ελληνική Ένωση για την Ενεργειακή 
Οικονομία
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ΘΕΜΑ : «Αναδρομική διαγραφή από το πρώην 
ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ»
Κατόπιν ερωτημάτων που έχουν υποβληθεί στην Υπηρεσία 
μας από ασφαλισμένους του πρώην ΕΤΑΑ – ΤΣΜΕΔΕ, οι οποί-
οι αιτούνται την αναδρομική τους διαγραφή από την ασφά-
λιση του ανωτέρω πρώην Τομέα, έχοντας λάβει αντίστοιχη 
αναδρομική διαγραφή από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
(ΤΕΕ), και για την ενιαία αντιμετώπιση των περιπτώσεων αυ-
τών, σας γνωρίζουμε τα εξής:
1. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 του α.ν.2326/1940, 
όπως αυτές ίσχυαν μέχρι 31/12/2016, στην υποχρεωτική 
ασφάλιση του πρώην ΕΤΑΑ υπάγονταν υποχρεωτικά τα μέλη 
του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), από την εγγραφή 
τους σε αυτό, ανεξάρτητα εάν ασκούσαν ή όχι το επάγγελμα.
Για τη διακοπή της ασφάλισης στο πρώην ΤΣΜΕΔΕ εφαρμό-
ζονταν οι διατάξεις του άρθρου 23 του β.δ. της 20/11/1940 
(ΦΕΚ 415/Α/4-12-1940), σύμφωνα με τις οποίες κάθε ασφα-
λισμένος του ΤΣΜΕΔΕ, είτε ιδιώτης είτε δημόσιος υπάλληλος, 
που αποχωρούσε από την υπηρεσία και έπαυε να ασκεί το 
επάγγελμά του, και προκειμένου να συνταξιοδοτηθεί, όφειλε 
να δηλώσει εγγράφως την αποχώρησή του από το επάγγελ-
μα προς τον Νομομηχανικό του τόπου κατοικίας του (Διεύ-
θυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της αντίστοιχης Νομαρχίας) και 
προς το ΤΣΜΕΔΕ. Τα μέλη του ΤΕΕ υπέβαλαν την ίδια δήλωση 
προς το ΤΕΕ και οι εργολάβοι δημοσίων έργων προς τις Οργα-
νώσεις που ήταν εγγεγραμμένοι. Σε περίπτωση που ο χρόνος 
υποβολής των ως άνω δηλώσεων ήταν διαφορετική, η παύ-

ση των εργασιών λογιζόταν από την ημερομηνία υποβολής 
της δήλωσης προς τον Νομομηχανικό.
2. Το Διοικητικό Συμβούλιο του πρώην ΤΣΜΕΔΕ, με την αριθ. 
492/6-6-2005 απόφασή του, μετά από γνωμοδότηση της 
Νομικής του Υπηρεσίας, για την αντιμετώπιση περιπτώσεων 
ασφαλισμένων που λάμβαναν αναδρομική διαγραφή από το 
ΤΕΕ και ζητούσαν αντίστοιχα την αναδρομική τους διαγραφή 
από το ΤΣΜΕΔΕ, αποφάσισε ότι σε περίπτωση που ο χρόνος 
υποβολής των ως άνω δηλώσεων (δήλωση στο νομοτεχνικό 
και δήλωση στο ΤΕΕ) είναι διάφορος, η παύση των εργασιών 
λογίζεται συντελεσθείσα από της χρονολογίας υποβολής της 
δήλωσης προς το νομομηχανικό.
3. Στην Υπηρεσία μας έχουν υποβληθεί ερωτήματα από 
ασφαλισμένους του πρώην ΕΤΑΑ – ΤΣΜΕΔΕ, οι οποίοι έχουν 
λάβει αναδρομική διαγραφή από το ΤΕΕ, όμως το πρώην 
ΤΣΜΕΔΕ δεν προχωρά στη διαγραφή τους από την ημερομη-
νία αναδρομικής διαγραφής από το ΤΕΕ, αλλά κατ’ εφαρμογή 
της ανωτέρω απόφασης του Δ.Σ. του πρώην ΤΣΜΕΔΕ, προ-
χωρά στη διαγραφή τους από την ημερομηνία παύσης στη 
Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της αντίστοιχης Νομαρχίας, 
ακόμη και εάν αυτή είναι μεταγενέστερη της ημερομηνίας 
αναδρομικής διαγραφής από το ΤΕΕ.
Για παράδειγμα, το ΤΕΕ με απόφαση του 2017 έχει αποδεχθεί 
την διαγραφή μηχανικού από το Μητρώο Μελών του από 
15/1/1998, όμως το πρώην ΤΣΜΕΔΕ προχωρά σε διαγραφή 
από 11/5/2010, ημερομηνία δήλωσης της παύσης της άσκη-
σης του επαγγέλματος στη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών 

της Νομαρχίας Αθηνών.
4. Για την αντιμετώπιση τέτοιων περιπτώσεων, όπου μέχρι 
31/12/2016 προκύπτει διαφορετική ημερομηνία διακοπής 
της ασφάλισης βάσει των σχετικών δηλώσεων της Νομαρ-
χίας και του ΤΕΕ, λόγω αναδρομικής διαγραφής από το ΤΕΕ, 
θεωρούμε ότι ως ημερομηνία διακοπής της ασφάλισης στο 
ΤΣΜΕΔΕ θα πρέπει να λαμβάνεται η ημερομηνία διαγραφής 
από το ΤΕΕ, και όχι εκείνη της υποβολής της δήλωσης στη Νο-
μαρχία, δεδομένου ότι η διαγραφή από το ΤΕΕ συνεπάγεται 
την απώλεια της άδειας ασκήσεως επαγγέλματος και όχι η 
σχετική δήλωση στη Νομαρχία.
Συνεπώς στο ανωτέρω παράδειγμα, ο εν λόγω μηχανικός θα 
διαγραφεί από το πρώην ΤΣΜΕΔΕ από 15/1/1998, και όχι από 
11/5/2010.
Σημειώνουμε δε ότι η εγγραφή στο ΤΕΕ αποτελεί την βασική 
προϋπόθεση για την υπαγωγή στην υποχρεωτική ασφάλιση 
του ΤΣΜΕΔΕ, η οποία δεν πληρούται σε περίπτωση διαγρα-
φής του ασφαλισμένου από αυτό.
Σε κάθε περίπτωση προκειμένου οι Υπηρεσίες σας να προχω-
ρούν σε αναδρομική διαγραφή θα πρέπει να εξετάζουν εάν 
για το χρονικό διάστημα που ο ασφαλισμένος θα διαγραφεί 
αναδρομικά από την ασφάλιση έχει λάβει ασφαλιστική ικανό-
τητα ή εγγυητικές επιστολές από τον πρώην ΤΣΜΕΔΕ.

Δύο εγκυκλίους που επιλύουν χρονίζοντα προβλήματα των ασφαλισμένων του πρώην ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ, υπέγραψε ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης, Αναστάσιος Πετρόπουλος.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η πρώτη εγκύκλιος διευκρινίζει ότι, μετά την κατάργηση της Ειδικής Προσαύξησης με το Ν. 4387/2016, οι ασφαλισμένοι του πρώην ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ δεν υποχρεούνται 
στην αναδρομική καταβολή εισφορών για το διάστημα από 1/7/2011 έως 31/12/2014.
Η δεύτερη εγκύκλιος αποσαφηνίζει ότι η αναδρομική διαγραφή των ασφαλισμένων του πρώην ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ ανατρέχει στην ημερομηνία διαγραφής τους από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
(ΤΕΕ), ανεξαρτήτως της ημερομηνίας υποβολής δήλωσης στη Νομαρχία.
Ακολουθούν οι εγκύκλιοι.

ΘΕΜΑ : «Ασφαλιστικές εισφορές Ειδικής Προσαύξη-
σης κατ’ εφαρμογή του άρθρου 44 παρ. 14 έως 17 
του ν.3986/2011»
Με τις διατάξεις του άρθρου 44 παρ. 14 έως 17 του 
ν.3986/2011, από 1/7/2011 (άρθρο 20 παρ. 5α και β του 
ν.4019/2011) τροποποιήθηκε ο τρόπος υπολογισμού των 
ασφαλιστικών εισφορών της Ειδικής Προσαύξησης του πρώ-
ην ΤΣΜΕΔΕ.
Συγκεκριμένα, για τους μέχρι 31/12/1992 ασφαλισμένους 
(παλαιοί ασφαλισμένοι) προβλέφθηκε πρόσθετη εισφορά 
ύψους 2% επί του ποσού της 1ης ασφαλιστικής κατηγορίας 
του π.δ. 124/1993, όπως ίσχυε, και για τους από 1/1/1993 
ασφαλισμένους (νέοι ασφαλισμένοι) προβλέφθηκε η υπο-
χρεωτική τους μετάταξη ανά 3ετία σε ανώτερη ασφαλιστική 
κατηγορία.
Το πρώην ΕΤΑΑ – ΤΣΜΕΔΕ δεν προχώρησε στην εφαρμογή 
των ανωτέρω ρυθμίσεων, δεδομένου ότι εκκρεμούσε ενώ-
πιον του Συμβουλίου της Επικρατείας αίτηση ακύρωσης από 
το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ) και άλλα πρόσωπα. 

Μετά την έκδοση της αριθ. 117/2015 απόφασης του ανωτέ-
ρω Δικαστηρίου, με την οποία απορρίφθηκε η αίτηση ακύ-
ρωσης τέθηκε ζήτημα αναδρομικής καταβολής των σχετικών 
ποσών.
Στο πλαίσιο αυτό θεσπίστηκε η ρύθμιση της παρ. 9 του άρ-
θρου 39 του ν.4331/2015 από την οποία προβλέπεται ότι 
οι αναδρομικές οφειλές εισφορών των μέχρι 31/12/1992, 
καθώς και των από 1/1/1993 ασφαλισμένων προς τους Το-
μείς του πρώην ΕΤΑΑ, που αφορούν το χρονικό διάστημα 
από 1/7/2011 μέχρι 31/12/2014 και έχουν προκύψει από 
την εφαρμογή των ανωτέρω ρυθμίσεων του ν.3986/2011, 
καταβάλλονται σε ισόποσες δόσεις, χωρίς την επιβολή των 
προβλεπόμενων ποινών λόγω καθυστέρησης στην εξόφλη-
σή τους.
Κατόπιν των ανωτέρω, και μετά την έκδοση της αριθ. 
122/2016 γνωμοδότησης του Νομικού Συμβούλιου του 
Κράτους σχετικά με την εφαρμογή του άρθρου 39 του 
ν.4331/2016, το Διοικητικό Συμβούλιο του πρώην ΕΤΑΑ 
αποφάσισε, με την αριθ. 398/2016 απόφασή του, τη διαδι-

κασία με την οποία θα γινόταν η είσπραξη των αναδρομικών 
οφειλών από την εφαρμογή των ανωτέρω ρυθμίσεων του 
ν.3986/2011 λόγω της δικαστικής εκκρεμότητας. Ειδικότερα 
για τους εν ενεργεία ασφαλισμένους (ασφαλισμένους πριν και 
μετά την 1/1/1993) αποφασίστηκε η είσπραξη των αναδρο-
μικών οφειλών σε 8 εξαμηνιαίες δόσεις μέσω των ηλεκτρονι-
κών ειδοποιητηρίων με λήξη στο τέλος κάθε ημερολογιακού 
εξαμήνου, αρχής γενομένης από το Β΄ εξάμηνο του έτους 
2016.
Με τις διατάξεις του άρθρου 94 παρ. 4 του ν.4387/2016 η Ει-
δική Προσαύξηση καταργήθηκε αναδρομικά από 1/1/2016. 
Συνεπώς, κατά την κατάργηση της Ειδικής Προσαύξησης η 
είσπραξη των ανωτέρω αναδρομικών οφειλών εκκρεμούσε. 
Ως εκ τούτου, δεν συντρέχει πλέον λόγος είσπραξης των εν 
λόγω οφειλών για την Ειδική Προσαύξηση από την αναδρο-
μική εφαρμογή των σχετικών ρυθμίσεων ν.3986/2011.
Ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
Α. Πετρόπουλος

ΔΥΟ ΕΓΚΥΚΛΙΟΥΣ ΠΟΥ ΕΠΙΛΥΟΥΝ ΧΡΟΝΙΖΟΝΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ 
ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ, ΥΠΕΓΡΑΨΕ Ο ΑΝ. ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
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Αρχίζει, από χθες (Δευτέρα), η υποβολή αιτήσεων υπαγωγής 
στο πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον» για τις Περιφέρειες 
Δυτικής Μακεδονίας, Ιονίων Νήσων, Στερεάς Ελλάδας, Πελοπον-
νήσου, Βορείου Αιγαίου και Κρήτης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
την περασμένη Παρασκευή έκλεισε η προθεσμία των αιτήσεων 
για τις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής 
Μακεδονίας, Ηπείρου, Θεσσαλίας και Δυτικής Ελλάδας, ενώ από 
την ερχόμενη Δευτέρα (2 Απριλίου) ακολουθούν η Αττική και το 
Νότιο Αιγαίο.
   Υπενθυμίζεται ότι με απόφαση του υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας διπλασιάστηκαν οι πόροι του προγράμματος προ-
κειμένου να καλυφθεί η αυξημένη ζήτηση. Έτσι, το σύνολο της 
χρηματοδότησης του προγράμματος μαζί με τα τραπεζικά δάνεια 
αναμένεται να προσεγγίσει το 1 δισ. ευρώ.
   Σημειώνεται ότι η Υπουργική Απόφαση με την οποία άλλαξαν 
οι προθεσμίες υποβολής των αιτήσεων προκειμένου η διαδικασία 
να γίνει σταδιακά, λόγω των προβλημάτων στην ηλεκτρονική 

πλατφόρμα, προβλέπει και επιμέρους αλλαγές στις επιλέξιμες 
δαπάνες ως προς τις μονώσεις, αποσαφηνίζει ότι για τους αυ-
θαίρετους χώρους εκτός από την τακτοποίηση θα πρέπει να έχει 
καταβληθεί και το σύνολο του προστίμου και διευκρινίζει τα σχε-
τικά με τη φορολογική δήλωση που λαμβάνεται υπόψη για τον 
υπολογισμό του ύψους της ενίσχυσης.
   Ειδικότερα η απόφαση προβλέπει ότι:
   -Η κατάταξη (των αιτούντων ως προς το ύψος της ενίσχυσης που 
δικαιούνται) γίνεται με βάση τα εισοδήματα της τελευταίας, από 
την υποβολή της αίτησης, εκκαθαρισμένης δήλωσης φορολο-
γίας εισοδήματος. Εάν η αίτηση στο πρόγραμμα υποβάλλεται σε 
ημερομηνία που εμπεριέχεται στην περίοδο υποβολής εμπρόθε-
σμων δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, η κατάταξη γίνεται με 
βάση τα εισοδήματα που δηλώθηκαν με τη δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος κατά το προηγούμενο έτος από το έτος υποβολής της 
αίτησης. Εάν η ημερομηνία κατά την οποία ο αιτών υποβάλλει 
αίτηση στο πρόγραμμα είναι μεταγενέστερη της καταληκτικής 

ημερομηνίας υποβολής εμπρόθεσμων δηλώσεων, απαιτείται 
πριν την υποβολή της αίτησης στο πρόγραμμα να έχει ολοκλη-
ρωθεί η εκκαθάριση της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. Εάν 
δεν υφίσταται υποχρέωση υποβολής δήλωσης φορολογίας εισο-
δήματος κατά το έτος βάσει των εισοδημάτων του οποίου γίνεται 
η κατάταξη, θα πρέπει να προσκομιστεί το αντίγραφο της σχετικής 
υπεύθυνης δήλωσης που έχει κατατεθεί στην αρμόδια Δημόσια 
Οικονομική υπηρεσία (ΔΟΥ).
   -Στις επιλέξιμες παρεμβάσεις περιλαμβάνεται η «Θερμομόνωση 
δώματος» (αντί για την «Εξωτερική θερμομόνωση δώματος» που 
προέβλεπε η αρχική απόφαση). Επίσης, η «Θερμομόνωση στέγης 
ή οριζόντιας οροφής κάτω από μη θερμομονωμένη στέγη» αντί 
για «Θερμομόνωση κάτω από μη θερμομονωμένη στέγη»
   -Αν υπάρχουν αυθαίρετες κατασκευές στο κτίριο, πρέπει να προ-
σκομισθεί η δήλωση υπαγωγής του αυθαιρέτου όπου αποτυπώ-
νεται η πλήρης εξόφληση του ενιαίου ειδικού προστίμου.

ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΞΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ “ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ ΟΙΚΟΝ”

Τη μείωση του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων στην 
Ελλάδα έχει ως στόχο η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Τράπε-
ζας Επενδύσεων και της Τράπεζας Πειραιώς, ύψους 100 εκατ. 
ευρώ, με σκοπό τη στήριξη νέων επενδύσεων βελτίωσης της 
ενεργειακής απόδοσης, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση.
Συγκεκριμένα, μέσω της πρωτοβουλίας αυτής θα καταστεί 
διαθέσιμη χρηματοδότηση ειδικά για νέες επενδύσεις μείωσης 
της ενεργειακής κατανάλωσης που θα πραγματοποιηθούν από 
μικρούς καταναλωτές ενέργειας σε όλη τη χώρα. Η τεχνική και 
χρηματοοικονομική τεχνογνωσία που έχει αποκτηθεί μέσα από 
προγράμματα επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης σε άλλες 
χώρες θα αξιοποιηθεί επίσης για τη στήριξη νέων τέτοιων επεν-
δύσεων στην Ελλάδα.Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ η συμφωνία 
αυτή είναι η πρώτη πρωτοβουλία που αναλαμβάνεται στην Ελ-
λάδα στο πλαίσιο του προγράμματος PF4EE και η μεγαλύτερη 
που έχει αναληφθεί μέχρι σήμερα στην Ευρώπη. Ο κ. Jonathan 
Taylor, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, 
δήλωσε σχετικά: «Οι νέες επενδύσεις βελτίωσης της ενεργει-
ακής απόδοσης μειώνουν το ενεργειακό κόστος, περιορίζουν 
τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και δημιουργούν θέσεις 
απασχόλησης. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων υποστη-
ρίζει ενεργά τις επενδύσεις που φέρνουν ριζικές αλλαγές στην 
Ελλάδα και είμαστε ευτυχείς που εγκαινιάζουμε εδώ τη μεγαλύ-
τερη πρωτοβουλία χρηματοδότησης επενδύσεων ενεργειακής 
απόδοσης που έχει υλοποιηθεί μέχρι σήμερα στην Ευρώπη 
στο πλαίσιο του προγράμματος Ιδιωτικής Χρηματοδότησης για 
την Ενεργειακή Απόδοση (PF4EE). Το μέγεθος αυτής της πρω-
τοβουλίας αποδεικνύει τις τεράστιες δυνατότητες μείωσης του 
ενεργειακού κόστους που υπάρχουν στη χώρα. Η πρωτοβου-
λία αυτή θα επωφεληθεί από τη γνώση των τοπικών συνθηκών 
και την επαγγελματική πείρα που διαθέτουν οι συνάδελφοι της 

Τράπεζας Πειραιώς».
Ο κ. Χρήστος Μεγάλου, Διευθύνων Σύμβουλος της Τράπεζας 
Πειραιώς, δήλωσε: «Η Τράπεζα Πειραιώς, η μεγαλύτερη Τράπε-
ζα στην Ελλάδα, έχει επιδείξει έμπρακτα το ενδιαφέρον της για 
την υποστήριξη της βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης, χρημα-
τοδοτώντας ένα μεγάλο αριθμό έργων που προστατεύουν το 
περιβάλλον, στηρίζουν την Ελληνική κοινωνία και προσφέρουν 
σημαντική οικονομική ανταποδοτικότητα. Επεκτείνοντας την 
επιτυχημένη συνεργασία μας με τον Όμιλο της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων, έχουμε προχωρήσει στη σύναψη μίας 
νέας συμφωνίας, συνολικού ποσού 100 εκατ. ευρώ, με σκοπό 
την χρηματοδότηση έργων εξοικονόμησης ενέργειας, μέσω του 
προγράμματος Private Finance for Energy Efficiency (PF4EE). Η 
συμφωνία αυτή, η μοναδική στην Ελλάδα και η μεγαλύτερη, 
στο πλαίσιο του συγκεκριμένου χρηματοδοτικού προγράμ-
ματος σε όλη την Ευρώπη, επιβεβαιώνει τη σταθερή μας θέση 
στην υποστήριξη της «πράσινης επιχειρηματικότητας» και διευ-
ρύνει τις δυνατότητές μας για την υποστήριξη επενδύσεων στον 
τομέα αυτό».
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και η Τράπεζα Πειραιώς 
υπέγραψαν συμφωνία ύψους 100 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του 
προγράμματος Ιδιωτικής Χρηματοδότησης για την Ενεργειακή 
Απόδοση (PF4EE). Πρόκειται για ένα πιλοτικό πρόγραμμα που 
εφαρμόζεται σήμερα σε όλη την Ευρώπη με σκοπό να αυξήσει 
τη διαθεσιμότητα δανειακής χρηματοδότησης για επιλέξιμες 
επενδύσεις στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης.
Το δάνειο ύψους 100 εκατ. ευρώ θα χρησιμοποιηθεί από την 
Τράπεζα Πειραιώς για τη χρηματοδότηση νέων επενδύσεων 
με στόχο τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης σε υπάρχοντα 
κτίρια, φωτισμούς εξωτερικών χώρων και αντλιοστάσια νερού 
σε όλη την Ελλάδα.

Το PF4EE συνδυάζει τρία στοιχεία: Το πρώτο είναι ένα δάνειο 
της ΕΤΕπ για τη βελτίωση των όρων χρηματοδότησης των 
επενδύσεων ενεργειακής απόδοσης από την Τράπεζα Πειραιώς. 
Το δεύτερο συνίσταται στην παροχή μερικής προστασίας έναντι 
κινδύνων για τα δάνεια της Τράπεζας Πειραιώς. Το τρίτο είναι 
η μεταφορά τεχνικής και χρηματοοικονομικής τεχνογνωσίας 
που έχει αποκτηθεί μέσα από παρόμοια προγράμματα σε άλλες 
χώρες, χάρη στην οποία θα διευρυνθούν οι δυνατότητες της 
Τράπεζας Πειραιώς για χρηματοδότηση επενδύσεων ενεργει-
ακής απόδοσης.
Ο Ευρωπαίος Επίτροπος κ. Miguel Arias Canete, αρμόδιος για τη 
Δράση για το Κλίμα και την Ενέργεια, δήλωσε: «Το χρηματοδο-
τικό μέσο PF4EE, το οποίο εντάσσεται στο πρόγραμμα LIFE, θα 
προσφέρει νέα χρηματοδότηση για ελληνικές επιχειρήσεις που 
επιθυμούν να επενδύσουν στη βιωσιμότητά τους».
Η προστασία κατά των κινδύνων θα καλύψει το 80% των 
δυνητικών ζημιών από αυτά τα δάνεια, μέχρι ενός ανώτατου 
συμφωνηθέντος ποσού. Κατά την έναρξη εφαρμογής του προ-
γράμματος η Τράπεζα Πειραιώς θα επωφεληθεί επίσης από την 
τεχνική και χρηματοοικονομική εμπειρογνωσία της ΕΤΕπ, για 
τον εντοπισμό και την αξιολόγηση επενδύσεων ενεργειακής 
απόδοσης και για την ενίσχυση των ικανοτήτων της.
Η νέα συνεργασία με την Τράπεζα Πειραιώς είναι η όγδοη σύ-
μπραξη με ευρωπαϊκή τράπεζα για τη στήριξη επενδύσεων 
βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης μέσω του PF4EE. Η συμ-
μετοχή της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων στηρίζεται από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του προγράμματος LIFE.
Το 2017 η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων χορήγησε περισ-
σότερα από 4,1 δισ. ευρώ για νέες επενδύσεις στον τομέα της 
ενεργειακής απόδοσης ανά την υφήλιο.

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΥΨΟΥΣ 100 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΜΕΤΑΞΥ ΕΤΕΠ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Μέσα στο φετινό καλοκαίρι εκτιμάται ότι θα είναι έτοιμο να 
υποδεχτεί τις πρώτες προτάσεις προς χρηματοδότηση το 
Ταμείο Υποδομών, το νέο χρηματοδοτικό εργαλείο για τους 
δημόσιους χώρους, με διαχειρίστρια την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων (ΕΤΕΠ), το ύψος του οποίου - μαζί με τη τη συνει-
σφορά των τραπεζών - εκτιμάται ότι θα φτάσει το 1 δισ. ευρώ, 
όπως γνωστοποίησε χθες, από τη Θεσσαλονίκη, ο γενικός 
γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, Παναγιώτης 
Κορκολής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μιλώντας από το βήμα 
του Περιφερειακού Αναπτυξιακού Συνεδρίου Κ.Μακεδονίας, 
ο ίδιος επισήμανε ότι πρόκειται για ένα εργαλείο που δίνει 
άδεια με καλούς όρους για μικρά και μεσαία έργα υποδομών, 
με αντικείμενο την ενεργειακή εξοικονόμηση, την παραγωγή 
ενέργειας κυρίως από Ανανεώσιμες Πηγές (ΑΠΕ) και τις πα-
ρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης κι ανάπλασης, με στόχο την 
οργάνωση περιοχών επιχειρηματικής δραστηριότητας είτε 
αυτές αφορούν σε βιομηχανικά επιχειρηματικα πάρκα είτε σε 
ζώνες καινοτομίας. «Οι φορείς από τους οποίους θα υποδέ-
χεται προτάσεις το Ταμείο είναι προφανώς οι τράπεζες. ΄Ενας 
δήμος λοιπόν ή ιδιώτης ή ΣΔΙΤ μπορεί να απευθυνθεί στην 
τράπεζα, που με τη σειρά της θα ενεργοποιήσει το ταμείο», 
υπογράμμισε.
Αναφερόμενος στο πρόγραμμα «Φιλόδημος», σημείωσε ότι 
το μεγαλύτερο κομμάτι του προγράμματος, που μπροεί να 
φτάσει στα 2 δισ. ευρώ - η αρχική δέσμευση, όπως είπε, θα 
γίνει τις επόμενες μέρες κι αφορά μισό δισ.- είναι αυτό που 
θα χρηματοδοτήσει τους ενδιαφερόμενους δήμους για έργα 

αντιπλημμυρικής προστασίας κι΄ αντιμετώπισης της κλιματι-
κής αλλαγής, αλλά και για ανάγκες που δεν μπορεί να καλύψει 
το ΕΣΠΑ στους τομείς της αποχέτευσης και της ύδρευσης, του 
τομέα των κτηρίων των δήμων και της αγροτικής οδοποιίας. 
Μάλιστα, γνωστοποίησε ότι μέσα στις επόμενες δέκα ημέρες 
θα δημοσιευτούν και οι πρώτες προσκλήσεις, που θα αφο-
ρούν το κομμάτι της ύδρευσης και αποχέτευσης. «Οι δήμοι 
μόνο κατ΄ όνομα δανειοδοτούνται από αυτό το πρόγραμμα, 
καθώς την αποπληρωμή των τοκοχρεωλυσίων αναλαμβάνει 
το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων μέσω του Ταμείου 
Παρακαταθηκών και Δανείων», εξήγησε. 
Προσκλήσεις για οpen malls και θαλάσσια μέτωπα 
ενόψει 
Ο κ.Κορκολής, διευκρίνισε, ακόμη, ότι σύντομα επίκεινται 
άλλες δύο προσκλήσεις με αναπτυξιακό χαρακτήρα, εκ των 
οποίων η μία αφορά τα ανοιχτά εμπορικά κέντρα των πόλεων 
(στο πλαίσιο κοινών προτάσεων δήμων και εμπορικών συλ-
λόγων ή επιμελητηρίων) και η δεύτερη τη διαμόρφωση με-
τώπων, πόλεων που εφάπτονται με το υγρό στοιχείο είτε αυτό 
είναι θάλασσα είτε λίμνη. «Τον επόμενο μήνα με δύο μήνες θα 
έχουμε τις πρώτες προσκλήσεις στον αέρα», ανακοίνωσε.
Τον Ιούνιο οι πρώτες προσκλήσεις για τα τοπικά 
χωρικά σχέδια
Εμφαση έδωσε, ακόμη, στη χρηματοδότηση των τοπικών 
χωρικών σχεδίων, στο πλαίσιο προγράμματος 450 εκατ. 
ευρώ, χαρακτηρίζοντας τα σχέδια αυτά ώς τη σημαντικότερη 
αναπτυξιακή προσπάθεια που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια 

στην Ελλάδα, για να μπει τάξη στις χρήσεις γης και να υπάρχει 
ασφάλεια για τους επενδυτές. Υπενθύμισε ότι οι δήμοι είναι 
δικαιούχοι του προγράμματος και πρόσθεσε ότι οι πρώτες 
προσκλήσεις αναμένονται τον φετινό Ιούνιο.
Καταγραφή 7000 επικίνδυνων σημείων του οδι-
κού δικτύου σε πρώτη φάση
Ο κ.Κορκολής, γνωστοποίησε, ακόμη, ότι σε συνεργασία με το 
υπουργείο Υποδομών και ιδίως την Εγνατία Οδό, σχεδιάζεται 
έργο καταγραφής - και όχι μόνο - των επικίνδυνων σημείων 
του επαρχιακού οδικού δικτύου.»Η Εγνατία έχει μελετήσει τα 
επικίνδυνα σημεία του επαρχιακού οδικού δικτύου όλων των 
νομών. Ώρα να πάρουμε όλες αυτές τις μελέτες. Εχουμε έρθει 
σε συμφωνία με την ΕΤΕπ για να τις συγχρηματοδοτήσει, μαζί 
με το εθνικό πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, ώστε να 
καλυφθούν σε πρώτη φάση τα 7000 πιο επικίνδυνα σημεία 
και να γίνουν βραχυπρόθεσμες αποκαταστάσεις. (...) Στους 
επόμενους έναν-δύο μήνες αναμένεται να βγει το πρώτο πρό-
γραμμα στην πρώτη περιφέρεια», διευκρίνισε.
 Εξελίξεις ενόψει στα μικροδάνεια
Σε ό,τι αφορά τέλος τα μικροδάνεια, ήτοι δάνεια ύψους έως 
25.000 ευρώ για επαγγελματίες και επιχειρήσεις που συνήθως 
δεν έχουν ευχερή πρόσβαση στις τραπεζικές χρηματοδοτή-
σεις, ο κ.Κορκολής, επισήμανε ότι προχωρά το νομικό πλαί-
σιο, βάσει του οποίου θα θεσμοθετηθεί η χορήγηση δανείων 
και από φορείς εκτός τραπεζών. Γνωστοποίησε ότι σε περίπου 
ενάμιση μήνα θα τεθεί στους φορείς για διαβούλευση το πρώ-
το σχετικό σχέδιο νόμου._

Μέχρι το τέλος της εβδομάδας ανοίγουν οι οικονομικές 
προσφορές των δύο κοινοπραξιών για τον ΔΕΣΦΑ, όπως 
γνωστοποίησε χθες, από τη Θεσσαλονίκη, ο υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργιος Σταθάκης, απαντώντας σε 
ερωτήματα δημοσιογράφων, στο περιθώριο του Περιφερεια-
κού Αναπτυξιακού Συνεδρίου Κεντρικής Μακεδονίας.
«Μετά το άνοιγμα των οικονομικών προσφορών θα προχω-
ρήσουμε», σημείωσε ο κ.Σταθάκης [σ.σ. τον ΔΕΣΦΑ διεκδι-
κούν οι κοινοπραξίες Snam (Ιταλία)-Fluxys (Βέλγιο)-Enagas 
(Ισπανία) και Reganosa (Ισπανία)-Transgaz (Ρουμανία)- Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD)]. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Σταθάκης γνωστοποίησε ακό-
μα ότι ολοκληρώνεται σύντομα, με την κατάθεση του σχετι-
κού νομοσχεδίου, η αποεπένδυση της ΔΕΗ από τους λιγνίτες 
σε ποσοστό περίπου 40%.

Κατά τον υπουργό, εξάλλου, «ο νόμος που προβλέπει πώς θα 
γίνει η απόσχιση της ΔΕΗ, με ποια διαδικασία θα πραγματο-
ποιηθεί ο διαγωνισμός και πώς κατοχυρώνονται τα εργασι-
ακά δικαιώματα ολοκληρώνεται αυτή την εβδομάδα και θα 
έρθει σύντομα στη Βουλή».
Ο κ. Σταθάκης διευκρίνισε ότι ο λιγνίτης θα παραμείνει σε επί-
πεδο συμβατό με τους ενεργειακούς στόχους του 2030, «άρα 
θα έχει ασφαλή παράταση ζωής για τα επόμενα 15 χρόνια. 
Από εκεί και πέρα, ο στόχος για το 2030 είναι οι Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) να φτάσουν περίπου στο 50% (της 
ηλεκτροπαραγωγής) -σήμερα είναι γύρω στο 29%- και το 
υπόλοιπο (να καλύπτεται) από φυσικό αέριο».
Ερωτηθείς σχετικά με την πορεία του προγράμματος «Εξοικο-
νόμηση κατ’ οίκον ΙΙ», ο κ. Σταθάκης απάντησε: «Με το ‘Εξοι-
κονομώ’ πήγαμε πολύ καλά. Στην πρώτη εβδομάδα είχαμε 

23.000-24.000 αιτήσεις, όταν οι (διαθέσιμοι) πόροι ήταν για 
10.000 νοικοκυριά. Διπλασιάσαμε τους πόρους».
Ο κ. Σταθάκης γνωστοποίησε ακόμη ότι ο Διαδριατικός Αγω-
γός (ΤΑΡ) προχωρά εντός χρονοδιαγράμματος και «θα δώσει 
αέριο σε όλα τα φιλόδοξα σχέδια για την επέκταση του δικτύ-
ου φυσικού αερίου στη Βόρεια Ελλάδα». Πρόσθεσε ότι και η 
δημιουργία του διασυνδετήριου αγωγού φυσικού αερίου της 
Ελλάδας με τη Βουλγαρία, του ΙGB, βρίσκεται σε προχωρημέ-
νο στάδιο και εξέφρασε την ελπίδα ότι το έργο θα προχωρήσει 
μέσα στο 2018.
Ο υπουργός επισήμανε, τέλος, ότι υπάρχει «ανοιχτός διάλογος 
και για άλλα ενεργειακά project, με τα Σκόπια», ενώ υφίσταται 
μεγάλο ενδιαφέρον για κοινά έργα ενεργειακών διασυνδέσε-
ων._

ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΟΜΕΝΟΥΣ ΜΗΝΕΣ 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΑ, Π.ΚΟΡΚΟΛΗΣ

ΥΠΕΝ  ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΑΝΟΙΓΟΥΝ ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΕΣΦΑ
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Το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ’ οίκον ΙΙ», με την προ-
γραμματισμένη έναρξη καταχώρησης στη σχετική πλατ-
φόρμα των αιτήσεων των ενδιαφερομένων στην Περιφέρεια 
Δυτικής Μακεδονίας να είναι τη Δευτέρα 26 Μαρτίου 2018, 
εμφάνισε εξάντληση του συνολικού προϋπολογισμού του 
Προγράμματος για τη Δυτική Μακεδονία σε λίγες μόνο 
ώρες, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του ΤΕΕ/ΤΔΜ. Ως εκ 
τούτου, η ηλεκτρονική πλατφόρμα «κλείδωσε» και οι μόνες 
αιτήσεις που θα γίνονται δεκτές από εδώ και πέρα θα καταχω-
ρούνται ως επιλαχούσες. Σε επιστολή του Πρέδρος του ΤΕΕ/
ΤΔΜ Δημήτρης Μαυροματίδης αναφέρει ότι «όπως είχαμε 
επισημάνει έγκαιρα στις 28-2-2018 («Διερεύνηση δυνατότη-
τας αύξησης χρηματοδότησης Προγράμματος «Εξοικονόμη-
ση κατ’ οίκον ΙΙ» στη Δυτική Μακεδονία»), η κατανομή του 
συνολικού προϋπολογισμού του Προγράμματος ανά Περι-
φέρεια, παρουσίαζε την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας με 
ιδιαίτερα μικρή χρηματοδότηση της τάξης των 6.662.055,58 

ευρώ. Τονίσαμε, ότι υπήρχε άμεση ανάγκη να διερευνηθεί 
και να προβλεφθεί κατανομή πόρων εφόσον διαπιστωθεί 
ανάγκη και από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
(Π.Ε.Π.) Δυτικής Μακεδονίας καθώς στον συνολικό Π/Υ του 
Προγράμματος δεν υπάρχει καμία συνεισφορά. Ανάλογο 
αίτημα καταθέσαμε με την ίδια επιστολή προς το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και το ΕΤΕΑΝ για επιπλέον χρημα-
τοδότηση από το ΕΠΑΝΕΚ.
Εξ’ αρχής η χρηματοδότηση του «Εξοικονόμηση κατ’ οίκον 
ΙΙ» για τη Δυτική Μακεδονία ήταν πολλή χαμηλή σε σχέση 
με τις πραγματικές ανάγκες για ενεργειακή αναβάθμιση των 
κτηρίων της μιας Περιφέρειας που στο σύνολο της, κατατάσ-
σεται στη δυσμενέστερη κλιματική ζώνη Δ (σύμφωνα με τον 
ΚΕΝΑΚ) με ό,τι αυτό συνεπάγεται. [Θέσεις ΤΕΕ/Τμήμα Δυτ. 
Μακεδονίας σχετικά με την εξομοίωση του ειδικού φόρου 
κατανάλωσης του πετρελαίου θέρμανσης με εκείνου του 
πετρελαίου κίνησης και τις αναμενόμενες επιπτώσεις στη 

Δυτ. Μακεδονία] και 2014 [Διατύπωση προτάσεων ΤΕΕ/ΤΔΜ 
σχετικά με τη φορολόγηση του πετρελαίου θέρμανσης και 
τις επιπτώσεις στη Δυτική Μακεδονία]. Αιτούμαστε λοιπόν, 
την άμεση σημαντική αύξηση των χρηματοδοτικών ορίων 
του προγράμματος για την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 
δεδομένου ότι σήμερα επιβεβαιώθηκε η αναγκαιότητα αυτή. 
Δηλαδή συνεισφορά εκ μέρους του Επιχειρησιακού Προ-
γράμματος Δυτικής Μακεδονίας 2014-2020, όπως η Περιφέ-
ρεια Δυτικής Μακεδονίας υποσχέσθηκε σε περίπτωση που οι 
αρχικοί πόροι δεν αποδειχθούν επαρκείς. Επίσης σημαντική 
ενίσχυση της αρχικής συνεισφοράς των πόρων του ΕΠΑΝΕΚ, 
ώστε να μπορέσουν να ενταχθούν στις ευεργετικές συνέπειες 
της ενεργειακής κτιριακής αναβάθμισης όλοι οι ενδιαφερό-
μενοι, που κατατάσσονται πλέον ως επιλαχόντες ή δεν έχουν 
κατορθώσει μέχρι τώρα να ολοκληρώσουν τις αιτήσεις τους, 
λόγω «κλειδώματος» του συστήματος.»

ΤΕΕ-ΤΔΜ: Aίτημα αύξησης χρηματοδότησης Προγράμματος «Εξοικονόμηση κατ’ οίκον ΙΙ» 
στη Δυτική Μακεδονία

Να ανασταλεί άμεσα η διαδικασία υποβολής αιτήσεων στις Πε-
ριφέρειες για τις οποίες δεν έχει ακόμη «ανοίξει» το «Εξοικονό-
μηση κατ’ οίκον ΙΙ», ζητεί η διοικούσα επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ, 
με επιστολή προς τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Γιώργο Σταθάκη και τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομίας 
και Ανάπτυξης, Αλέξη Χαρίτση. Όπως υπογραμμίζεται στην 
επιστολή, η αναστολή κρίνεται απαραίτητη, μέχρι να ληφθούν 
οι απαραίτητες αποφάσεις, που θα επιλύουν τα ζητήματα που 
προέκυψαν και θα εξασφαλίζουν κονδύλια για την επιπλέον 
χρηματοδότηση του προγράμματος προκειμένου να αρθούν 
οι αδικίες που δημιούργησε η προβληματική υλοποίηση του 
προγράμματος. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση του ΤΕΕ/
ΤΚΜ, από την Δευτέρα 19 Μαρτίου, οπότε και ενεργοποιήθηκε 
η δυνατότητα υποβολής αιτήσεων για τις περιφέρειες Ανατο-
λικής Μακεδονίας - Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, Ηπείρου, 
Θεσσαλίας και Δυτικής Ελλάδας, το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδας / Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας έχει γίνει αποδέκτης 
διαμαρτυριών από πλήθος μηχανικών, οι οποίοι αδυνατούν 
να ανταποκριθούν στις προσδοκίες των εν δυνάμει ωφελούμε-
νων του προγράμματος «Εξοικονόμηση κατ’ οίκον ΙΙ», εξαιτίας 
αδυναμιών και αστοχιών του πληροφοριακού συστήματος. 
«Οι αδυναμίες αυτές παρότι ήταν σε μεγάλο βαθμό προβλέψι-
μες, δεν αντιμετωπίσθηκαν έγκαιρα, με αποτέλεσμα η αξιοπι-
στία των Θεσμοθετημένων διαδικασιών του προγράμματος να 
δεχθεί καίριο πλήγμα», επισημαίνει το Τμήμα.
Τα προβλήματα που έχουν εντοπισθεί μέχρι σήμερα, στο πλαί-
σιο και της πλατφόρμας που ενεργοποίησε το ΤΕΕ/ΤΚΜ για την 

καταγραφή τους από τα μέλη του, συνοψίζονται ενδεικτικά στα 
εξής:
Δεν αποδίδεται αριθμός πρωτοκόλλου σε οριστικά υποβληθεί-
σες αιτήσεις.
Καταγράφεται αδυναμία διόρθωσης των δηλωθέντων στοι-
χείων ταυτότητας του ωφελούμενου στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα.
Διαπιστώνεται αδυναμία καταχώρησης αιτήσεων ακινήτων 
που έχουν αποκτηθεί μετά την υποβολής της τελευταίας φο-
ρολογικής δήλωσης.
Υπάρχει σφάλμα του συστήματος και μετατροπή αίτησης από 
μεμονωμένο διαμέρισμα σε αίτηση πολυκατοικίας, αδυναμία 
συνέχισης της αίτησης στο βήμα 3.
Υπάρχει πρόβλημα αντιστοιχίας ωφέλιμης επιφάνειας ΠΕΑ με 
συνολική επιφάνεια κύριων χώρων Ε9.
Στην περίπτωση πρόσφατης απόκτησης ακινήτου, το πληρο-
φοριακό σύστημα εξακολουθεί να διασταυρώνει - εσφαλμένα 
- τα στοιχεία του Ε1, ενώ έχει επιλεγεί ότι πρόκειται για ακίνητο 
που αποκτήθηκε μετά την εκκαθάριση της τελευταίας φορολο-
γικής δήλωσης.
Δεν μπορεί να τροποποιηθεί η διεύθυνση emaίl (συμβούλου, 
ωφελούμενου), οπότε δεν παραλαμβάνεται κωδικός επαλή-
θευσης.
Διαπιστώνεται αδυναμία σύνδεσης στο σύστημα με εταιρικούς 
κωδικούς taxis, προκειμένου στη συνέχεια να επιλεγεί ως σύμ-
βουλος η εταιρία στις εκάστοτε αιτήσεις. Χρειάζεται να δοθεί 
η δυνατότητα αλλαγής ή επιλογής συμβούλου και μετά την 

υπαγωγή.
Δεν έχει προβλεφθεί στο πληροφοριακό σύστημα η περίπτωση 
όπου ο υπόχρεος και η σύζυγος έχουν τους ίδιους κωδικούς 
TAXIS αλλά την αίτηση θέλει να την κάνει η σύζυγος για ακίνη-
το που έχει στην ιδιοκτησία της.
Δεν αποστέλλεται εξαψήφιος αριθμός μετά την οριστική υπο-
βολή.
Υπάρχουν αιτήσεις που είναι κλειδωμένες από σφάλμα του 
συστήματος. Διότι από το στάδιο 3, πέρασαν αυτόματα σε 
προσωρινή υποβολή, χωρίς να έχουν καταχωρηθεί στοιχεία 
ΠΕΑ, παρεμβάσεων και προϋπολογισμός.
Σε περίπτωση ακύρωσης και υποβολής καινούργιας αίτησης 
για τον (διο ιδιοκτήτη και το ίδιο ακίνητο τότε το σύστημα δεν 
δέχεται το υπάρχων ενεργειακό πιστοποιητικό γιατί Θεωρείται 
ότι το πιστοποιητικό έχει χρησιμοποιηθεί
«Κύριε Υπουργέ, για να αποφευχθεί η επέκταση της ταλαιπω-
ρίας και της αγανάκτησης των πολιτών, να διασωθεί η εναπο-
μείνασα αξιοπιστία των θεσμοθετημένων διαδικασιών αλλά 
και για να διαφυλαχθεί το κύρος και η δημόσια επαγγελματική 
εικόνα των χιλιάδων εμπλεκόμενων μηχανικών, θεωρούμε 
ότι θα πρέπει άμεσα να ανασταλεί η υποβολή αιτήσεων των 
λοιπών περιφερειών μέχρι να ληφθούν οι απαραίτητες απο-
φάσεις που θα επιλύουν τα ζητήματα που προέκυψαν και θα 
εξασφαλίζουν κονδύλια για την επιπλέον χρηματοδότηση του 
προγράμματος προκειμένου να αρθούν οι αδικίες που δημι-
ούργησε η προβληματική υλοποίηση του προγράμματος», 
καταλήγει η επιστολή.

Νέο «Εξοικονομώ»: Τα προβλήματα που κατέγραψαν οι μηχανικοί του ΤΕΕ/ΤΚΜ
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Περισσότερες δράσεις, σε σχέση με πέρυσι, υλοποιεί εφέτος ο 
οργανισμός Enterprise Greece, ο αρμόδιος εθνικός φορέας, 
υπό την εποπτεία του υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, 
για την προσέλκυση επενδύσεων στην Ελλάδα και την προώ-
θηση των εξαγωγών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ αυτό σημει-
ώνουν στον απολογισμό του 2017 ο διευθύνων σύμβουλος 
του οργανισμού Ηλίας Αθανασίου και ο πρόεδρος Χρήστος 
Στάϊκος ενώ προσθέτουν ότι: «το 2017 ήταν ένα σημαντικό 
έτος για την εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας, καθώς τα 
επίσημα στατιστικά στοιχεία καταδεικνύουν σημαντική άνοδο 
τόσο ως προς τις ξένες άμεσες επενδύσεις όσο και ως προς τις 
εξαγωγές. Ο οργανισμός, επιθυμώντας να συμβάλλει ουσια-
στικά στην επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης και στη δημιουργία 
ποιοτικών και διατηρήσιμων θέσεων εργασίας, υλοποίησε 
ένα συνεκτικό και στοχευµένο πρόγραµµα δράσεων, αξιοποί-
ησε διεθνώς αναγνωρισμένα εργαλεία για να προωθήσει τη 
χώρα ως επενδυτικό προορισμό, καθώς και να υποστηρίξει 
τις ελληνικές επιχειρήσεις να αναπτύξουν περαιτέρω συνερ-
γασίες και να προσεγγίσουν νέες αγορές».
   Απολογισμός δράσεων
   Ο απολογισμός δράσεων περιλαμβάνει συνοπτικά τις πρω-
τοβουλίες του Enterprise Greece που υλοποιήθηκαν κατά το 
2017 και ως στόχο είχαν τη συμβολή τους στην επιστροφή 
στην ανάπτυξη.
   Συγκεκριμένα, εντός του 2017, ο τοµέας Επενδύσεων του 
οργανισμού, στο πλαίσιο της προσέλκυσης επενδύσεων, σχε-
δίασε και υλοποίησε ολοκληρωμένο πρόγραµµα προβολής 
της επενδυτικής πρότασης της χώρας και των επενδυτικών 
ευκαιριών της, που περιελάβανε μεταξύ άλλων:
   - τη διοργάνωση στο εξωτερικό 28 δράσεων προσέλκυσης 
επενδύσεων, όπως roadshows, διοργάνωση επενδυτικών εκ-
δηλώσεων, διοργάνωση εθνικών περιπτέρων σε σημαντικές 
εκθέσεις » τη συµµετοχή σε 27 ενημερωτικές εκδηλώσεις που 
διοργανώθηκαν από τρίτους µε σκοπό την καθιέρωση της 
Ελλάδος ως σημαντικό επενδυτικό προορισμό
   - τη διοργάνωση ή υποστήριξη της διοργάνωσης 25 ενημε-
ρωτικών-επενδυτικών εκδηλώσεων στην Ελλάδα, στις οποί-
ες έλαβαν µέρος 1.500 συµµετέχοντες, και στις περισσότερες 
εκ των οποίων πραγματοποιήθηκαν κατ’ ιδίαν συναντήσεις 
μεταξύ Ελλήνων και ξένων συµµετεχόντων.
   Παράλληλα, ο τοµέας Επενδύσεων προώθησε ενεργά το 
πρόγραµµα GOLDEN VISA σε Κίνα, Αραβικές χώρες, Ρωσία 

και Τουρκία μέσα από στοχευµένες δράσεις όπως εθνικά 
περίπτερα σε εκθέσεις, ομιλίες σε συνέδρια, συνεντεύξεις και 
άρθρα σε κλαδικά διεθνή Μέσα.
   Μία σημαντική υπηρεσία που έχει αναπτύξει ο τοµέας Επεν-
δύσεων είναι η διαχείριση αιτημάτων διεθνών και Ελλήνων 
επενδυτών. Εντός του 2017, ο τοµέας Επενδύσεων δέχθηκε 
και χειρίστηκε περισσότερα από 1.000 αιτήματα µέσω του 
επενδυτικού help desk που µε επιτυχία λειτουργεί τα τελευ-
ταία χρόνια. Αποτέλεσμα όλων των ανωτέρω ενεργειών 
ήταν:
   - Συναντήσεις µε 3.300 διεθνείς επενδυτές και ελληνικές 
επιχειρήσεις, εκ των οποίων, περίπου 30 εταιρείες έχουν ήδη 
αναπτύξει συγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια για την Ελλάδα.
   - Προώθηση 60 στοχευµένων επενδυτικών προτάσεων 
σε διεθνείς επενδυτές µε ώριμο ενδιαφέρον, µέσω του χαρ-
τοφυλακίου ιδιωτικών επενδυτικών έργων που διατηρεί και 
προωθεί ο τοµέας επενδύσεων.
   - Υποδοχή 17 οργανωμένων αποστολών στελεχών ξένων 
επιχειρήσεων, επιχειρηματικών φορέων και κρατικών φορέ-
ων. Χώρες προέλευσης των αποστολών ήταν οι: Κίνα, Ολλαν-
δία, Πολωνία, Ιταλία, Γαλλία, Χόνγκ Κόνγκ, ΗΠΑ και Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα.
   Εντός του 2017, ο τοµέας Επενδύσεων του οργανισμού επί-
λυσε το 86% των υποθέσεων επενδυτών που αναζήτησαν τη 
συνδρομή του, στο πλαίσιο της υλοποίησης επένδυσής τους 
στην Ελλάδα, µέσω του ∆ιαµεσολαβητή του Επενδυτή, ενώ 
το υπόλοιπο 14% βρίσκεται σε εξέλιξη. Τέλος, κατά τη διάρ-
κεια του 2017, εντάχθηκαν στη διαδικασία Fast Track, 3 νέα 
έργα συνολικού προϋπολογισμού 600 εκ. ευρώ, τα οποία 
αναμένεται να δημιουργήσουν 1.050 νέες θέσεις εργασίας.
   Προώθηση Εξαγωγών
   Στοχεύοντας στην ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνι-
κών επιχειρήσεων και την αύξηση των ελληνικών εξαγωγών 
σε όλους τους παραγωγικούς τομείς και κλάδους, στους οποί-
ους η χώρα παρουσιάζει ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, ο 
τοµέας Εξωτερικού Εμπορίου του οργανισμού προχώρησε 
στις εξής δράσεις:
   - διοργάνωσε την ελληνική συµµετοχή µε εθνικό περίπτερο 
σε 45 διεθνείς εκθέσεις του εξωτερικού, µε τη συµµετοχή των 
ελληνικών επιχειρήσεων να σημειώνει ιδιαίτερα σημαντική 
αύξηση, η οποία σε πολλές περιπτώσεις ξεπέρασε το 50%
   -  παρείχε υποστήριξη σε 1.000 περίπου µικροµεσαίες επιχει-

ρήσεις. » ο κλάδος των Τροφίμων και Ποτών συµµετείχε στα 
µμεγαλύτερα εμπορικά γεγονότα του κλάδου, όπως ANUGA 
(Κολωνία), GULFOOD (Ντουµπάι), PROWEIN (Ντίσελντορφ), 
SUMMER FANCY (Νέα Υόρκη), κ.λπ.
   -  ο κλάδος των δομικών υλικών, καταναλωτικών και βιο-
μηχανικών προϊόντων, συνέβαλε στη δραστηριοποίηση των 
ελληνικών επιχειρήσεων σε νέες αγορές, όπως αυτές της νο-
τιοανατολικής Ασίας και της Βόρειας και Ανατολικής Αφρικής 
(Μαρόκο, Αίγυπτος, Κένυα κ.λπ.) σε συνδυασμό βέβαια µε τις 
παραδοσιακές χώρες εξαγωγών
   -  νέοι και δυναμικά αναπτυσσόμενοι κλάδοι που εντάχθη-
καν στο πρόγραµµα του οργανισμού, σκάφη αναψυχής, ναυ-
τιλιακός εξοπλισμός, νέες τεχνολογίες και κόσµηµα, δίνουν 
νέα ώθηση στο εξαγωγικό προφίλ της χώρας.
   Στο πλαίσιο των ολοκληρωμένων προγραµµάτων προβο-
λής και προώθησης προϊόντων και υπηρεσιών, υλοποιήθηκε 
πρόγραµµα προβολής του ελληνικού κρασιού σε ξένες αγο-
ρές το οποίο περιελάβανε την πρόσκληση δημοσιογράφων 
και διαμορφωτών κοινής γνώμης και ξένων εισαγωγέων από 
τις αγορές της Ευρώπης, της Βορείου Αμερικής, της Ιαπωνί-
ας, της Κορέας, και διοργανώθηκαν παράλληλα εκδηλώσεις 
προώθησης της ελληνικής κουζίνας και γαστρονομίας. Επί-
σης, πραγματοποιήθηκαν 6 κλαδικά partenariat, µε περισσό-
τερους από 300 αγοραστές και εισαγωγείς από τις σημαντικές 
αγορές των ΗΠΑ, των Αραβικών Χωρών, της Ευρώπης, της 
Κορέας, της Ιαπωνίας.
    Παράλληλα, στοχεύοντας στη συνεχή διεύρυνση των δρά-
σεών του, ο οργανισμός για πρώτη φορά υλοποίησε δράση in 
store promotion 40 εταιρειών τροφίμων και ποτών µε 400 νέ-
ους κωδικούς σε αλυσίδα super market του εξωτερικού, αλλά 
και εκδήλωση προβολής για την προώθηση του ελληνικού 
κοσµήµατος στην αγορά των ΗΠΑ.
   Ταυτόχρονα, ο Enterprise Greece υλοποίησε πρόγραµµα 
ενημέρωσης και εκπαίδευσης εκπροσώπων των Ελλήνων 
εξαγωγέων. Στην κατεύθυνση αυτή, διοργανώθηκαν σε 
συνεργασία µε τα επαγγελματικά επιμελητήρια και άλλους 
φορείς, 30 εκπαιδευτικά σεμινάρια µε θέμα: «∆ηµιουργία 
εξαγώγιµου προϊόντος και εξαγωγικές διαδικασίες», τα οποία 
παρακολούθησαν 1.148 στελέχη µικροµεσαίων κυρίως επι-
χειρήσεων.

Στην Επιτροπή του άρθρου 49Α του Κανονισμού της Βουλής 
θα συζητηθεί την Τετάρτη, στις 15:00, η πρόταση διορισμού 
του Ευστάθιου Μαρίνου στη θέση του διοικητή του Ενιαίου 

Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο κ. Ευστάθιος Μαρίνος είναι πτυχιούχος ηλεκτρολόγος 
μηχανικός και μηχανικός υπολογιστών του Εθνικού Μετσό-

βιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), με μεταπτυχιακές σπουδές στη δι-
οίκηση Υπηρεσιών Υγείας. Έχει εργαστεί, επί σειρά ετών, στο 
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, σε Ελλάδα και εξωτερικό.

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΜΑΡΙΝΟΥ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΟΥ ΕΦΚΑ

ENTERPRISE GREECE : ΠΟΣΟΣΤΟ 86% ΤΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΠΟΥ ΑΝΑΖΗΤΗΣΑΝ ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ 2017 ΤΗ 
ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΟΥ διαμεσολαβητή ΤΟΥ ΕΠΕΝΔΥΤΗ ΕΠΙΛΥΘΗΚΑΝ ΕΝΩ ΤΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 14% ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ
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Μέχρι το τέλος του 2018 θα έχει οριστικοποιηθεί η χά-
ραξη του αιγιαλού και της παραλίας σε όλη την ελληνική 
επικράτεια, ενώ σύντομα θα κατατεθεί το νομοσχέδιο για 
τον εκσυγχρονισμό του σχετικού θεσμικού πλαισίου, στο 
οποίο έχουν ληφθεί υπόψη τα αιτήματα τοπικών και άλλων 
φορέων, όπως γνωστοποίησε από τη Θεσσαλονίκη η υφυ-
πουργός Οικονομικών, Κατερίνα Παπανάτσιου, μιλώντας 
στο Περιφερειακό Αναπτυξιακό Συνέδριο Κ.Μακεδονίας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως πρόσθεσε, η εξέλιξη αυτή 
είναι πολύ σημαντική, καθώς η χάραξη του αιγιαλού είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση στις περισσότερες περιπτώσεις για 
την παραχώρηση της χρήσης του και για να μπει τάξη με τον 
περιορισμό της δυνατότητας αυθαιρεσίας.
«Στόχος μας είναι η επικαιροποίηση και απλούστευση του 
νομοθετικού πλαισίου για τον αιγιαλό με την αξιοποίηση 
των νέων τεχνολογιών. Ο νόμος 2971/2001 περί αιγιαλού 
και παραλίας είχε ούτως ή άλλως από την ψήφισή του 
πολλά προβλήματα, αλλά πλέον χρειάζεται σημαντικές τρο-
ποποιήσεις, προκειμένου να μπορεί να ανταποκριθεί στις 
σημερινές συνθήκες. Σύντομα θα κατατεθεί το νομοσχέδιο 

για τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου», διευκρίνισε 
η υφυπουργός.
Κατά την κα Παπανάτσιου, το υπουργείο Οικονομικών 
προωθεί σημαντικές τροποποιήσεις στο θέμα του αιγιαλού, 
που κινούνται σε δύο κατευθύνσεις: στην ολοκληρωμένη 
και συνολική προστασία του αιγιαλού και στη δημιουργία 
δυνατοτήτων για την αξιοποίησή του προς όφελος της οι-
κονομίας.
«Η απόλυτη απαγόρευση είχε ως αποτέλεσμα την ανομία, 
γι΄ αυτό θα επιτρέψουμε ορισμένες χρήσεις με αυστηρούς 
όρους και συγκεκριμένα πλαίσια και, αν μου επιτρέπετε 
την παραδοξολογία, θα χαλαρώσουμε ορισμένες πλευρές 
του θεσμικού πλαισίου, ώστε να γίνει πιο αυστηρό υπό την 
έννοια ότι θα εφαρμόζεται», είπε χαρακτηριστικά και πρό-
σθεσε ότι η διαφύλαξη του κοινόχρηστου χαρακτήρα του 
αιγιαλού αποτελεί για την κυβέρνσηη προτεραιότητα.
Πρόσθεσε, ότι η κυβέρνηση αποκατέστησε τη διεθνή αξιο-
πιστία των δημοσίων οικονομικών της χώρας και άνοιξε τον 
δρόμο για τη διευθέτηση του χρέους. «Για τρίτη συνεχόμενη 
χρονιά πιάσαμε τους δημοσιονομικούς στόχους και μάλιστα 

τους υπερβήκαμε (...) Η δική μας πολιτική αποδείχτηκε πιο 
δίκαιη και πιο αναπτυξιακή από τη μονόπλευρη λιτότητα 
των προηγούμενων κυβερνήσεων. Η άνιση ανάπτυξη είναι 
όχι μόνο άδικη, αλλά και αναποτελεσματική», υπογράμμισε.
Στο σημερινό δημοσιονομικό περιβάλλον, πρόσθεσε, η 
ορθολογική διαχείριση και στοχευμένη αξιοποίηση της πε-
ριουσίας του δημοσίου αποτελεί σημαντική πρόκληση για 
την κυβέρνηση. «Η πολιτική μας για τη δημόσια περιουσία 
έχει ως στόχο να εξασφαλίσει σημαντικά έσοδα για το δη-
μόσιο, να μειώσει το ύψος του χρέους και να δημιουργήσει 
πρόσθετα αναπτυξιακά οφέλη», τόνισε και πρόσθεσε πως 
προς αυτή την κατεύθυνση εστιάζει στην καταγραφή, την 
προστασία και την αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του 
δημοσίου, με παράλληλο εκσυγχρονισμό και απλοποίηση 
των διαδικασιών του νομοθετικού πλαισίου.
Κατέληξε, λέγοντας, ότι «με την άρση της επιτροπείας φέτος, 
θα μπορούμε να κάνουμε περισσότερα πράγματα. Βάζου-
με τέλος στον κύκλο των μνημονίων θα προωρήσουμε σε 
ανάπτυξη με δικό μας σχέδιο και η Περιφέρεια Κ.Μακεδο-
νίας θα παίξει βασικό ρόλο στην επίτευξη στόχων μας»._

Για σημαντικές επενδύσεις στην ενέργεια τα επόμενα χρό-
νια, αλλά και ειδική μέριμνα της κυβέρνησης για την ενερ-
γειακή φτώχεια, έκανε λόγο ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, μιλώντας στην παράλληλη 
συνεδρία του περιφερειακού συνεδρίου της Κεντρικής 
Μακεδονίας για την παραγωγική ανασυγκρότηση, με θέμα 
«Ενεργειακά δίκτυα, περιβαλλοντική πολιτική και χωροτα-
ξία». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ   «υπολογίζουμε ότι στην 
ενέργεια, μαζί με τους υγδρογονάνθρακες, συζητάμε για 
πολύ σημαντικές επενδύσεις τα επόμενα χρόνια, της τάξης 
των 25 με 30 - 35 δισεκατομμυρίων ευρώ», είπε. Σχετικά 
με το θέμα της ενεργειακής φτώχειας υπογράμμισε: «ανα-
θεωρήσαμε το κοινωνικό τιμολόγιο και φτιάξαμε ένα ειδικό 
ταμείο επανασύνδεσης όσων νοικοκυριών έχουν χάσει το 
κοινωνικό τιμολόγιο και έχουν μείνει χωρίς ρεύμα. Πρόκει-
ται για 1500 νοικοκυριά σε όλη τη χώρα. Θεωρούμε, επί-
σης, ότι οι ενεργειακές κοινότητες είναι κατ΄ εξοχήν εργαλείο 
κοινωνικής πολιτικής στην ενέργεια γιατί επιτρέπει σε έναν 
δήμο να συνδέσει 50 ρολόγια πολύ αδύναμων νοικοκυριών 
της περιοχής».
   Ειδικά για την Κεντρική Μακεδονία, αναφέρθηκε στην επέ-
κταση του φυσικού αερίου, σημείωσε ότι αυτή προχωρά 
ικανοποιητικά στη Θεσσαλονίκη, ενώ τόνισε ότι υπάρχουν 

πολύ φιλόδοξα σχέδια και για όλες τις περιοχές της Ελλάδας, 
εκτός Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Ενδεικτικά ανέφερε, ότι ο 
σχετικός προγραμματισμός προβλέπει ότι στο χρονικό δι-
άστημα 2018 - 2022 θα κατασκευαστούν 336 χιλιόμετρα 
δικτύου, εκ των οποίων 73 στις Σέρρες, 38 στο Κιλκίς, 115 
στην Κατερίνη, 70 στη Βέροια και την Αλεξάνδρεια Ημαθίας 
και 40 στην Πέλλα και τα Γιαννιτσά. Υπάρχουν, επίσης, σκέ-
ψεις για επεκτάσεις σε περιοχές όπως η Έδεσσα, η Σκύδρα, 
η Αριδαία και η Νάουσσα. Ο υπουργός αναγνώρισε ότι ενώ 
στην παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές η Ελλά-
δα έχει κάνει σημαντικά βήματα, η χώρα έχει μείνει πίσω 
στην εξοικονόμηση της κατανάλωσης ενέργειας.
   Για το πρόγραμμα «εξοικονομώ κατ οίκον» τόνισε ότι ενώ 
στο «εξοικονομώ 1» ικανοποιήθηκαν 15.000 αιτήσεις, από 
τις 50.000 που υποβλήθηκαν, το νέο πρόγραμμα ξεκίνησε 
την περασμένη Δευτέρα και μέσα σε τρεις μέρες καλύφθη-
καν 23.000 νοικοκυριά, αριθμός που στο προηγούμενο 
σύστημα χρειάστηκε 19 μήνες. «Λόγω μεγάλης ζήτησης 
αποφασίσαμε να διπλασιάσουμε τους πόρους», πρόσθεσε. 
Σχετικά με το πρόγραμμα για τα δημόσια κτίρια, σημείωσε 
ότι το ύψος του ανέρχεται σε δύο δισεκατομμύρια ευρώ και 
προβλέπει παρεμβάσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας σε 
δημόσια κτίρια, όπως σχολεία, νοσοκομεία κ.α.

   Μεταξύ άλλων, ο υπουργός, τόνισε, ότι οι στόχοι της Ελλά-
δας για την ενέργεια, θα αποτυπωθούν στον εθνικό ενεργει-
ακό σχεδιασμό που θα υποβληθεί το δεύτερο εξάμηνο του 
2018 στην ΕΕ, γνωστοποίησε ότι μέχρι το 2019 θα υλοποι-
ηθεί το Χρηματιστήριο Ενέργειας, που θα διευκολύνει την 
ομαλή λειτουργία όλου του ενεργειακού συστήματος και 
σημείωσε ότι το υπουργείο ανέλαβε πρωτοβουλία για την 
εισαγωγή του θεσμού των ενεργειακών κοινοτήτων, που 
προβλέπει την παραγωγή ενέργειας από τους ίδιους τους 
καταναλωτές, αλλά και από βιομηχανίες, ξενοδοχεία, ακόμη 
και ομάδες καταναλωτών.
   Για τη γεωθερμία, εξάλλου, σχολίασε ότι είναι έτοιμη η 
αλλαγή στο σχετικό νόμο, ανέφερε ότι γίνονται συζητήσεις 
για τα γεωθερμικά πεδία στην Πέλλα, ενώ για τις παραλίες, 
προανήγγειλε ρύθμιση μέχρι το τέλος του χρόνου. Επίσης, 
για τα πολεοδομικά σχέδια σε όλη τη χώρα, υπογράμμισε, 
ότι οι δήμοι θα σχεδιάσουν τα τοπικά χωρικά σχέδια τα 
επόμενα δύο - τρία χρόνια . Σχετικά, τέλος, με τα περιφε-
ρειακά σχέδια, αναγνώρισε ότι υπήρχαν προβλήματα στην 
ενσωμάτωση των ειδικών χωροταξικών του τουρισμού σε 
αυτά, σχολίασε ότι η διαδικασία μπήκε σε μια τροχιά ομογε-
νοποίησης των σχεδίων και εξέφρασε την ελπίδα μέχρι τον 
Αύγουστο να έχει ολοκληρωθεί.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ:  ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ 2018 ΘΑ ΕΧΕΙ ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΘΕΙ Η ΧΑΡΑΞΗ ΤΟΥ 
ΑΙΓΙΑΛΟΥ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ

Γ. ΣΤΑΘΑΚΗΣ: “ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΦΤΩΧΕΙΑ”
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Την εκτίμηση ότι «άρχισε να συμμαζεύεται η χαώδης κατά-
σταση που παρέλαβε η σημερινή κυβέρνηση» σε ό,τι αφορά 
τους αναπτυξιακούς νόμους και ότι πλέον έχει αλλάξει η φιλο-
σοφία τους, διατύπωσε χθες, από τη Θεσσαλονίκη, ο γενικός 
γραμματέας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, Λόης 
Λαμπριανίδης, μιλώντας από το βήμα του Περιφερειακού 
Αναπτυξιακού Συνεδρίου Κ.Μακεδονίας.
«Πολύ μεγάλη συγκέντρωση ενισχύσεων σε πάρα πολύ λίγες 
επιχειρήσεις»
Αναλύοντας τους αναπτυξιακούς νόμους της περιόδου 
1998-2014, έκανε λόγο για ελάχιστο αριθμό επιχειρήσεων, 
που έλαβαν τη μερίδα του λέοντος των διαθέσιμων κονδυ-
λίων, για επενδυτές, οι οποίοι έλαβαν ακόμη και το 100% 
της προκαταβολής του αναπτυξιακού νόμου, χωρίς ποτέ να 
πραγματοποιήσουν την επένδυση, αλλά και για καθημερινές 
εισαγγελικές παραγγελίες.
«Αναλύοντας τους τρεις τελευταίους αναπτυξιακούς νόμους 
βλέπουμε ότι το 95% των επενδυτικών σχεδίων που ενι-
σχύθηκαν ήταν σε τομείς μέσης και χαμηλής τεχνολογίας (...) 
Επιπλέον, το 95% των ενισχύσεων που δόθηκαν ήταν με τη 
μορφή της επιχορήγησης (...) ενώ το 4% των επενδυτικών 
σχεδίων πήρε το 44% των συνολικών επιχορηγήσεων και έξι 
όμιλοι, σε σύνολο 14.500 επενδυτικών σχεδίων, πήραν πάνω 
από το 8% των συνολικών ενισχύσεων. Είχαμε δηλαδή πολύ 
μεγάλη συγκέντρωση ενισχύσεων σε πάρα πολύ λίγες επιχει-
ρήσεις. Δόθηκαν προκαταβολές ύψους άνω των 600 εκατ., σε 
ορισμένες περιπτώσεις στο 100%. Το τελικό αποτέλεσμα ήταν 
ότι μετά από τέσσερα - πέντε χρόνια, επενδύσεις που δεν υλο-
ποιήθηκαν, παρότι είχαν πάρει το 100% της προκαταβολής, 
επιστρέφουν χρήματα», είπε χαρακτηριστικά.
«Το 10% των ελεγκτών έκανε το 50% των ελέγχων»
Ο ίδιος, επικαλούμενος παλαιότερη (2014) έκθεση του Γενι-

κού Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης για την υπηρεσία του 
αναπτυξιακού νόμου, επισήμανε ότι οι χρόνοι διεκπεραίωσης 
των σταδίων αξιολόγησης κυμαίνονταν από λίγες μέρες έως 
60 μήνες, ενώ στα στάδια ελέγχου από λίγες ημέρες μέχρι 36 
μήνες. Μάλιστα, ο επιθεωρητής χαρακτήριζε τις υπερβάσεις 
χρόνου ώς συστημικές και όχι περιπτωσιολογικές και κατέ-
ληγε στο ότι δεν μπορούν να αποδοθούν σε φόρτο εργασίας. 
Παράλληλα, ο επιθεωρητής διαπίστωνε μεγάλη ανισότητα 
στην κατανομή των ανατιθέμενων αξιολογήσεων και ελέγχου 
των αιτήσεων, υποστηρίζοντας ότι ένας πυρήνας 30-40 αξιο-
λογητών, δηλαδή περίπου το 10% του συνόλου, έκανε πάνω 
από το 50% των ελέγχων και των αξιολογήσεων. «Μέχρι σή-
μερα εξακολουθούμε να απαντάμε σε εισαγγελικές παραγγε-
λίες, που ελέγχουν το σύνολο των περισσότερων από 10000 
σχεδίων (του αναπτυξιακού νόμου) του 2014 και το σύνολο 
των άνω των 2700 σχεδίων του 1998. Καθημερινά έχουμε 
τέτοιες εισαγγελικές παραγγελίες. (...) Αυτό θέλαμε να αλλάξει 
και η χαώδης κατάσταση που βρήκαμε άρχισε να συμμαζεύ-
εται», σημείωσε.
«Άλλαξε η φιλοσοφία του νόμου»
Κατά τον κ.Λαμπριανίδη, άλλαξε η φιλοσοφία του νόμου, με 
ενίσχυση της βιομηχανίας έντασης γνώσης, αυξανόμενης 
απασχόλησης και υψηλής Προστιθέμενης Αξίας, θέσπιση 
ανώτατου ορίου στην ενίσχυση που μπορεί να λάβει κάποιος, 
έμφαση στις φοροαπαλλαγές και όχι στις επιχορηγήσεις, μεί-
ωση του ελάχιστου κόστους των επενδυτικών σχεδίων, ώστε 
να μπορούν να ενταχθούν στον νόμο και μικρές επιχειρήσεις, 
αλλά και διάθεση πρόσθετων ενισχύσεων σε λιγότερο ευνο-
ημένες περιοχές.
Επιτεύχθηκε, παράλληλα, όπως υποστήριξε, η απλοποίηση 
και ψηφιοποίηση των διαδικασιών αξιολόγησης και ελέγχου, 
με τρόπο που όχι απλά μειώνει τη γραφειοκρατία, αλλά και 

συνδράμει στη διασφάλιση της διαφάνειας και του αδιάβλη-
του χαρακτήρα της διαδικασίας. «Δεν πρέπει να μπερδεύουμε 
την πολιτική της σημερινής κυβέρνησης, που ενθαρρύνει την 
υγιή επιειρηματικότητα (...) με μια πολιτική που υλοποιείτο 
μέχρι πρόσφατα, χωρίς στόχευση και με πολλά περιθώρια 
εξυπηρέτησης λίγων εκλεκτών», σημείωσε.
Ο γενικός γραμματέας Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύ-
σεων γνωστοποίησε, ακόμη, ότι το 2017 «πληρώσαμε πάνω 
από 800 επενδυτικά σχέδια και βγάλαμε προκηρύξεις για τον 
νέο αναπτυξιακό. Υπήρξε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, πάνω 
από 770 αιτήσεις, προϋπολογισμού πάνω από 2 δισ. ευρώ».
Δραστήριες στην αγροτοδιατροφή και τη βιομηχανία οι επι-
χειρήσεις της Κ.Μακεδονίας
Οι επιχειρήσεις της Κ.Μακεδονίας, ιδίως στους τομείς της 
αγροτοδιατροφής και της βιομηχανίας, εμφανίζονται ιδιαί-
τερα δραστήριες. Συγκεκριμένα, στην Κεντρική Μακεδονία 
αντιστοιχεί το 22,5% των συνολικών αιτήσεων, ήτοι αιτήσεις 
προϋπολογισμού 450 εκατ. (21,5% συνολικού). Πάνω από 
το 36% των αιτήσεων από την Κ.Μακεδονία και το 27% 
του προϋπολογισμού αφορούσε την αγροτοδιατροφή, ενώ 
άλλο 38% των αιτήσεων και 42% του προϋπολογισμού τη 
βιομηχανία. Και στις δύο περιπτώσεις η Κεντρική Μακεδονία 
βρίσκεται πάνω από τον μέσο όρο της χώρας.
Ο κ.Λαμπριανίδης, υπενθύμισε, τέλος, ότι πρόσφατα ολοκλη-
ρώθηκε ο πρώτος κύκλος των τριών καθεστώτων του νέου 
αναπτυξιακού νόμου, για τη γενική επιχειρηματικότητα, και 
δημοσιοποιήθηκε οριστικός πίνακας υπαγωγής. Την επόμενη 
εβδομάδα, γνωστοποίησε, θα βγουν και τα αποτελέσματα για 
τον μηχανολογικό εξοπλισμό και σε δύο - τρεις εβδομάδες θα 
υπάρχει ο προσωρινός πίνακας υπαγωγής για τις νέες ανεξάρ-
τητες ΜΜΕ. Παράλληλα, άνοιξε και ο δεύτερος κύκλος για τη 
γενική επιχειρηματικότητα._

   «Μετεγκαταστάσεις γίνονται μόνο στο πνεύμα του νόμου 
που υπάρχει σήμερα. Ο νομοθέτης είναι πολύ σαφής. Ανοίγει 
ένα θέμα μετεγκατάστασης μόνο στην περίπτωση που έχει 
υποδειχθεί με σαφήνεια ο χώρος υποδοχής μιας εγκατάστασης 
που καλείται να φύγει», τόνισε ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, στο Περιφερειακό Συνέδριο 
Κεντρικής Μακεδονίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αφορμή 

για την τοποθέτηση αυτή ήταν ο προβληματισμός που διατυ-
πώθηκε από την πλευρά εκπροσώπων επιχειρήσεων σχετικά 
με μετεγκαταστάσεις επιχειρήσεων στη δυτική Θεσσαλονίκη. 
«Θέμα μετεγκατάστασης χωρίς τήρηση του νόμου περί σαφούς 
προσδιορισμού του χώρου μετεγκατάστασης και του χρονο-
διαγράμματος κοκ., δεν τίθεται. Συνεπώς, όσοι θεωρούν ότι 
υπάρχει θέμα μετεγκατάστασης, ή κλεισίματος εγκαταστάσεων, 

κατά παράβαση του ισχύοντος νόμου, νομίζω ότι δεν τίθεται 
καν συζήτηση», είπε χαρακτηριστικά ο υπουργός. Σχετικά με τα 
τοπικά χωρικά σχέδια, που θα σχεδιάζουν οι δήμοι, επισήμανε 
ότι «είναι θέμα λίγων εβδομάδων η εξαγγελία της χρηματοδό-
τησης των τοπικών χωρικών από τους δήμους».

Νέα διετής Επιχειρησιακή Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (EΣΣΕ) υπε-
γράφη μεταξύ της διοίκησης της COSMΟΤΕ Α.Ε. και του συλλόγου 
εργαζομένων, με αναδρομική ισχύ από 1.1.2018. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει 
ότι συμφωνά με ανακοίνωση της Cosmote A.E. με τη νέα EΣΣΕ, που 
αποτελεί μία από τις λίγες αντίστοιχες συμφωνίες στη χώρα, επιβεβαι-
ώνεται η στρατηγική της διοίκησης για ενίσχυση του εισοδήματος των 
νέων εργαζομένων και δημιουργία αισθήματος ασφάλειας για τους 
ανθρώπους της. Για τους εργαζομένους της COSMΟΤΕ Α.Ε. που προ-
σλήφθηκαν από το 2015 και μετά, η νέα ΕΣΣΕ προβλέπει:

- Αύξηση 2% του μισθού από 1.1.2018, και επιπλέον αύξηση 3% από 
1.1.2019.
Επιπλέον 260 ευρώ σε κουπόνια ανά έτος, για τους εργαζόμενους με 
μικτό μηνιαίο μισθό < 1.300 ευρώ.
Με βάση τα παραπάνω, το ποσοστό της συνολικής αύξησης του 
καθαρού εισοδήματος στην πλειονότητα των νέων εργαζομένων θα 
ανέλθει σε έως και 8%. Αντίστοιχα, ο εισαγωγικός μισθός του νέου ερ-
γαζομένου αυξάνεται σε 793 ευρώ για το 2019, σημαντικά υψηλότερα 
από τα σημερινά δεδομένα της αγοράς.

Για τους εργαζομένους της COSMΟΤΕ Α.Ε. που προσλήφθηκαν πριν το 
2015, η νέα ΕΣΣΕ προβλέπει:
- Αύξηση 1% του μισθού από 1.1.2018, σε σχέση με το επίπεδο που είχε 
διαμορφωθεί την 30.12.2017 και επιπλέον αύξηση 0,5% από 1.1.2019
- Διασφάλιση των θέσεων εργασίας για τη διετία, καθώς η εταιρεία 
δεσμεύεται να μην προχωρήσει σε απολύσεις για οικονομοτεχνικούς 
λόγους.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΓ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ 

“ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΠΟΥ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΗΜΕΡΑ” 
ΔΗΛΩΣΕ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΕΝ 

ΔΙΕΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ COSMΟΤΕ Α.Ε.
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«Η κατάρτιση δασικών χαρτών έχει ολοκληρωθεί για το 
σύνολο της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΚΜ) και 
δεν υπάρχει πλέον εκκρεμότητα σε αυτόν τον τομέα. Η δια-
δικασία της κύρωσης των δασικών χαρτών για την ΠΚΜ θα 
ολοκληρωθεί εντός του 2019, ενώ για το σύνολο της χώρας, 
το έργο των δασικών χαρτών θα έχει ολοκληρωθεί έως το 
2020».  Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα παραπάνω ανακοίνωσε 
ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σω-
κράτης Φάμελλο,ς μιλώντας στο 11ο Περιφερειακό Συνέδριο 
για την παραγωγική ανασυγκρότηση. Σύμφωνα, ωστόσο, με 
τον υπουργό, πολλοί δήμοι της χώρας δεν έχουν αποστείλει 
όρια για τους δασικούς χάρτες, μεταξύ των οποίων δήμοι της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας.
Ανέφερε, επίσης, ότι την προηγούμενη χρονιά με Κοινές 
Υπουργικές Αποφάσεις, νομιμοποιήθηκαν 10 ορειβατικά 
καταφύγια σε όλη την χώρα, μεταξύ των οποίων 4 κατα-
φύγια στην ΠΚΜ, 3 στον Όλυμπο (πλευρά της Πιερίας) και 1 
στα Πιέρια Όρη, ενώ υπήρξε η δυνατότητα νομιμοποίησης 
υφιστάμενων κάμπινγκ, σε εκτάσεις δασικού χαρακτήρα, ή 
νέων κατασκευών υφιστάμενων ήδη αδειοδοτημένων κά-

μπινγκ που έγιναν χωρίς αδειοδότηση, μέσα σε 3 χρόνια από 
τη δημοσίευση του νόμου, με χαρακτηριστικό παράδειγμα το 
κάμπινγκ «Αρμενιστής» στη Χαλκιδική.
«Γνωρίζω την μεγάλη πίεση και προσμονή που υπάρχει για 2 
ειδικές περιοχές της Περιφέρειας. Ήδη τα Σχέδια Προεδρικών 
Διαταγμάτων του Ολύμπου και του Δέλτα του Αξιού - Αλιάκ-
μονα - Λουδία βρίσκονται σε φάση τελικής επεξεργασίας από 
τις υπηρεσίες του ΥΠΕΝ, και πρόκειται να αποσταλούν στο 
Συμβούλιο της Επικρατείας», τόνισε ο υπουργός.
Μιλώντας για τον σχεδιασμό για τα στερεά απόβλητα, διευ-
κρίνισε ότι το Περιφερειακό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων 
της Κεντρικής Μακεδονίας, προβλέπει 3 Μονάδες Επεξεργα-
σίας Απορριμμάτων και 8 ξεχωριστές Μονάδες Επεξεργασίας 
Βιοαποβλήτων. «Πέρα από τα έργα του ΠΕΣΔΑ, των οποίων ο 
προϋπολογισμός ξεπερνά τα 150 εκατομμύρια ευρώ προβλέ-
πονται και 15 εκατ. ευρώ για «Διαχείριση εμπορικών, βιομη-
χανικών ή Επικινδύνων αποβλήτων» και για «Αποκατάσταση 
βιομηχανικών χώρων και μολυσμένης γης», συμπλήρωσε, 
διαπιστώνοντας ότι «η έλλειψη ωριμότητας για τα έργα που 
προβλέπονται στο ΠΕΣΔΑ Κεντρικής Μακεδονίας είναι μεγάλη 

και οι προαπαιτούμενες μελέτες των βασικών μονάδων επε-
ξεργασίας δεν έχουν προχωρήσει». «Για το λόγο αυτό», εξή-
γησε, «κρίθηκε αναγκαία η εκπόνηση μελετών να ενταχθούν 
στο ΥΜΕΠΕΡΑΑ, με συνολικό προϋπολογισμό 3.685.295 
ευρώ».
«Δύσκολο στόχο», για την σημερινή Κυβέρνηση χαρακτήρισε 
τη διαχείριση στερεών αποβλήτων, όπου «υπήρξαν τεράστιες 
καθυστερήσεις, σπατάλη πόρων χωρίς σαφή στόχευση». Κά-
νοντας, τέλος, αναφορά στην ενοποίηση του παραλιακού με-
τώπου της Θεσσαλονίκης, υπογράμμισε ότι στόχος αποτελεί η 
εξυγίανση του δυτικού παράκτιου μετώπου, δράση η οποία 
απαιτεί έργα, όπως η χωρική οργάνωση της βιομηχανικής 
ζώνης του Καλοχωρίου και η απορρύπανση τάφρου βυρσο-
δεψείων και εκβολών του Δενδροποτάμου.
«Το όραμα της ΠΚΜ και της Θεσσαλονίκης πρέπει να είναι ένα 
όραμα για τους πολίτες και όχι για τους πολιτικούς. Ο διάλογος 
και οι ουσιαστικές και υλοποιήσιμες προτάσεις είναι απαραί-
τητες για να αποκαταστήσουμε σχέσεις αξιοπιστίας και κοινής 
ευθύνης», κατέληξε.

Επιλογή της κυβέρνησης είναι η καθαρή έξοδος τώρα από τα 
μνημόνια και την επιτροπεία, χωρίς προαπαιτούμενα, χωρίς 
αστερίσκους, και η προετοιμασία για την επόμενη μέρα, δή-
λωσε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός Οικονο-
μίας και Ανάπτυξης, Γιάννης Δραγασάκης, ο οποίος σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τόνισε πως η πρόταση για προληπτική πι-
στωτική γραμμή έχει το νόημα να μην βγούμε τώρα από τα 
μνημόνια. Και αναρωτήθηκε: «Αν όχι τώρα, πότε;».
«Μπορούμε να πούμε ότι πλην απρόοπτων εξωγενών ή άλ-
λων ακραίων καταστάσεων έχουμε μπροστά μας μια περίοδο 
σταθερότητας και ανάκαμψης, μεσοπρόθεσμου χρονικού 
ορίζοντα που πρέπει και μπορούμε να την αξιοποιήσουμε ως 
την αφετηρία για το σχεδιασμό του μέλλοντος και την οριστική 
έξοδο από την κρίση», επεσήμανε ο κ. Δραγασάκης, κατά την 
ομιλία του στο περιφερειακό αναπτυξιακό συνέδριο Κεντρικής 
Μακεδονίας, που πραγματοποιείται στη Θεσσαλονίκη.
Ταυτόχρονα υπογράμμισε πως «η έξοδος από τα μνημόνια 
και την επιτροπεία συνεπάγεται μεγαλύτερους βαθμούς ελευ-
θερίας αλλά και ευθύνες. Διότι η έξοδος
από τα μνημόνια δεν πρέπει να εκληφθεί ως επιστροφή στην 
κανονικότητα που υπήρχε πριν από τη κρίση, διότι κάτι τέτοιο 
θα ήταν τραγωδία».
Η πρόταση της κυβέρνησης για το νέο μοντέλο ανάπτυξης θα 
παρουσιαστεί στο Eurogroup του Απριλίου, είπε, και για να εί-
ναι μακροχρόνια βιώσιμη και δίκαιη χρειάζεται να αποτρέπει 
τους κοινωνικούς αποκλεισμούς, να μην διευρύνει αλλά να 
μειώνει τις κοινωνικές και περιφερειακές ανισότητες να γίνεται 
υπόθεση της κοινωνίας σε γενικό και τοπικό επίπεδο.
Η κληρονομιά του παρελθόντος είναι βαριά, όμως οι αρνη-

τικές τάσεις είναι αναστρέψιμες, η αντίστροφη κίνηση έχει 
αρχίσει και μπορεί τα προβλήματα από την κρίση να οδηγούν 
σε απαισιόδοξες κρίσεις, αλλά υπάρχουν και καλά νέα και 
εξελίξεις, που δείχνουν ότι με σχέδιο και συντονισμένη δράση 
κυβέρνησης, Αυτοδιοίκησης και παραγωγικών δυνάμεων 
της κοινωνίας, οι αρνητικές τάσεις μπορούν να αναστραφούν 
και ήδη έχουν αρχίσει να αναστρέφονται, είπε ο κ. Δραγασά-
κης και σημείωσε:
«Η ανάκαμψη αυτή δεν είναι συγκυριακή. Θα έχει συνέχεια, 
διότι στηρίζεται σε ισχυρές βάσεις όπως είναι οι επενδύσεις, 
η απασχόληση, οι εξαγωγές. Ακριβώς για αυτό οι προοπτι-
κές για το 2018 είναι θετικές και όλοι οι διεθνείς οργανισμοί 
προβλέπουν όχι μόνο συνέχιση, αλλά και επιτάχυνση της 
ανάκαμψης σε επίπεδα μεγαλύτερα του 2%. Οι ενδείξεις από 
τους πρώτους μήνες του 2018 το επιβεβαιώνουν».
Επισης, «η βελτίωση της πιστοληπτικής θέσης της χώρας, η 
ελάφρυνση του δημοσίου χρέους, η περαιτέρω βελτίωση του 
κλίματος εμπιστοσύνης προς τις προοπτικές της οικονομίας, 
οι στοχευμένες φορολογικές ελαφρύνσεις που θα ακολουθή-
σουν, η ανάκαμψη των μισθών, η αύξηση της απασχόλησης 
και η βαθμιαία αλλαγή του παραγωγικού υποδείγματος είναι 
μερικοί από τους παράγοντες που μπορούν να δώσουν και 
θα δώσουν περαιτέρω ώθηση στην ανάκαμψη κατά τη πέ-
ραν του 2018 περίοδο, εφόσον αξιοποιηθούν με σχέδιο και 
συντονισμό».
Στη βάση αυτών των δεδομένων, ο κ. Δραγασάκης επισήμα-
νε ότι η κυβέρνηση προχωρά στην οργάνωση της εξόδου από 
την επιτροπεία και τα μνημόνια με πέντε βήματα:
1. Εργαζόμαστε συντονισμένα για την τέταρτη και τελική 

αξιολόγηση του Προγράμματος όχι τον Αύγουστο, αλλά στο 
Eurogroup της 21ης Ιουνίου.
2. Προχωρούν οι τεχνικές προεργασίες για τη περαιτέρω 
ελάφρυνση του χρέους, ώστε να μην αποτελεί εμπόδιο στην 
αναχρηματοδότηση του χρέους από τις αγορές.
3. Δημιουργούμε ταμειακά αποθέματα, ώστε να βγούμε στις 
αγορές με ασφάλεια και να είμαστε θωρακισμένοι σε περίπτω-
ση αναταράξεων.
4. Επεξεργαζόμαστε τη νέα αναπτυξιακή στρατηγική και το 
ευρύτερο σχέδιο για τη μεταμνημονιακή Ελλάδα, εργασία η 
οποία γίνεται ταυτόχρονα σε πολλά επίπεδα και στην οποία 
εντάσσονται όπως ήδη είπα και τα Περιφερειακά Συνέδρια 
όπως το σημερινό.
5. Προχωρούν τα stress tests των τραπεζών και παίρνουμε 
μέτρα για την επιτάχυνση της μείωσης των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων, εντός κοινωνικών συντεταγμένων, ώστε 
βγαίνοντας από το Πρόγραμμα, να είμαστε σίγουροι ότι οι 
τράπεζες είναι ισχυρές και είναι σε θέση να συμβάλουν στη 
χρηματοδότηση της οικονομίας. Τέλος, δημιουργούμε και ένα 
παράλληλο σύστημα ειδικών χρηματοδοτικών εργαλείων για 
τον ίδιο σκοπό (όπως η Αναπτυξιακή Τράπεζα).
Τόνισε πως «η έξοδος από τα μνημόνια και την επιτροπεία 
πρέπει να μας οδηγήσει σε μια νέα κανονικότητα που πρέπει 
εμείς να δημιουργήσουμε, χωρίς τις παθογένειες του παρελ-
θόντος» και συνέχισε: «Τέλος της επιτροπείας σημαίνει λοιπόν 
δικό μας Πρόγραμμα, Πρόγραμμα δίκης μας ιδιοκτησίας και 
δικούς μας μηχανισμούς υλοποίησης και ελέγχου της εφαρ-
μογής του».

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΧΑΡΤΩΝ ΣΤΗΝ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΣΕ 
Ο ΑΝ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

ΤΙ ΕΙΠΕ ΣΤΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ
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Σε επικοινωνία με τους τοπικούς φορείς βρίσκεται η κυβέρνηση, 
προκειμένου - πέραν των μελετών - να χρηματοδοτηθεί και η ίδια 
η εκτέλεση του έργου αποκατάστασης του πρώην στρατοπέδου 
Παύλου Μελά στη δυτική Θεσσαλονίκη, όπως επισήμανε χθες, 
από το βήμα του Περιφερειακού Αναπτυξιακού Συνεδρίου Κ.Μα-
κεδονίας, ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, 
Αλέξης Χαρίτσης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
   «(...)Δεν μείναμε μόνο στο ζήτημα της παραχώρησης (του πρώ-
ην στρατοπέδου) στους τοπικούς φορείς, η οποία ολοκληρώθηκε 
επιτυχώς, αλλά μεριμνήσαμε ώστε να υπάρχει αντίστοιχο κονδύ-
λιο με στόχο την ωρίμανση όλων των μελετών - ήδη έχει διατεθεί 
αυτό το κονδύλιο - για την αποκατάσταση και αξιοποίηση της πε-
ριοχής και τη μετατροπή της σε χώρο πολιτισμού και δημοτικών 
λειτουργιών. Είμαστε σε επικοινωνία με τους τοπικούς φορείς, έτσι 
ώστε το επόμενο διάστημα, αφού ολοκληρωθεί αυτή η μελέτη, να 
προχωρήσει η χρηματοδότηση του ίδιου του έργου, της εκτέλε-
σης δηλαδή του έργου για την αποκατάσταση αυτού του πολύ 
σημαντικού δημόσιου χώρου», σημείωσε ο κ.Χαρίτσης.
   Ο ίδιος, πρόσθεσε, ότι μετά την περιοχή των Οινοφύτων στην 
Αττική, το δεύτερο σημείο στον χάρτη, όπου θα πρέπει να «τρέξει» 
παρέμβαση οριοθέτησης και εξυγίανσης των βιομηχανικών δρα-
στηριοτήτων, είναι το Καλοχώρι στη Θεσσαλονίκη. «Μια από τις 
μεγάλες ασθένειες του ελληνικού παραγωγικού συστήματος είναι 
ο τρόπος με τον οποίο χωροθετείτο και λειτουργούσε - και λει-
τουργεί ακόμη - η παραγωγική δραστηριότητα. Υπήρχε άναρχο 
πεδίο στις βιομηχανικές συγκεντρώσεις και πολύ μικρό ποσοστό 
των υφιστάμενων μεταποιητικών μονάδων λειτουργεί μέσα σε 
οργανωμένες δομές. Αυτή η κατάσταση πρέπει να αλλάξει και γι’ 
αυτό χρειάζεται πλήρης καταγραφή του τι πραγματικά συμβαίνει. 

Μπορούμε να κάνουμε όσες συζητήσεις θέλουμε, αλλά, αν δεν 
έχουμε μελέτη που να τεκμηριώνει ποια είναι η πραγματικότητα 
σήμερα, (...) δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτα. Ολοκληρώθηκε 
λοιπόν αυτή η μελέτη και ταυτόχρονα ξεκίνησαν μια σειρά από 
νομοθετικές ρυθμίσεις έτσι ώστε να μπορέσουμε να αντιμετω-
πίσουμε αυτό το άναρχο πεδίο. Βασικός πιλότος σε αυτή την 
προσπάθεια είναι η πολύ μεγάλη παρέμβαση -θεσμικά και χρημα-
τοδοτικά - που κάνουμε σε συνεργασία με τοπικούς φορείς, στη 
βασική βιομηχανική συγκέντρωση της χώρας που είναι η περιοχή 
των Οινοφύτων και την εξυγίανση του Ασωπού Ποταμού για την 
οριοθέτηση μιας βιομηχανικής περιοχής 11.000 στρεμμάτων, που 
θα λειτουργήσει σαν πιλότος για αντίστοιχες παρεμβάσεις σε όλη 
τη χώρα. Θεωρώ ότι η δεύτερη περιοχή στην οποία πρέπει να γίνει 
αντίστοιχη δουλειά είναι το Καλοχώρι» υπογράμμισε.
   Ο κ.Χαρίτσης, τόνισε πως όλοι αντιλαμβάνονται ότι μια περιοχή 
με το ιστορικό βάθος της Κεντρικής Μακεδονίας και ιδιαίτερα της 
Θεσσαλονίκης, ως προς την παραγωγική βάση και τον σημαντικό 
ρόλο της στο εμπόριο, δεν μπορεί να καταδικαστεί στην εσωστρέ-
φεια και στη συρρίκνωση. «Το βασικό στοίχημα για το επόμενο 
διάστημα είναι η περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας - και ειδικά 
της Θεσσαλονίκης, μετά τις τελευταίες εξελίξεις με την ολοκλήρω-
ση των υποδομών και την παραχώρηση του λιμανιού - να παίξει 
τον ρόλο που της αναλογεί ώς σημαντικό αναπτυξιακό, παραγω-
γικό και επιχειρηματικό κέντρο, όχι μόνο για την Ελλάδα, αλλά και 
για τα Βαλκάνια, αλλά και για την ευρύτερη της νοτιοανατολικής 
Μεσογείου» σημείωσε και πρόσθεσε ότι αυτή είναι η προσπάθεια 
που γίνεται και από την κυβέρνηση σε επίπεδο τόσο αναπτυξια-
κό, όσο και διπλωματικό. «Θα έλεγα ότι τον ρόλο αυτόν αναμένει 
να παίξει η Θεσσαλονίκη η ίδια η γεωγραφική γειτονιά της», είπε 

χαρακτηριστικά και κάλεσε όλους τους φορείς να υποστηρίξουν 
αυτή την προσπάθεια.
   Ο αναπληρωτής υπουργός υπενθύμισε, ακόμη, ότι για την Πε-
ριφέρεια Κ.Μακεδονίας διατέθηκαν συνολικά, από το εθνικό σκέ-
λος του Προγράμματος Δημοσιων Επενδύσεων και πέρα από το 
ΕΣΠΑ, κονδύλια ύψους 58 εκατ. ευρώ την τελευταία τριετία, έναντι 
11,7 εκατ. το 2014. Για το 2017, πρόσθεσε, εγκρίθηκαν και νέα 
έργα - «γιατί οι χρηματοδοτήσεις αφορούν τόσο χρηματοδότηση 
έργων σε εξέλιξη, όσο και δημοπράτηση νέων» - ύψους άνω των 
57 εκατ. ευρώ σε διάφορους τομείς υποδομών.
   «Το βασικό μας μέλημα το τελευταίο διάστημα για την Κεντρική 
Μακεδονία ήταν η αντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών, σε 
συνεργασία με την Περιφέρεια. Το 2017 δώσαμε 30 εκατ. στην 
Περιφέρεια, πέρα από τα έργα για την αντιμετώπιση των φυσικών 
καταστροφών, μέσα από τα αιτήματα και των δήμων και για το 
2018 δεσμεύτηκαν άλλα 30 εκατ. μόνο για την αντιμετώπιση των 
φυσικών καταστροφών» διευκρίνισε, ενώ υπενθύμισε ότι σε 1,6 
δισ. ευρώ ανέρχονται τα κονδύλια που διατίθενται από τα διά-
φορα προγράμματα για την ολοκλήρωση της βασικής γραμμής 
του Μετρό και της επέκτασης προς Καλαμαριά, ενώ ταυτόχρονα 
προχωρούν σιδηροδομικά έργα ύψους 88,5 εκατ. ευρώ για τον 
εκσυγχρονισμό της σηματοδότησης και της τηλεδιοίκησης σε βα-
σικούς κόμβους της (σιδηροδρομικής) ΠΑΘΕ.
   Στο μεταξύ, ο κ. Χαρίτσης συνεχάρη τον περιφερειάρχη Κ.Μα-
κεδονίας, Απόστολο Τζιτζικώστα, για το γεγονός ότι η Περιφέρειά 
του είναι η πρώτη στην απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων 
στην Ελλάδα, αλλά και μία από τις πρώτες περιφέρειες στην Ευρώ-
πη, ενώ ο κ.Τζιτζικώστας επισήμανε από την πλευρά του ότι «Αν 
η Ελλάδα είχε περισσότερους Χαρίτσηδες δεν θα φτάναμε εδώ»._

Είναι ενθαρρυντικό ότι η Ελλάδα ανακάμπτει και βρίσκεται στο 
τέλος του Προγράμματος, επισήμανε ο πρόεδρος της Ευρωπα-
ϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) Σούμα 
Τσακραμπάρτι, στη συνάντηση που είχε με τον αντιπρόεδρο της 
κυβέρνησης και υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης, Γιάννη 
Δραγασάκη, στο πλαίσιο του 11ου περιφερειακού αναπτυ-

ξιακού συνεδρίου Κεντρικής Μακεδονίας στη Θεσσαλονίκη. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά τη διάρκεια της συνάντησης δι-
απιστώθηκε η καλή συνεργασία ανάμεσα στην Ελλάδα και την 
EBRD και οι δύο πλευρές συζήτησαν πώς μπορεί να γίνει αυτή 
πιο αποδοτική, όπως και για τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης 
για την περίοδο μετά την έξοδο από τα μνημόνια.

Ο κ. Τσακραμπάρτι έδειξε ενδιαφέρον για το περιφερειακό 
αναπτυξιακό συνέδριο Κ. Μακεδονίας, καθώς η EBRD χρημα-
τοδοτεί περιφερειακές επενδύσεις. Ο κ. Δραγασάκης ανέβασε 
φωτογραφία από τη συνάντηση με τον πρόεδρο της EBRD στο 
twitter.

Στο συνέδριο με θέμα «Financing Sustainable Growth» (Χρη-
ματοδότηση της Βιώσιμης Ανάπτυξης) που διοργάνωσε στις 
22 Μαρτίου η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις Βρυξέλλες συμμετείχε 
ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Εμμανοουήλ 
Παναγιωτάκης, μετά από πρόσκληση του αντιπροέδρου της 
Επιτροπής Βάλντις Ντομπρόβσκις. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
στο υψηλού επιπέδου συνέδριο συμμετείχαν και μίλησαν: ο 
πρόεδρος της Κομισιόν Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, ο αντιπρόεδρος 
Γίρκι Κάταϊνεν, ο επίτροπος Δράσης για το κλίμα και Ενέργειας 
Μιγκέλ Αρίας Κανιέτε, ο Βέρνερ Χόγιερ, πρόεδρος της Ευρωπα-

ϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και ο Μάικλ Μπλούμπεργκ, ειδικός 
απεσταλμένος των Ηνωμένων Εθνών για τις Πόλεις και την 
Αλλαγή του Κλίματος. Συμμετείχε επίσης και μίλησε ο Πρόεδρος 
της Γαλλικής Δημοκρατίας Εμανουέλ Μακρόν. Στις εργασίες του 
συνεδρίου παρουσιάστηκε η στρατηγική και το σχέδιο δράσης 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αειφόρο χρηματοδότηση.
Όπως σημειώνει ο Βάλντις Ντομπρόβσκις στην επιστολή του 
προς τον επικεφαλής της ΔΕΗ: «Η Συμφωνία του Παρισιού για 
την καταπολέμηση της αλλαγής του κλίματος εγκρίθηκε πριν 
από δύο χρόνια και η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δεσμευτεί να 

ηγηθεί της εφαρμογής της. Η μετουσίωση των στόχων του κλί-
ματος, του περιβάλλοντος και της βιωσιμότητας της Συμφωνίας 
του Παρισιού σε απτά αποτελέσματα, βρίσκεται στο επίκεντρο 
των προτεραιοτήτων της Επιτροπής. Είμαι απόλυτα πεπεισμέ-
νος ότι αυτό το δύσκολο έργο απαιτεί την πλήρη συμμετοχή 
του χρηματοπιστωτικού τομέα και την κινητοποίηση των ροών 
κεφαλαίων προς βιώσιμες επενδύσεις».

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΑΝ. ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΩΗΝ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ Π.ΜΕΛΑ, 
ΤΟ ΚΑΛΟΧΩΡΙ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ EBRD Σ. ΤΣΑΚΡΑΜΠΑΡΤΙ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Γ. ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ

ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ, ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ, ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ Ο 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ ΔΕΗ
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Για τη δυναμική εκκίνηση που παρουσίασε το 2018 η τουρι-
στική κίνηση, παίρνοντας τη «σκυτάλη» από μια πολύ καλή 
χρονιά, καθώς το 2017 κατέγραψε αύξηση 10%, τόσο πα-
νελλαδικά όσο και σε επίπεδο Κεντρικής Μακεδονίας, μίλησε 
η υπουργός Τουρισμού, Έλενα Κουντουρά, από το βήμα του 
11ου Περιφερειακού Συνεδρίου για την Παραγωγική Ανασυ-
γκρότηση στην Κεντρική Μακεδονία.Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ στόχος για το 2018 είναι να υπερβεί η αύξηση το 10%, 
το οποίο ενισχύεται από την εικόνα των προκρατήσεων, που 
παρουσιάζουν άνοδο 15-40% στα τουριστικά πακέτα, 15% 
αύξηση στις προγραμματισμένες πτήσεις και 3 εκατομμύρια 
επιπλέον αεροπορικές θέσεις μέχρι στιγμής, προς τα ελληνικά 
περιφερειακά αεροδρόμια.
   Την ίδια ώρα, η χώρα έχει καταστεί ένας από τους δέκα 
δημοφιλέστερους παγκόσμιους προορισμούς, όπως ανακοι-
νώθηκε πλέον από τον ΟΟΣΑ, που ανέδειξε την Ελλάδα ως δέ-
κατη παγκόσμια τουριστική δύναμη μεταξύ των χωρών-με-
λών του, βάσει αφίξεων ήδη από τα αποτελέσματα του 2016. 
«Αυτή τη στιγμή, η Ελλάδα είναι στους δέκα πιο δημοφιλείς 
τουριστικούς παγκόσμιους προορισμούς σε ζήτηση για το 
2018» ανέφερε η υπουργός.
   «Προσελκύσαμε 6 εκατομμύρια επιπλέον διεθνείς αφίξεις 
στην τριετία, εξασφαλίζοντας ετήσιους ρυθμούς ανάπτυξης 
του ελληνικού τουρισμού 7-10%, υψηλότερους του παγκό-
σμιου μέσου όρου» πρόσθεσε. 
   Ειδικά για την Κεντρική Μακεδονία, η κ. Κουντουρά σημεί-
ωσε ότι υπολογίζεται πως περισσότεροι από 7 εκατομμύρια 
τουρίστες την επισκέφτηκαν. Πάνω από 12% αυξήθηκαν οι 
διεθνείς αεροπορικές αφίξεις στο αεροδρόμιο «Μακεδονία», 
αλλά και οι διανυκτερεύσεις ξένων επισκεπτών στη Θεσσα-
λονίκη και σε άλλους δημοφιλείς προορισμούς. Οι δε οδικές 
αφίξεις αυξήθηκαν 20%.
   Ευοίωνο όμως διαφαίνεται και το 2018 για την Κεντρική 
Μακεδονία, σύμφωνα με την υπουργό. «Έχουμε εξασφαλίσει 
προγραμματισμένες πτήσεις 17% περισσότερες σε σχέση με 
το 2017 για τη θερινή περίοδο. Διεκδικήσαμε περισσότερες 
απευθείας αεροπορικές συνδέσεις από σειρά ευρωπαϊκών πό-

λεων. Και είμαστε πολύ ικανοποιημένοι που έχουμε εξασφαλί-
ζει περισσότερες από 15 νέες αεροπορικές συνδέσεις, μεταξύ 
αυτών με την Ντόχα και το Ντουμπάι, αγορές υποστηρίξαμε 
πολύ δυναμικά» σημείωσε.
   Ειδικά για τον τομέα των επενδύσεων, η κ. Κουντουρά είπε 
ότι την τελευταία διετία υποβλήθηκαν για την Κεντρική Μα-
κεδονία 57 επενδυτικά σχέδια στις αρμόδιες υπηρεσίες του 
υπουργείου Τουρισμού, που αφορούν σε υφιστάμενα και νέα 
ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων άνω των 300 κλινών, και αδειο-
δοτήσεις χιονοδρομικών κέντρων, ιαματικών εγκαταστάσε-
ων, ορειβατικών καταφυγίων και κάμπινγκ, ενός σύνθετου 
τουριστικού καταλύματος και ενός καταφυγίου τουριστικών 
σκαφών. Συγχρόνως κατατέθηκαν 29 προτάσεις ξενοδοχεια-
κών επενδύσεων στον αναπτυξιακό νόμο, συνολικού προϋ-
πολογισμού 111.5 εκατ. ευρώ.
   Επιπλέον, περισσότερες από 200 προτάσεις από την Κεντρι-
κή Μακεδονία υποβλήθηκαν στο πρόγραμμα του ΕΠΑΝΕΚ με 
πόρους του ΕΣΠΑ 2014-2020 για τον εκσυγχρονισμό και την 
αναβάθμιση των μικρομεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων. 
Σε εξέλιξη βρίσκεται η υποβολή προτάσεων στο δεύτερο πρό-
γραμμα που έχει προκηρυχθεί για την ενίσχυση της ίδρυση 
νέων μικρομεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων.
   Η υπουργός δεν παρέλειψε να αναφερθεί στην «εξαιρετική 
συνεργασία», που έχει με τον περιφερειάρχη Κεντρικής Μακε-
δονίας, Απόστολο Τζιτζικώστα, και τον δραστήριο, όπως τον 
χαρακτήρισε, αντιπεριφερειάρχη Τουρισμού και Πολιτισμού, 
Αλέξανδρο Θάνο, αλλά και τη Βούλα Πατουλίδου, πρόεδρο 
του Οργανισμού Τουρισμού Θεσσαλονίκης, την οποία το 
υπουργείο Τουρισμού έχει ορίσει εθνική πρέσβειρα για το 
πρόγραμμα αριστείας των ευρωπαϊκών προορισμών της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, EDEN.
   Κορυφαία στιγμή της συνεργασίας αυτής ήταν η υποστή-
ριξη και εξασφάλιση της φιλοξενίας στη Θεσσαλονίκη της 
κορυφαίας 8ης Διεθνούς Συνάντησης του Παγκόσμιου Ορ-
γανισμού Τουρισμού για τον Τουρισμό στο Δυτικό Δρόμο του 
Μεταξιού, τον ερχόμενο Οκτώβριο. «Για πρώτη φορά, αυτή 
η κορυφαία διοργάνωση πραγματοποιείται σε ευρωπαϊκή 

χώρα και εργαζόμαστε για την επιτυχία της από κοινού με τον 
Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού, την Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας και όλους τους υποστηρικτικούς φορείς. Συνιστά 
μία πολύ μεγάλη ευκαιρία για την Κεντρική Μακεδονία και 
την ανάδειξή της σε τουριστικό προορισμό του Δρόμου του 
Μεταξιού, με πολλαπλά οφέλη στην παγκόσμια τουριστική 
προώθηση και προβολή της» επεσήμανε η υπουργός.
   Η κ. Κουντουρά μίλησε ακόμη για το έτος Τουρισμού Ελ-
λάδας - Ρωσίας 2017-2018. «Σε αυτή την πολύ δυναμική 
πρωτοβουλία μας, η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας έχει 
ουσιαστικό ρόλο και συμβολή. Διότι το Έτος Τουρισμού απο-
τελεί επιχειρησιακό πλαίσιο συνεργασίας για να αναδείξουμε 
νέους ελληνικούς προορισμούς και τα ανταγωνιστικά τους 
πλεονεκτήματα, μέσα από την τουριστική διασύνδεση των ελ-
ληνικών και ρωσικών περιφερειών. Ανοίγει τον δρόμο για την 
υπογραφή συμφωνιών και μνημονίων συνεργασίας μεταξύ 
των ελληνικών και ρωσικών περιφερειών στην προώθηση 
θεματικών τουριστικών προϊόντων και τη διεύρυνση της 
τουριστικής προσφοράς όλο το χρόνο. Ήδη έχουμε προγραμ-
ματίσει τη διοργάνωση Ελληνορωσικού Επιχειρηματικού Φό-
ρουμ για τον Τουρισμό, τον ερχόμενο Ιούνιο, στη Χαλκιδική» 
υπογράμμισε.
   Σημαντικό, επίσης, είναι το γεγονός ότι στις 14 με 16 Απριλίου 
φιλοξενείται στην Αθήνα το ετήσιο συνέδριο της Αμερικανικής 
Ένωσης Ταξιδιωτικών Γραφείων, ASTA Destination Expo. 
   «Πρόκειται για τη μεγαλύτερη συνάντηση των ηγετών και 
ειδικών της αμερικανικής τουριστικής αγοράς, που εξασφα-
λίσαμε να πραγματοποιηθεί στη χώρα μας, και συνιστά τε-
ράστια ευκαιρία για την αύξηση του τουριστικού ρεύματος 
από τις ΗΠΑ στην Ελλάδα για τα επόμενα χρόνια. Περίπου 
600 Αμερικανοί τουριστικοί πράκτορες θα έρθουν για το συ-
νέδριο. Έχουμε συμπεριλάβει στον σχεδιασμό μας επισκέψεις 
τους στην Κεντρική Μακεδονία για να γνωρίσουν τις ομορφιές 
και το ελκυστικό τουριστικό προϊόν της Περιφέρειας, το οποίο 
θα προωθήσουν στην αμερικανική τουριστική αγορά» σημεί-
ωσε η υπουργός.

Αύξηση κατά 16% παρουσίασε η εισερχόμενης ταξιδιωτική 
κίνηση τον Ιανουάριο του 2018, ενώ μείωση κατά 3% εμ-
φάνισαν τα έσοδα από τον τουρισμό, σύμφωνα με στοιχεία 
της Τραπέζης της Ελλάδος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τον 
Ιανουάριο επισκέφθηκαν τη χώρα μας 604.000 τουρίστες. 
Αναλυτικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της 
ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκε στις 164 χιλ. ταξιδιώτες, 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 3,4%, ενώ αύξηση κατά 
42,5% εμφάνισε και η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της 
ΕΕ-28 εκτός της ζώνης του ευρώ (Ιανουάριος 2018: 207 χιλ., 
Ιανουάριος 2017: 145 χιλ.). Η ταξιδιωτική κίνηση από τη 
Γερμανία αυξήθηκε κατά 21,7% και διαμορφώθηκε στις 62 

χιλ. ταξιδιώτες, ενώ και αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 
22,1% και διαμορφώθηκε στις 8 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική 
κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο μειώθηκε κατά 4,2% και δι-
αμορφώθηκε στις 35 χιλ. ταξιδιώτες. Αναφορικά με τις χώρες 
εκτός της ΕΕ-28, μείωση κατά 84,8% εμφάνισε η ταξιδιωτική 
κίνηση από τη Ρωσία, η οποία διαμορφώθηκε στις 2 χιλ. 
ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 9,4% και 
διαμορφώθηκε στις 22 χιλ. ταξιδιώτες. Οι εξελιξεις αυτές είχαν 
ως αποτέλεσμα το πλεόνασμα του ταξιδιωτικού ισοζυγίου τον 
Ιανουάριο να διαμορφωθεί φέτος τον Ιανουάριο στα 14 εκατ.
ευρω έναντι 13 εκατ. ευρω πέρυσι.
 

Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, διαμορφώθηκαν στα 153 εκατ. 
ευρώ, έναντι 158 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2017, 
ενώ μείωση κατά 3,6% παρατηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές 
πληρωμές (Ιανουάριος 2018: 139 εκατ. ευρώ, Ιανουάριος 
2017: 144 εκατ. ευρώ). Η μείωση των ταξιδιωτικών εισπρά-
ξεων οφείλεται στη μείωση της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι 
κατά 16,3%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιω-
τικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 0,7% το έλλειμμα του 
ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 4,7% στο σύνολο των 
καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΤΟ 2018 ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ  Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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Την ευχή να είναι πραγματικά γόνιμος και να αποδειχθεί 
χρήσιμος για τον τόπο και τους συμπολίτες ο διάλογος στο 
αναπτυξιακό συνέδριο της Κεντρικής Μακεδονίας –που διε-
ξάγεται στη Θεσσαλονίκη–, εξέφρασε στην ομιλία του ο πε-
ριφερειάρχης Απόστολος Τζιτζικώστας, σημειώνοντας ότι το 
γεγονός πως είναι το πρώτο πανελλαδικά με τριήμερη διάρ-
κεια καταδεικνύει το ρόλο και τη δυναμική της εν λόγω Περι-
φέρειας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ επισήμανε ότι το συνέδριο 
είναι σημαντικό γιατί θα ακουστούν καθαρά η φωνή, οι θέσεις 
και οι προτάσεις των φορέων ολόκληρης της Κεντρικής Μακε-
δονίας, που γνωρίζουν «από πρώτο χέρι» τα προβλήματα, τις 
ανάγκες, τις προτεραιότητες και έχουν καταθέσει προτάσεις.
«Το ζήτημα είναι οι προτάσεις αυτές να ακουστούν και να ει-
σακουστούν. Να ξεκινήσουμε, δηλαδή, κατά τη διάρκεια του 
τριημέρου με μια λίστα προβλημάτων και προτάσεων, και να 
περάσουμε σε μια λίστα λύσεων που θα ξεκινήσουν αμέσως 
μετά το συνέδριο να υλοποιούνται», τόνισε ο κ. Τζιτζικώστας 
και συνέχισε: «Εδώ συζητάμε για λύσεις που θα γίνουν πολι-
τικές και θα αλλάξουν τις ζωές των ανθρώπων, θα κάνουν 
καλύτερη την καθημερινότητα και την ποιότητα ζωής τους, 
θα δώσουν οξυγόνο και χώρο στις επιχειρήσεις και τους επαγ-
γελματίες».

Υπογράμμισε πως «το συνέδριο αποτελεί μία ευκαιρία να 
συζητήσουμε και να προσεγγίσουμε όλα τα ζητήματα της 
ανάπτυξης, ανοιχτά, θαρραλέα, ρεαλιστικά, χωρίς ταμπού, 
παρωπίδες και ιδεοληψίες» και τόνισε πως το κυρίαρχο ζή-
τημα είναι η ανάπτυξη, λέγοντας: «Δεν πρέπει να κρυβόμαστε 
πίσω από το δάχτυλό μας σ’ αυτό ακριβώς το ζήτημα κρίνο-
νται όλα όσα βίωσε η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια: Κρίνεται 
το πρόσφατο παρελθόν, αν είχαν τελικά νόημα και αντίκρισμα 
οι θυσίες των πολιτών, και οι προσπάθειες των επιχειρήσεων, 
όλα αυτά τα χρόνια της κρίσης.
Τώρα που τελειώσαμε επιτέλους, με τα ψευτοδιλήμματα, ήρθε 
η ώρα να απαντήσουμε στα πραγματικά ερωτήματα. Δεν 
μπορούμε να πιστεύουμε ότι η Ελλάδα θα γυρίσει εκεί όπου 
ήταν για χρόνια πριν από την κρίση, στην επίπλαστη ευημερία 
και τα δανεικά. Πραγματική ευημερία στη χώρα θα υπάρξει, 
βαδίζοντας όχι στον παλιό δρόμο, αλλά σε ένα διαφορετικό, 
νέο και σύγχρονο δρόμο. Το δρόμο της προσπάθειας και της 
ανταγωνιστικότητας. Το δρόμο της επιχειρηματικότητας, της 
δημιουργίας και της καινοτομίας. Της εξωστρέφειας και της 
αξιοποίησης των συγκριτικών μας πλεονεκτημάτων. Το δρό-
μο της υγιούς, της βιώσιμης ανάπτυξης”.
Ο κ. Τζιτζικώστας επέμεινε στην ανάγκη να υιοθετηθούν από 

την κυβέρνηση οι προτάσεις των τοπικών φορέων και είπε 
χαρακτηριστικά: «Δεν ζητάμε ή συζητάμε για ένα νέο «ετοι-
μοπαράδοτο master-plan», που θα μας έρθει στην Κεντρική 
Μακεδονία, από διάφορα συρτάρια υπουργείων. Άλλωστε, 
τέτοια βαρύγδουπα και φανταχτερά master-plan έχουμε δει 
έξι, μπορεί και επτά στο παρελθόν. Ανακοινώθηκαν, συζητή-
θηκαν, κατέληξαν και πάλι στα συρτάρια. Δεν τα χρειαζόμα-
στε».
Σε ό,τι αφορά τη συνεργασία της Περιφέρειας Κεντρικής Μα-
κεδονίας με τα υπουργεία ο κ. Τζιτζικώστας επισήμανε πως 
με κάποια έχουν «πολύ καλό επίπεδο» συνεργασίας και με 
κάποια άλλα θα επιθυμούσα να έχουν καλύτερη συνεργασία, 
η έστω ένα «μίνιμουμ συνεννόησης».
«Εμείς είμαστε πάντα ανοιχτοί στη συνεργασία, ανοιχτοί στο 
διάλογο, ανοιχτοί στη διαβούλευση. Γιατί αυτό που πραγμα-
τικά έχει σημασία, δεν είναι ούτε οι αριθμοί, ούτε τα ποσοστά, 
ούτε οι πολιτικές αφετηρίες, ούτε οι προσωπικές φιλοδοξίες, 
είναι το συμφέρον του τόπου και όλων ανεξαιρέτως των πο-
λιτών», δήλωσε ο περιφερειάρχης κι έκλεισε την ομιλία του 
με τη φράση: «Εμείς μπορούμε. Το αποδείξαμε. Λύστε μας τα 
χέρια».

Αποφασιστικό βήμα για την αξιοποίηση των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας πραγματοποιεί ο δήμος Τρικαίων. Με πρό-
σφατη απόφαση του δημοτικού συμβουλίου συστάθηκε 
η «Ενεργειακή Κοινότητα Τρικκαίων-Ι», αξιοποιώντας τον 
πρόσφατο νόμο για την υλοποίηση των Ενεργειακών Κοινο-
τήτων. Η «Ενεργειακή Κοινότητα Τρικκαίων-Ι» είναι αστικός 
συνεταιρισμός αποκλειστικού σκοπού που έχει ως στόχο την 
παραγωγή ενέργειας και την εξοικονόμηση πόρων. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ- ΜΠΕ για να προχωρήσει το συγκεκριμένο εγχεί-
ρημα, όπως ανακοίνωσε ο δήμος, θα γίνει συζήτηση με τις 
τοπικές κοινωνίες. Και, όπως δήλωσε χαρακτηριστικά στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Τρικκαίων Δημήτρης Παπαστεργίου: 
«θα προχωρήσουμε σε αυτούς τους τομείς, μόνο εφ’ όσον 
συμφωνήσουν οι τοπικές κοινωνίες».
Ο δήμος Τρικκαίων είναι ο πρώτος δήμος της Ελλάδας που 
αξιοποιεί τον πρόσφατο νόμο για την υλοποίηση των Ενεργει-
ακών Κοινοτήτων, αλλάζοντας τα δεδομένα για την πολιτική 
των ΟΤΑ. 
Όταν θα λυθεί το ζήτημα της χρηματοδότησης, η «Ενεργειακή 
Κοινότητα Τρικκαίων-Ι», θα έχει τη δυνατότητα να προβαίνει 
σε παραγωγή, αποθήκευση, ιδιοκατανάλωση ή πώληση ηλε-
κτρικής ή θερμικής ή ψυκτικής ενέργειας, διαχείριση, διάθεση, 
πρώτης ύλης για την παραγωγή ηλεκτρικής ή θερμικής ή ψυ-

κτικής ενέργειας από βιομάζα ή βιορευστά ή βιοαέριο ή μέσω 
ενεργειακής αξιοποίησης του βιοαποικοδομήσιμου κλάσμα-
τος αστικών αποβλήτων. 
Επίσης θα έχει τη δυνατότητα προμήθειας για τα μέλη της 
ενεργειακών προϊόντων, συσκευών και εγκαταστάσεων, με 
στόχο τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και της χρή-
σης συμβατικών καυσίμων, καθώς και τη βελτίωση της ενερ-
γειακής αποδοτικότητας, προμήθεια για τα μέλη της ηλεκτρο-
κίνητων οχημάτων, υβριδικών ή μη, και εν γένει οχημάτων 
που χρησιμοποιούν εναλλακτικά καύσιμα, διανομή ηλεκτρι-
κής ενέργειας εντός της περιφερειακής ενότητας που βρίσκεται 
η έδρα της, προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας ή φυσικού αερί-
ου προς τελικούς πελάτες εντός της Περιφερειακής Ενότητας 
που βρίσκεται η έδρα της και ανάπτυξη δικτύου, διαχείριση 
και εκμετάλλευση υποδομών εναλλακτικών καυσίμων. 
Ο κ. Παπαστεργίου χαρακτήρισε με δηλώσεις του στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ την απόφαση του δημοτικού συμβουλίου για τη δη-
μιουργία της πρώτης ενεργειακής κοινότητας στο δήμο, ως 
πολύ σημαντική προσθέτοντας ότι «ο σκοπός της πρώτης 
ενεργειακής κοινότητας στο δήμο Τρικκαίων είναι, να παρά-
γουμε ενέργεια μέσω των φωτοβολταϊκών, τοποθετώντας 
κάποιες εγκαταστάσεις στις στέγες των σχολείων, για παρα-
γωγή δηλαδή, και ιδιοκατανάλωση». 

Αφού γίνει η σχετική διαβούλευση, συνέχισε ο κ. Παπαστεργί-
ου, με τις τοπικές κοινότητες «να δούμε, σε ποια χωριά έχουμε 
ζωικό κεφάλαιο και εκεί να κάνουμε μικρές μονάδες βιοαερίου 
εφόσον οι τοπικές κοινότητες, το επιθυμούν. Αλλά και η εκμε-
τάλλευση των νερών με μικρά υδροηλεκτρικά, προκειμένου 
πρώτα να εξασφαλίσουν την ενεργειακή τους αυτονομία, 
να μην πληρώνουν ρεύμα δηλαδή, οι τοπικές κοινότητες. 
Νομίζω πως είναι εξαιρετικά αισιόδοξα, με το βλέμμα στην 
αειφορία και στην βιωσιμότητα των επενδύσεων αυτών και 
χαίρομαι που το ξεκινάμε». 
Η υπό σύσταση «Ενεργειακή Κοινότητα Τρικκαίων-Ι», θα είναι 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, και δεν θα έχει τη δυνατότη-
τα διανομής πλεονασμάτων χρήσης. Στην αρχική σύνθεση 
θα μετέχουν ο δήμος Τρικκαίων, η Δημοτική Επιχείρηση 
Ύδρευσης Αποχέτευσης Τρικάλων - ΔΕΥΑΤ, η Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Δήμου Τρικκαίων Αναπτυξιακή Ανώνυμη Εταιρεία 
ΟΤΑ – e-Trikala AE, καθώς και η Αστική Ανάπτυξη Δημοτική 
Ανώνυμη Εταιρεία – ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΕ. Το αρχικό κεφά-
λαιο της υπό σύσταση ενεργειακής κοινότητας ανέρχεται στα 
10.000 ευρώ, το οποίο αποτελείται από πέντε συνεταιριστικές 
μερίδες αξίας 2.000 ευρώ η κάθε μία.

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ Κ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: «ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΠΕΡΑΣΟΥΜΕ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΣΤΙΣ ΛΥΣΕΙΣ», ΔΗΛΩΣΕ Ο ΑΠ. ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ

ΠΡΩΤΟΠΟΡΕΙ ΣΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Ο ΔΗΜΟΣ ΤΡΙΚΚΑΙΩΝ
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Σε ανακοίνωση που εκδόθηκε από το ΥΠΕΝ το βράδυ της Δευ-
τέρας σημειώνεται ότι: “Απολύτως ομαλά εξελίχθηκε η πρώτη 
ημέρα υποβολής αιτήσεων για το πρόγραμμα «Εξοικονόμηση 
κατ’ οίκον ΙΙ» στις Περιφέρειες Πελοποννήσου, Στερεάς Ελλάδας, 
Δυτικής Μακεδονίας, Ιονίου, Βορείου Αιγαίου και Κρήτης. Μέχρι 
τις 20:00 είχαν ολοκληρωθεί 5.911 αιτήσεις και 3.578 ενδιαφε-
ρόμενοι είχαν ξεκινήσει να καταχωρούν στοιχεία χωρίς ακόμα 
να ολοκληρώσουν τη διαδικασία. Η ηλεκτρονική πλατφόρμα 

θα συνεχίσει να ενεργοποιείται καθημερινά, 8:00-20:00, έως 
ότου οριστικοποιηθούν αιτήσεις που δεσμεύουν το σύνολο των 
πόρων που τελικά θα διατεθούν. Παράλληλα, στη διάρκεια της 
εβδομάδας θα έχουν την ευκαιρία να ολοκληρώσουν και να 
υποβάλλουν οριστικά τις αιτήσεις τους, όσοι ενδιαφερόμενοι 
έχουν ήδη εγγραφεί στην ηλεκτρονική πλατφόρμα. Συγκεκριμέ-
να, την Τετάρτη θα μπορούν να εισέρχονται οι ενδιαφερόμενοι 
από την Περιφέρεια Ηπείρου, την Πέμπτη από την Ανατολική 

Μακεδονία-Θράκη, την Παρασκευή από τη Δυτική Ελλάδα και 
το Σάββατο από τη Θεσσαλία και την Κεντρική Μακεδονία. Για 
τις Περιφέρειες αυτές έχουν ήδη οριστικοποιηθεί 12.338 αιτήσεις, 
ενώ, μετά τον διπλασιασμό των πόρων του προγράμματος, εκτι-
μάται ότι θα ικανοποιηθεί αντίστοιχος αριθμός επιλαχόντων. Σε 
κάθε περίπτωση, οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να απευθύνουν 
πιθανές ενστάσεις σε ειδική επιτροπή, που θα συγκροτηθεί άμεσα 
για τον σκοπό αυτό.»

Σαφές μήνυμα ότι οι σχέσεις Ελλάδας και Αιγύπτου είναι βαθιές και 
ιστορικής σημασίας και τη δεδομένη στιγμή βρίσκονται στο καλύ-
τερο επίπεδο συνεργασίας και συντονισμού, στέλνει με συνέντευξή 
του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο Αιγύπτιος πρεσβευτής στην Ελλάδα Φαρίντ 
Μονίμπ, εν μέσω εκλογικής διαδικασίας στην Αίγυπτο. Μάλιστα, ο 
Φαρίντ Μονίμπ υπογραμμίζει τον «σταθεροποιητικό ρόλο των δύο 
χωρών σε μια ασταθή περιοχή» και χαρακτηρίζει τις ελληνο-αι-
γυπτιακές σχέσεις στρατηγικές και ιστορικές. Εκφράζει επίσης τη 
βεβαιότητά ότι οι ανακαλύψεις των ενεργειακών κοιτασμάτων θα 
συσφίξουν περισσότερο τις διμερείς σχέσεις και παράλληλα εστιάζει 
στα οφέλη που θα προκύψουν για τους δύο λαούς από την εμβά-
θυνση της οικονομικής συνεργασία των δύο χωρών. 
Με αφορμή τη χθεσινή εθνική επέτειο της 25ης Μαρτίου, έσπευσε 
να συγχαρεί τον ελληνικό λαό για την εθνική του ημέρα και έστειλε 
μήνυμα ευγνωμοσύνης και υποστήριξης του αιγυπτιακού λαού. 
Αποτυπώνοντας ανάγλυφα τη σημερινή εικόνα που έχουν οι εν 
Ελλάδι Αιγύπτιοι για τη χώρα μας, συμπεριλαμβανομένου και 
του ίδιου, είπε πως αισθάνονται ότι ζουν σαν στο σπίτι τους και 
υπογράμμισε: «Η υποστήριξη των Ελλήνων για εμάς φαίνεται 

καθαρά σε όλους τους τομείς, όχι μόνο πολιτικά, αλλά οικονομικά, 
πολιτιστικά και κοινωνικά». Σε αυτό το πλαίσιο, εξέφρασε τη βεβαι-
ότητα ότι οι λαοί της Ελλάδας και της Αιγύπτου θα ξεπεράσουν την 
οικονομική κρίση. 
Με αφορμή τη συμμετοχή των εν Ελλάδι Αιγυπτίων στις προεδρι-
κές εκλογές, καθώς οι Αιγύπτιοι του εξωτερικού ψήφισαν 16-18 
Μαρτίου στις κατά τόπους αιγυπτιακές πρεσβείες, ευχαρίστησε την 
Ελλάδα «για τη βοήθειά της να έχουμε αυτές τις ομαλές, ασφαλείς 
εκλογές» και εξέφρασε την ικανοποίησή του από την προσέλευσή 
τους στις κάλπες. Εκτίμησε ότι η συμμετοχή των εν Ελλάδι Αιγυπτί-
ων στις προεδρικές εκλογές αυξήθηκε κατά 70% σε σχέση με τις 
προηγούμενες εκλογές, το 2014. Αναδεικνύοντας τη σημασία της 
συμμετοχής τους, τόνισε πως η «σημαντική συμμετοχή» δείχνει την 
προθυμία τους να προστατεύσουν το δικαίωμα να ψηφίζουν και 
να κατανοούν τα δικαιώματά τους.  
Ο πρεσβευτής της Αιγύπτου υπογράμμισε πως δεν ήταν μόνο μια 
διαδικασία ψηφοφορίας, αλλά ένας τρόπος να εκφράσουν την 
υποστήριξή τους προς τη χώρα τους και τις προκλήσεις που αντι-
μετωπίζει, τόσο τις πολιτικές -με έμφαση στην ασφάλεια- όσο και τις 

οικονομικές. «Ήταν ένα μήνυμα υποστήριξης προς την κυβέρνηση 
και τον Αιγύπτιο ηγέτη», υποστήριξε και παρατήρησε: «Είδαμε 
άτομα να έρχονται να ψηφίζουν όχι μόνα τους, αλλά να φέρνουν 
μαζί τους όλη την οικογένειά τους, για να δουν από κοντά την 
εκλογική διαδικασία». Αναφερόμενος εξάλλου στις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει σήμερα η Αίγυπτος, έδωσε έμφαση στην εσωτερική 
ασφάλεια, την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, τις οικονομικές 
μεταρρυθμίσεις και τις επενδύσεις στις υποδομές και την αειφόρο 
ανάπτυξη.
 Υπενθύμισε, μάλιστα, πως είναι η τρίτη φορά που ψηφίζουν στις 
προεδρικές εκλογές της χώρας τους οι Αιγύπτιοι του εξωτερικού, 
καθώς πριν από το 2011 δεν είχαν δικαίωμα ψήφου. 
Σημειώνεται πως ο α  ́γύρος των προεδρικών εκλογών στην Αί-
γυπτο διεξάγεται από την 26η έως την 28η Μαρτίου και ο β ,́ αν 
και εφόσον χρειαστεί, το διάστημα από 24 έως 26 Απριλίου, όπως 
ανακοίνωσε η Εθνική Εκλογική Αρχή της χώρας. Τα αποτελέσματα 
του α  ́γύρου των προεδρικών εκλογών θα ανακοινωθούν στις 2 
Απριλίου και εφόσον διεξαχθεί β  ́γύρος, την 1η Μαΐου.

Μειώθηκε περαιτέρω το Φεβρουάριο η εξάρτηση των ελληνι-
κών τραπεζών από το ευρωσύστημα, ήτοι απο τον Μηχανισμό 
Εκτακτης Ρευστότητας (ELA) και την απευθείας χρηματοδότηση 
από την ΕΚΤ, στα 26,2 δισ.ευρω από 29,1 δισ.ευρω που ήταν 
στο τέλος Ιανουαρίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ πιο αναλυτικά, 
σύμφωνα με τη μηνιαία λογιστική κατάσταση της Τραπέζης της 

Ελλάδος ο δανεισμός των τραπεζών από την ΕΚΤ υποχώρησε 
οριακά στα 11,1 δισ.ευρω απο 11,7 δισ.ευρω. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ αντίθετα μεγαλύτερη μείωση παρατηρήθηκε στο δανεισμό 
των πιστωτικών ιδρυμάτων απο τον Μηχανισμό ELA, o οποίος 
διαμορφώθηκε στο τέλος Φεβρουάρίου στα 15,1 δισ.ευρω από 
17,4 δισ.ευρω που ήταν στο τέλος Ιανουαρίου.

Σημειώνεται ότι στις 8 Μαρτίου το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ 
δεν διατύπωσε αντίρρηση στον καθορισμό του ανώτατου ορίου 
παροχής έκτακτης ενίσχυσης σε ρευστότητα (ELA) προς τις ελλη-
νικές τράπεζες στο ποσό των 16,6 δισ. ευρώ έως και την Τετάρτη 
11 Απριλίου 2018, μετά από αίτημα της Τράπεζας της Ελλάδος.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ξεκίνησε σήμερα έρευνα για να διαπιστώ-
σει κατά πόσο οι δασμοί που επέβαλε ο Αμερικανός πρόεδρος 
Ντόναλντ Τραμπ στον χάλυβα οδηγούν σε άνοδο των εισαγω-
γών στην Ευρώπη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι δασμοί του 
Τραμπ, ύψους 25% στον χάλυβα και 10% στο αλουμίνιο, τέ-
θηκαν σε ισχύ την περασμένη Παρασκευή, αν και η Ευρωπαϊκή 
Ένωση και έξι άλλες χώρες εξασφάλισαν προσωρινές εξαιρέσεις.
Η ΕΕ ανησυχεί ότι οι χαλυβουργίες που υπόκεινται στους αμερι-

κανικούς δασμούς ίσως εκτρέψουν τα προϊόντα τους προς την 
Ευρώπη, οδηγώντας σε άνοδο των εισαγωγών.
Με την έρευνα αυτή, που θα μπορούσε να διαρκέσει έως εννέα 
μήνες, η ΕΕ θα μπορούσε να αποφασίσει να επιβάλει τους δικούς 
της δασμούς ή ποσοστώσεις προκειμένου να αποτρέψει το όποιο 
πλήγμα στη δική της βιομηχανία.
«Οι πληροφορίες που έχει τη στιγμή αυτή στη διάθεσή της η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή … αποκάλυψαν ότι οι εισαγωγές ορι-

σμένων προϊόντων χάλυβα πρόσφατα αυξήθηκαν απότομα, 
γεγονός που καταδεικνύει ότι υπάρχουν επαρκείς αποδείξεις ότι 
αυτές οι τάσεις στις εισαγωγές φαίνεται να καθιστούν αναγκαία 
τη λήψη μέτρων διασφάλισης», ανέφερε η Κομισιόν σε έγγραφο 
που δημοσιοποιήθηκε σήμερα στην επίσημη εφημερίδα της Ευ-
ρωπαϊκής ένωσης.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΤΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ΄ΟΙΚΟΝ ΙΙ»

ΠΡΕΣΒΕΥΤΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ: ΟΙ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΩΝ ΘΑ 
ΕΝΙΣΧΥΣΟΥΝ ΑΚΟΜΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΟ-ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

ΜΕΙΩΘΗΚΕ ΚΑΤΑ 2,9 ΔΙΣ.ΕΥΡΩ Η ΕΞΑΡΤΗΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 
ΕΥΡΩΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΈΝΩΣΗ ΞΕΚΙΝΑ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΝΑ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙ ΕΑΝ ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΧΑΛΥΒΑ 
ΕΚΤΡΕΠΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΛΟΓΩ ΤΩΝ ΔΑΣΜΩΝ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ
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Η καλή δημοσιονομική επίδοση συνεχίζεται και το 2018, 
όπως προκύπτει απο τα πρώτα στοιχεία που δείχνουν υψη-
λότερα πλεονάσματα τον Ιανουάριο του 2018 συγκριτικά με 
τον αντίστοιχο μήνα του 2017, διαπιστώνει στην τριμηνιαία 
έκθεση του για την ελληνική οικονομία το Ελληνικό Δημο-
σιονομικό Συμβούλιο (ΕΔΣ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι 
προβλέψεις του Ελληνικού Δημοσιονομικού Συμβουλίου 
σηματοδοτούν την υπέρβαση του στόχου για πρωτογενές 
πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ το 2018 έναντι 3,3% το 2017.
Στην έκθεση καταγράφεται η σημαντική αποκλιμάκωση των 
αποδόσεων των ελληνικών ομολόγων - τον Ιανουάριο περι-
ορίστηκαν σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα ( 3,6%) - απόρροια 
της ενίσχυσης της αξιοπιστίας της ελληνικής οικονομίας, την 
οποία κατέδειξε και η αναβάθμιση της απο τους οίκους αξι-
ολόγησης. Σ αυτό εκτιμάται οτι συνέβαλε και η αύξηση του 
ΑΕΠ κατά 1,4% το 2017, για δεύτερη φορά μετά το 2008.
Το ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο τονίζει επίσης οτι “το 
«µαξιλάρι ασφαλείας», όπως αποκλήθηκε, µπορεί να συµ-
βάλλει στην περαιτέρω εδραίωση της 
εµπιστοσύνης και σε µεγαλύτερη ασφάλεια ως προς την 
ικανότητα χρηµατοδότησης των αναγκών της ελληνικής 
οικονοµίας στη µετά µνηµόνιο εποχή” .
Αναλυτικότερα στην έκθεση του ΕΔΣ μεταξύ άλλων επιση-
μαίνονται τα ακόλουθα:
- “ Τα πρώτα στοιχεία του 2018 δείχνουν ότι η καλή δηµοσι-
ονοµική επίδοση συνεχίζεται αφού τόσο σε επίπεδο ΚΠ όσο 
και ΓΚ εµφανίζονται υψηλότερα πλεονάσµατα σε σχέση µε 
τον Ιανουάριο του 
2017. Ενθαρρυντικό είναι επίσης ότι τα έσοδα του Π∆Ε αυξή-
θηκαν σηµαντικά ήδη από τον πρώτο µήνα του έτους, τόσο 
σε σχέση µε πέρυσι όσο και ως προς τον στόχο”.
- “Η απόδοση ελληνικού και γερµανικού 10ετούς οµολόγου 
∆ηµοσίου δείχνει τάση σταθερής αποκλιµάκωσης, κατά τη 
διάρκεια του 2017 µε την πτώση της απόδοσης να ξεπερνά-
ει τις 300 µονάδες βάσης και να διαµορφώνεται πλέον λίγο 
πάνω από το 4%. Τον Ιανουάριο του 2018 καταγράφηκαν 
ιστορικά χαµηλές αποδόσεις οι οποίες άγγιξαν το 3,6%. Η 
σηµαντική αυτή αποκλιµάκωση συνεπικουρήθηκε από την 
αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελληνικής 
οικονοµίας από διεθνείς οίκους αξιολόγησης στις αρχές του 
2018. O οίκος Standard & Poor’s αναβάθµισε την πιστο-
ληπτική ικανότητα της Ελλάδας στη βαθµίδα Β από Β- και 
ακολούθησαν οι οίκοι Fitch, σε Β από Β- και Moody’s σε Β3 
από Caa2. Επιπλέον, στις 8/2/2018 πραγµατοποιήθηκε επι-
τυχηµένη έξοδος στη 
διεθνή κεφαλαιαγορά µε έκδοση επταετούς οµολόγου από 
την οποία το ελληνικό ∆ηµόσιο άντλησε 3 δισ. ευρώ, µε 
απόδοση 3,5%.
Η κυβερνητική πολιτική προβλέπει ότι ο δανεισµός από τη 
διεθνή κεφαλαιαγορά µέχρι τον Αύγουστο του 2018 οπότε 
λήγει το 3ο πρόγραµµα δανειακής διευκόλυνσης θα αξιο-
ποιηθούν για τη διαµόρφωση ενός «ταµειακού αποθέµατος 
ασφαλείας» (cash buffer) που κρίνεται αναγκαίο. Το «µαξι-

λάρι ασφαλείας», όπως αποκλήθηκε, µπορεί να συµβάλλει 
στην περαιτέρω εδραίωση της εµπιστοσύνης και σε µεγα-
λύτερη ασφάλεια ως προς την ικανότητα χρηµατοδότησης 
των αναγκών της ελληνικής οικονοµίας στη µετά µνηµόνιο 
εποχή”.
- “Ο στόχος για µηδενικές ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις έως 
τον Αύγουστο του τρέχοντος έτους απαιτεί εντατικοποίηση 
των προσπαθειών για την πλήρη εκκαθάριση των ληξιπρό-
θεσµων υποχρεώσεων του ∆ηµοσίου και την αποφυγή συσ-
σώρευσης νέων”.
- “Τη µεγαλύτερη συµβολή στην άνοδο του ΑΕΠ είχαν οι 
επενδύσεις: αύξηση του Ακαθάριστου Σχηµατισµού Παγίου 
Κεφαλαίου κατά 9,6% και του συνολικού κεφαλαίου κατά 
15,7%. Η 
αύξηση αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στον «εξοπλισµό 
µεταφορών», ενώ οι κατηγορίες «κατοικίες» και «άλλες 
κατασκευές» (κυρίως Π∆Ε) κατέγραψαν πτώση. Προβληµα-
τισµό προκαλεί η σχεδόν µηδενική συµβολή της ιδιωτικής 
κατανάλωσης στην αύξηση του ΑΕΠ, γεγονός που συνδέεται 
µε την πίεση που ασκούν στα νοικοκυριά οι ασφαλιστικές και 
φορολογικές τους υποχρεώσεις. Με δεδοµένο 
ότι η ιδιωτική κατανάλωση αποτελεί σχεδόν το 70% του ΑΕΠ 
είναι αναγκαία η ανάκαµψή της για να επιτευχθούν ακόµα 
υψηλότεροι ρυθµοί µεγέθυνσης στο µέλλον. Σηµαντική 
άνοδο 
κατά 6,8% κατέγραψαν οι εξαγωγές, κυρίως λόγω της αύ-
ξησης εξαγωγών υπηρεσιών (κατά βάση τουρισµός). Ακόµη 
υψηλότερη ήταν η άνοδος των εισαγωγών (+7,2%) µε απο-
τέλεσµα η καθαρή συµβολή του εξωτερικού τοµέα στο ΑΕΠ 
το 2017 να είναι αρνητική κατά περίπου 5,1 δισ. ευρώ”.
- “Το ποσοστό ανεργίας µειώθηκε στο 20,8% τον ∆εκέµ-
βριο του 2017 ένα επίπεδο κατά 2,6 ποσοστιαίες µονάδες 
χαµηλότερο σε σχέση µε ένα χρόνο πριν (∆εκέµβριος 2016). 
Ωστόσο, ο 
ρυθµός της µείωσης του ποσοστού ανεργίας από µήνα σε 
µήνα φαίνεται να φθίνει προς το τέλος του 2017. Το ∆’ τρί-
µηνο του 2017 ο αριθµός των απασχολούµενων ανήλθε σε 
3.736.333 άτοµα 
και των ανέργων σε 1.006.844 άτοµα”.
- “Κατά το 2017, οι προσλήψεις εργαζοµένων µε σχέση εξαρ-
τηµένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου ανήλθαν σε 2.400.398. 
Από την άλλη πλευρά, οι απολύσεις/αποχωρήσεις ανήλθαν 
σε 
2.256.853, εκ των οποίων 1.281.388 αφορούσαν καταγγε-
λίες συµβάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεις συµβάσεων ορι-
σµένου χρόνου και 975.465 οικειοθελείς αποχωρήσεις. Κατά 
συνέπεια, το ισοζύγιο των ροών µισθωτής απασχόλησης 
βελτιώθηκε σε σχέση µε το 2016 κατά 7.285 και διαµορφώ-
θηκε σε 143.545 νέες θέσεις εργασίας, οι οποίες αποτελούν 
την υψηλότερη ετήσια επίδοση των τελευταίων ετών. Η θε-
τική αυτή εικόνα διατηρείται και στην αρχή του 2018, καθώς 
το ισοζύγιο του πρώτου διµήνου εµφανίζεται βελτιωµένο 
σε σχέση µε το “αντίστοιχο περυσινό διάστηµα κατά 4.965 

θέσεις εργασίας”.
- Σε µέση τριµηνιαία βάση, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη 
Βιοµηχανία σηµείωσε αύξηση το τελευταίο τρίµηνο του 
2017, µετά από δύο τρίµηνα συνεχόµενης πτώσης, ξεπερ-
νώντας τα 
επίπεδα της αρχής του έτους. Η βελτίωσή του οφείλεται κατά 
κύριο λόγο στην αύξηση των πωλήσεων αγαθών και υπη-
ρεσιών των µεταποιητικών βιοµηχανιών. Παράλληλα ο ∆εί-
κτης Βιοµηχανικής Παραγωγής δείχνει ανοδική πορεία της 
παραγωγής για τρίτο συνεχόµενο τρίµηνο στους τέσσερεις 
βιοµηχανικούς κλάδους, Ορυχεία–Λατοµεία, Ηλεκτρισµός, 
Παροχή Νερού, Μεταποιητικές 
Βιοµηχανίες και ιδίως στους δύο πρώτους”.
- “Την περίοδο Ιανουαρίου-∆εκεµβρίου 2017, το πρωτογε-
νές πλεόνασµα της ΓΚ, σε ταµειακή βάση, ανήλθε σε 3,3% 
του ΑΕΠ, έναντι πρωτογενούς πλεονάσµατος ύψους 2,8% 
του 
ΑΕΠ, την αντίστοιχη περίοδο του 2016. Η βελτίωση του 
ταµειακού αποτελέσµατος της ΓΚ οφείλεται αποκλειστικά στη 
µείωση των δαπανών της ΓΚ (-1,4%) η οποία αντιστάθµισε 
την µείωση 
των εσόδων (-0,6%). Στο σκέλος των δαπανών της ΓΚ, τη 
µεγαλύτερη µείωση κατέγραψαν οι δαπάνες για αγορές µη 
χρηµατοοικονοµικών παγίων, καθώς και οι δαπάνες για 
κοινωνικές 
παροχές και ειδικότερα για συντάξεις. Στο σκέλος των εσό-
δων της ΓΚ, µείωση εµφάνισαν οι εισπραχθείσες µεταβι-
βάσεις και τα φορολογικά έσοδα. Αντίθετα, οι αυξηµένες 
εισπράξεις από 
ασφαλιστικές εισφορές και πωλήσεις µη χρηµατοοικονοµι-
κών παγίων (κυρίως έσοδα από την παραχώρηση των 14 
περιφερειακών αεροδροµίων στη Fraport) συντέλεσαν στην 
συγκράτηση της πτώσης των εσόδων σε σχέση µε το 2016. 
Η µείωση τόσο των εισπραχθεισών µεταβιβάσεων, όσο και 
των αγορών µη χρηµ/κων παγίων προκλήθηκε σε µεγάλο 
βαθµό από 
ταµειακές υστερήσεις που κατέγραψε το Πρόγραµµα ∆ηµο-
σίων Επενδύσεων, αφού σε επίπεδο Κρατικού Προϋπολογι-
σµού τόσο οι δαπάνες όσο και τα έσοδα του Π∆Ε ήταν µει-
ωµένα σε σχέση µε το 2016 κατά 338 εκατ. ευρώ και 1.729 
εκατ. ευρώ αντίστοιχα. 
Σηµαντική συνεισφορά στο θετικό ταµειακό πρωτογενές 
αποτέλεσµα της ΓΚ είχαν οι Οργανισµοί Κοινωνικής Ασφά-
λισης (ΟΚΑ) οι οποίοι κατέγραψαν πολύ υψηλότερο πλεό-
νασµα από το προβλεπόµενο στην Εισηγητική Έκθεση του 
Προϋπολογισµού 2018. Με δεδοµένο ότι, µεταξύ άλλων, οι 
απλήρωτες οφειλές των ΟΚΑ αλλά και του συνόλου της ΓΚ 
ακολούθησαν το 2017 σηµαντική καθοδική πορεία αναµένε-
ται ότι το πρωτογενές πλεόνασµα της ΓΚ σε όρους Σύµβασης 
Χρηµατοδοτικής ∆ιευκόλυνσης (ΣΧ∆) θα υπερβεί το ταµεια-
κό και ενδέχεται να ξεπεράσει το 3,5% του ΑΕΠ”.

ΥΠΕΡΒΑΣΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ ΓΙΑ ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 3,5% ΤΟΥ ΑΕΠ ΤΟ 2018 ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
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Σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογι-
σμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο Ια-
νουαρίου - Φεβρουαρίου 2018, παρουσιάζεται πλεόνασμα στο 
ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 1.542 εκατ. ευρώ 
έναντι στόχου για πλεόνασμα 98 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί 
στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2018, για το αντί-
στοιχο διάστημα του 2018 και πλεονάσματος 434 εκατ. ευρώ 
το αντίστοιχο διάστημα του 2017. Το πρωτογενές αποτέλεσμα 
διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 2.751 εκατ. ευρώ, έναντι 
στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 1.307 εκατ. ευρώ και πρω-
τογενούς πλεονάσματος 2.135 εκατ. ευρώ για την ίδια περίοδο 
το 2017. 
Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθε σε 8.975 εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1.133 
εκατ. ευρώ ή 14,5% έναντι του στόχου. 
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
8.299 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 675 εκατ. ευρώ ή 8,9% έναντι 
του στόχου. 
Ειδικότερα, την περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2018 αύξηση 
έναντι του στόχου παρατηρήθηκε στις εξής κύριες κατηγορίες 
εσόδων:
α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 74 εκατ. ευρώ 
ή 6,4%,
β) Φόρος εισοδήματος νομικών προσώπων κατά 13 εκατ. ευρώ 
ή 123,9%,
γ) Φόροι στην περιουσία κατά 57 εκατ. ευρώ ή 15,5%,
δ) Άμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 75 εκατ. ευρώ ή 14,9%,
ε) Λοιποί άμεσοι φόροι κατά 26 εκατ. ευρώ ή 11,6%,
στ) ΦΠΑ λοιπών κατά 31 εκατ. ευρώ ή 1,4%,
ζ) Λοιποί ΕΦΚ (καπνού, κλπ) κατά 10 εκατ. ευρώ ή 2,6%,
η) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 115 εκατ. ευρώ ή 37,1%,
θ) Απολήψεις από Ε.Ε. κατά 116 εκατ. ευρώ ή 1320,5%,
ι) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 305 εκατ. ευρώ ή 31,3%,

ια) Έσοδα ΝΑΤΟ κατά 34 εκατ. ευρώ. 
Μειωμένα έναντι του στόχου την ίδια περίοδο ήταν τα έσοδα στις 
κάτωθι βασικές κατηγορίες:
α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 31 εκατ. ευρώ 
ή 12, 7%, β) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 14 εκατ. ευρώ ή 4,1%,
γ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 58 εκατ. ευρώ ή 7,9%, 
Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επιστροφών από το 
πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν 
σε 719 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 110 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου (609 εκατ. ευρώ). 
Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
ανήλθαν σε 675 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 458 εκατ. ευρώ ένα-
ντι του στόχου. 
Ειδικότερα, τον Φεβρουάριο 2018 το σύνολο των καθαρών εσό-
δων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 4.222 εκατ. ευρώ 
αυξημένο κατά 274 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο.
Τα καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
4.151 εκατ. ευρώ, αυξημένα έναντι του μηναίου στόχου κατά 314 
εκατ. ευρώ.
Επισημαίνεται ότι τον Φεβρουάριο εισπράχτηκε το ποσό του με-
ρίσματος από την Τράπεζα της Ελλάδος, ποσού 614,2 εκατ. ευρώ 
αυξημένο κατά 214,2 εκατ. ευρώ σε σχέση με το στόχο.
Οι κυριότερες κατηγορίες εσόδων στις οποίες σημειώθηκε αύξηση 
έναντι του στόχου τον Φεβρουάριο 2018, είναι οι κάτωθι: 
α) Φόρος εισοδήματος φυσικών προσώπων κατά 58 εκατ. ευρώ,
β) Φόροι στην περιουσία κατά 43 εκατ. ευρώ,
γ) ΦΠΑ λοιπών κατά 35 εκατ. ευρώ,
δ) Έμμεσοι φόροι ΠΟΕ κατά 18 εκατ. ευρώ,
ε) Λοιπά μη φορολογικά έσοδα κατά 337 εκατ. ευρώ, 
Αντίθετα, μειωμένες έναντι του στόχου ήταν τον Φεβρουάριο 
2018 κυρίως οι εξής κατηγορίες εσόδων: 
α) Φόρος εισοδήματος ειδικών κατηγοριών κατά 25 εκατ. ευρώ,
β) ΦΠΑ πετρελαιοειδών κατά 8 εκατ. ευρώ

γ) ΕΦΚ ενεργειακών προϊόντων κατά 28 εκατ. ευρώ,
δ) Λοιποί ΕΦΚ (καπνού, κλπ) κατά 8 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 71 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 40 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. 
Οι επιστροφές εσόδων του Φεβρουαρίου 2018 (εξαιρουμένων 
των επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθε-
σμων οφειλών) ανήλθαν σε 394 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύ-
ξηση κατά 116 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου (277 εκατ. 
ευρώ). 
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο Ια-
νουαρίου - Φεβρουαρίου 2018 ανήλθαν στα 7.433 εκατ. ευρώ 
και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 310 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου (7.743 εκατ. ευρώ). Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού 
προϋπολογισμού ανήλθαν σε 7.246 εκατ. ευρώ και είναι μειωμέ-
νες κατά 112 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμένες έναντι του 
στόχου ήταν κυρίως οι δαπάνες για επιχορηγήσεις νοσοκομείων, 
ΥΠΕ-ΠΕΔΥ κατά 147 εκατ. ευρώ. 
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται μει-
ωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 476 
εκατ. ευρώ. Έχουν καταβληθεί επιπλέον 119 εκατ. ευρώ για το 
Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης και 35 εκατ. ευρώ για εξοπλι-
στικά προγράμματα Υπ. Εθνικής Άμυνας. 
Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 187 εκατ. ευρώ παρου-
σιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 198 εκατ. ευρώ. 
Ειδικά για τον μήνα Φεβρουάριο oι δαπάνες του κρατικού προ-
ϋπολογισμού ανήλθαν σε 4.257 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται 
μειωμένες κατά 95 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, ενώ 
oι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4.154 
εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες κατά 11 εκατ. ευρώ 
έναντι του μηνιαίου στόχου. Οι δαπάνες του Προϋπολογισμού 
Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 104 εκατ. ευρώ και 
παρουσιάζονται μειωμένες έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 106 
εκατ. ευρώ.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η υλοποίηση του πιλοτικού προγράμ-
ματος διττής εκπαίδευσης MENDI στους κλάδους του τουρισμού 
και της εστίασης και μάλιστα με την πραγματοποίηση γραπτών, 
προφορικών και πρακτικών εξετάσεων που οργάνωσε το Ελληνο-
γερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, σύμφωνα με 
τα γερμανικά πρότυπα.  Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειναι η πρώτη 
φορά που το Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο ανέλαβε τις εξετάσεις 
και την πιστοποίηση ικανοτήτων και δεξιοτήτων των αποφοίτων 
προγραμμάτων διττής εκπαίδευσης, πρακτική που στη Γερμανία τα 
τοπικά επιμελητήρια (IHKs) αναλαμβάνουν εδώ και πολλά χρόνια.
Το πρόγραμμα MENDI (Mentoring dual International) ήταν το 
πρώτο πιλοτικό έργο, το οποίο μετέφερε τις μεθόδους και τα εργα-
λεία της διττής εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Υλοποιήθηκε σε συνεργα-
σία με τον Ο.Α.Ε.Δ., την DEKRA Akademie ΕΠΕ, την Robinson Club 
και το Τεχνικό Πανεπιστήμιο του Βερολίνου, χρηματοδοτήθηκε από 
το Ομοσπονδιακό Υπουργείο Παιδείας και Έρευνας και την εταιρία 
DEKRA Akademie GmbH και προσφέρθηκε χωρίς κόστος για τους 
συμμετέχοντες και τις επιχειρήσεις.
Αντικείμενο του προγράμματος MENDI, που ξεκίνησε σε Αθήνα και 

Κρήτη τον Σεπτέμβριο 2013 και ολοκληρώθηκε με το πέρας 4 ετών, 
ήταν η εκπαίδευση νέων εργαζομένων στον κλάδο του τουρισμού. 
Οι συμμετέχοντες εκπαιδεύτηκαν σε 3 ειδικότητες: «Μάγειρες/Μα-
γείρισσες», «Ξενοδοχειακοί υπάλληλοι» και «Ειδικοί εστιατορίου». 
Στόχος ήταν να τους παρασχεθεί ολοκληρωμένη επαγγελματική 
εκπαίδευση ενταγμένη στην αγορά εργασίας, ώστε να βελτιωθεί η 
ποιότητα των παρεχόμενων εργασιών μέσω της ανάπτυξης και της 
ανταγωνιστικότητας, αλλά και να επιτευχθεί μείωση της ανεργίας 
στους νέους. Στο τέλος του προγράμματος οι απόφοιτοι έδωσαν τις 
εξετάσεις του ΕΟΠΠΕΠ. Το πρόγραμμα παρακολούθησαν 143 νέοι 
και νέες, οι οποίοι απορροφήθηκαν από την αγορά εργασίας σε πο-
σοστό πάνω από 90%.
Επιπλέον, δόθηκε η δυνατότητα σε όσους επιθυμούσαν να συμμετά-
σχουν και σε εξετάσεις σύμφωνα με τα γερμανικά πρότυπα και προ-
σαρμοσμένες στα ελληνικά δεδομένα που ανέλαβε και υλοποίησε 
το Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο. Συγκεκριμένα, στις 16 Μαρτίου 
2018 πραγματοποιήθηκαν οι γραπτές εξετάσεις τόσο στην Αθήνα, 
όσο και στην Κρήτη -Ηράκλειο, ενώ οι προφορικές και πρακτικές 
εξετάσεις διεξήχθησαν στις 23 Μαρτίου 2018 σε ξενοδοχείο στη Γλυ-

φάδα. Στις εξετάσεις αυτές συμμετείχαν 16 νέοι, από τις 3 ειδικότητες 
των σχολών της Αθήνας και της Κρήτης.
Τα πιστοποιητικά, τα οποία είναι διεθνώς αναγνωρισμένα, θα διανε-
μηθούν από το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμε-
λητήριο και την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Γερμανίας (DIHK).
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του πιλοτικού προγράμματος 
MENDI, το Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο αποφάσισε να προχω-
ρήσει στη δημιουργία Κέντρου Εκπαιδευτικών Σεμιναρίων, που 
θα αφορούν στις τρεις συγκεκριμένες ειδικότητες του τουριστικού 
κλάδου («Μάγειρες/Μαγείρισσες», «Ξενοδοχειακοί υπάλληλοι» 
και «Ειδικοί εστιατορίου»), ενισχύοντας έτσι τον θεσμό της διττής 
εκπαίδευσης.
Κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να επικοινωνεί για πληροφορίες, αλλά 
και για το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Κέντρου Εκπαιδευτικών Σε-
μιναρίων με το Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο, στο τηλ. 210 64 19 
041, E-Mail: n.gounda@ahk.com.gr
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Συναντήσεις με τον πρόεδρο και διευθύνοντα Σύμβουλο του 
Ομίλου ΟΤΕ Μιχάλη Τσαμάζ, τον πρόεδρο και διευθύνοντα 
Σύμβουλο της Vodafone, Χάρη Μπρουμίδη, τον πρόεδρο 
και διευθύνοντα Σύμβουλο της WIND, Νάσο Ζαρκαλή και 
τον γενικό διευθυντή της Ένωσης Εταιρειών Κινητής Τηλε-
φωνίας Γεώργιο Στεφανόπουλο είχε ο γενικός γραμματέας 
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων Βασίλης Μαγκλάρας με 
θέμα την ανάπτυξη πιλοτικών δικτύων πέμπτης γενιάς (5G) 
σε επιλεγμένους δήμους της χώρας.Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΕ στη συνάντηση επιβεβαιώθηκε η κοινή βούληση όλων 
να υποστηρίξουν ενεργά αυτήν την προσπάθεια, με στόχο 
να συμβαδίσει η χώρα με τον ευρωπαϊκό οδικό χάρτη για 
την ανάπτυξη των δικτύων 5G στην Ευρώπη, καθώς και τα 
επόμενα βήματα που πρέπει να γίνουν στο πλαίσιο του συ-
γκεκριμένου σκοπού. 
Η Γενική Γραμματεία Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, 
σε συνεργασία με τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας, δρομο-
λογεί άμεσα όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την ανάπτυξη 
των πιλοτικών δικτύων 5G. Στο πλαίσιο αυτό θα απαιτηθούν 
νέες επενδύσεις, νομοθετικές και κανονιστικές παρεμβάσεις, 
αλλά και στενή συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση και 
την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων. 

Μετά τη συνάντηση, ο γενικός γραμματέας Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδρομείων, κ. Μαγκλάρας, δήλωσε: «Ευελπιστούμε 
πως με την πρωτοβουλία αυτή και την υποστήριξη και τις 
προσπάθειες όλων των εμπλεκομένων, η χώρα μας θα 
καταστεί από τις πρωτοπόρες χώρες στην υιοθέτηση των 
δικτύων πέμπτης γενιάς, τα οποία αναμένεται να επιφέρουν 
σημαντικά οφέλη για την οικονομία και την κοινωνία και να 
θέσουν τις βάσεις για την περαιτέρω ψηφιακή ανάπτυξη της 
χώρας». 
Ο κ. Τσαμάζ δήλωσε: «Ο Όμιλος ΟΤΕ, η εταιρεία των οπτικών 
ινών, είναι ο μεγαλύτερος επενδυτής στις τηλεπικοινωνίες 
στην Ελλάδα. Δημιουργεί τις τεχνολογικές υποδομές που 
χρειάζεται η χώρα και η κοινωνία στη νέα ψηφιακή εποχή. 
Η ανάπτυξη δικτύων 5ης γενιάς είναι ένα μεγάλο στοίχημα. 
Για να το κερδίσουμε, θα συμβάλλουμε καθοριστικά με την 
τεχνογνωσία, τις επενδύσεις και τη δέσμευσή μας να δημι-
ουργούμε έναν κόσμο καλύτερο για όλους». 
Ο κ. Μπρουμίδης δήλωσε: «Πριν 25 χρόνια, ο όμιλος 
Vodafone ενεργοποίησε την πρώτη κεραία κινητής τηλεφω-
νίας στην Ελλάδα, φέρνοντας μία νέα εποχή που σταδιακά 
αγκάλιασαν όλοι οι Έλληνες. Σήμερα βρισκόμαστε ενώπιον 
της τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης και των δικτύων 

της 5ης γενιάς που μας φέρνουν πιο κοντά στο όραμα για μία 
κοινωνία των Gigabit. Τα 5G δίκτυα υπόσχονται υψηλότατες 
ταχύτητες και απεριόριστη χωρητικότητα που καταστούν 
εφικτές νέες, καινοτόμες εφαρμογές αλλάζοντας την οικονο-
μία και διευκολύνοντας τη ζωή των πολιτών. Η Vodafone, 
ένας στρατηγικός επενδυτής στην Ελλάδα, έχει δεσμευθεί να 
σταθεί αρωγός των Ελλήνων πολιτών σε αυτή τη νέα εποχή, 
επενδύοντας στις κρίσιμες εθνικές υποδομές του μέλλοντος».
 
Ο κ. Ζαρκαλής δήλωσε: «Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η τε-
χνολογία και η μετάβαση στην ψηφιακή οικονομία θα δώσει 
στον τόπο μας την ώθηση που χρειάζεται προς το μέλλον. Η 
WIND στηρίζει την πρωτοβουλία της πολιτείας να καταστεί 
η Ελλάδα πρωτοπόρος στην υιοθέτηση των δικτύων 5ης 
γενιάς και προγραμματίζει εντατικές επενδύσεις για την ανά-
πτυξη των υποδομών αυτών. Στην προσπάθεια αυτή είναι 
σημαντικό να συμβάλλουν θετικά οι αρχές τοπικής αυτοδιοί-
κησης καθώς και το θεσμικό πλαίσιο, ώστε να δημιουργηθεί 
ένα οικοσύστημα που θα κάνει πράξη τον εθνικό στρατηγικό 
σχεδιασμό με μέγιστα οφέλη για την ελληνική οικονομία και 
τους συμπολίτες μας».

Την πρωτοβουλία για την προσέλκυση κινηματογραφικών 
παραγωγών (επενδυτικός νόμος), καθώς και το Εθνικό Κέ-
ντρο Οπτικοακουστικών Μέσων και Επικοινωνίας (ΕΚΟΜΕ), 
παρουσίασαν ο αρμόδιος υπουργός ΨΗΠΤΕ Ν. Παππάς και 
ο γγ Ενημέρωσης Λ. Κρέτσος στους πρέσβεις Γερμανίας, 
Βρετανίας, ΗΠΑ, Σουηδίας και σε θεσμικούς εκπροσώπους 
άλλων χωρών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο  υπουργός δή-
λωσε ότι η Ελλάδα βρίσκεται στα τελευταία βήματα εξόδου 
από την κρίση και θα αποδείξει ότι μπορεί ξανά να σταθεί 
στα πόδια της. Υπό αυτό το πρίσμα -συνέχισε ο Ν. Παππάς- 
έχουμε ξεκινήσει και στο υπουργείο ΨΗΠΤΕ και έχουμε τα 
κατάλληλα εργαλεία που θα βοηθήσουν στη στήριξη του 
οπτικοακουστικού τομέα, ενός κλάδου, «ο οποίος έχει ση-
μαντική ανταποδοτικότητα». Η οπτικοακουστική βιομηχα-
νία έχει τεράστιες δυνατότητες, συνέχισε ο υπουργός, και η 
Ελλάδα διαθέτει ένα υπέροχο φυσικό πλατό, το οποίο δίνει 
τη δυνατότητα σε υπέροχες παραγωγές υψηλού επιπέδου. 
Ο Ν. Παππάς σημείωσε επίσης ότι έχουν ήδη εκταμιευθεί 
75 εκατ. ευρώ για την υποστήριξη των οπτικοαακουστικών 
παραγωγών. Ο σχετικός νόμος θα λειτουργήσει ως όχημα 

που αποδεικνύει ότι η χώρα πηγαίνει καλύτερα, καθώς και 
τις αμέτρητες δυνατότητες που διαθέτει, υπογράμμισε κλεί-
νοντας τον χαιρετισμό του, ο κ. Παππάς.
Ο γγ Ενημέρωσης και Επικοινωνίας, Λ. Κρέτσος, δήλωσε με 
τη σειρά του χαρούμενος για τη σημερινή μέρα, σημειώνο-
ντας ότι η Ελλάδα εκτός από φιλόξενη χώρα, διαθέτει το κα-
τάλληλο ανθρώπινο δυναμικό για να αξιοποιήσει πλήρως τις 
δυνατότητες που της ανοίγονται από την οπτικοακουστική 
βιομηχανία. Σημείωσε ότι είναι μια σημαντική ευκαιρία για 
συνεργασίες μεταξύ των χωρών στο πλαίσιο των οπτικοα-
κουστικών παραγωγών, κάνοντας λόγο για τομέα ο οποίος 
αναπτύσσεται ραγδαία σε πολλά επίπεδα. Ο Λ. Κρέτσος ανα-
λύοντας τις διαδικασίες που θα απαιτούνται για τη στήριξη 
μιας οπτικοακουστικής παραγωγής, σημείωσε ότι αυτές είναι 
σε fast track πλαίσιο, χωρίς γραφειοκρατικές καθυστερήσεις 
και με άμεση χρηματοδότηση για μικρές ή μεγάλες παραγω-
γές. Ο νόμος εμπεριέχει όλους, σημείωσε και υπογράμμισε 
ότι δεν θα εξαιρεθεί κανένας κλάδος (κινούμενα σχέδια, 
ντοκιμαντέρ, τηλεόραση κλπ). «Θέλουμε και μπορούμε να 
παράξουμε υπέροχες ιστορίες» τόνισε ο γγ.

Ο ΕΚΟΜΕ Α.Ε. (Εθνικό Κέντρο Οπτικοακουστικών Μέσων και 
Επικοινωνίας) είναι ο Οργανισμός ο οποίος θα λειτουργήσει 
ως ομπρέλα για όλα αυτά.
Μιλώντας στην παρουσίαση, ο πρόεδρός του, Π. Κουάνης, 
σημείωσε: «Μιλάμε για fast track διαδικασίες με χρονοδιά-
γραμμα 45 ημερών για την έγκριση μιας παραγωγής, χωρίς 
γραφειοκρατία, ηλεκτρονικά και με άμεσα χρηματοδότηση 
των παραγωγών». Χαρακτήρισε την παρουσίαση του ΕΚΟ-
ΜΕ «σημαντική χρονική στιγμή για την Ελλάδα», λέγοντας 
ότι το σχέδιο στήριξης των οπτικοακουστικών παραγωγών 
είναι σημαντικό για την οικονομία της χώρας με αντίκτυπο 
σε πολλούς τομείς. Ο πρόεδρος του ΕΚΟΜΕ είπε ακόμη ότι ο 
Οργανισμός θα προωθήσει κάθε είδους συνεργασίες, εκπαι-
δευτικές ενέργειες και δράσεις, ενώ ευχαρίστησε τον υπουρ-
γό ΨΗΠΤΕ για την πρωτοβουλία και τις άμεσες ενέργειες για 
την προώθηση όλων των απαιτούμενων δράσεων.
Μετά την παρουσίαση, οι πρέσβεις και οι εκπρόσωποι των 
ξένων χωρών ξεναγήθηκαν στις εγκαταστάσεις του ΕΚΟΜΕ 
και αντήλλαξαν απόψεις με τον υπουργό και τα στελέχη του 
υπουργείου.

Συναντήσεις του γγ Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων Β. Μαγκλάρα με 
εκπροσώπους κινητής τηλεφωνίας, στο πλαίσιο ενεργειών για την ανάπτυξη 
δικτύων 5G σε δήμους της χώρας

ΨΗΠΤΕ -Το Εθνικό Κέντρο Οπτικοακουστικών Μέσων Επικοινωνίας και η  
πρωτοβουλία για προσέλκυση κινηματογραφικών παραγωγών, παρουσιάστηκε 
στους ξένους πρέσβεις



https://www.skyrodema2018.gr/


Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

To Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, 
τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, 
διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσµατικά 
και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του ΤΕΕ και υλοποιείται καταρχήν 
µε τη συνεργασία του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή 
εξειδικευµένων επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 
Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Σημαντική αύξηση των βεβαιωμένων κρουσμάτων κακοδι-
οίκησης καταδεικνύει η έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη 
για το 2017, που παραδόθηκε στον πρόεδρο της Βουλής.
Την περασμένη χρονιά, οι αναφορές που υπεβλήθησαν 
αυξήθηκαν κατά 29,6% έναντι του 2016, φθάνοντας τις 
15.438 από 11.915, αύξηση η οποία αποδίδεται στη σοβα-
ρή αδυναμία του κράτους και των υπηρεσιών να διαχειρι-
στούν τις επιπτώσεις της δημοσιονομικής κρίσης και των 
συνακόλουθων αυστηρών δημοσιονομικών περιορισμών. 
Τα χαρακτηριστικά της κακοδιοίκησης, όπως προκύπτει 
από τις αναφορές των πολιτών, άπτονται της μη εφαρμογής 
της νομοθεσίας, της παρερμηνείας ή της επιλεκτικής εφαρ-
μογής των νόμων, της πολυνομοθεσίας, αλλά και της νο-
μοθέτησης πέραν των ορίων εξυπηρέτησης του δημοσίου 
συμφέροντος.
Οι περισσότερες αναφορές για το 2017 αφορούν τους τομείς 
της κοινωνικής ασφάλισης, της χωροθέτησης-αδειοδό-
τησης και παρακολούθησης της λειτουργίας έργων (σ.σ. 
στην κατηγορία αυτή εμπίπτουν προβλήματα που αφορούν 
ΔΕΚΟ), της φορολογίας, των μεταφορών και της κοινωνι-
κής πρόνοιας. Ως προς την κακοδιοίκηση, αυτή συναντάται 
κυρίως στους τομείς της πρόνοιας, της εκπαίδευσης και του 
οικιστικού φυσικού περιβάλλοντος, ενώ αυξάνονται συνε-
χώς οι αναφορές σε θέματα αλλοδαπών. «Πρωταθλητές» 
στην κακοδιοίκηση αναδεικνύονται τα ΝΠΔΔ (42%), με 
την πλειονότητα των αναφορών να συγκεντρώνουν ΕΦΚΑ, 
ΕΤΕΑΠ και ΕΟΠΥΥ. Το 17% των περιπτώσεων κακοδιοίκη-
σης αφορά υπουργεία, κυρίως τα Εσωτερικών, Παιδείας, 
Μεταναστευτικής Πολιτικής και Εργασίας, ενώ το 14% των 
περιπτώσεων κακοδιοίκησης εντοπίζεται στους ΟΤΑ.
Σύμφωνα με την έκθεση: 
• Περίπτωση μη εφαρμογής του νόμου αποτελεί άρνηση 
δήμου να εγγράψει στο δημοτολόγιο παιδί γεννημένο σε 
καθεστώς ισχύοντος συμφώνου συμβίωσης με μητέρα υπό 
δικαστική συμπαράσταση και αλλοδαπό πατέρα.
• Παράνομη και καταχρηστική είναι η πρακτική των ΔΟΥ να 
απαιτούν την προσκόμιση βεβαίωσης ελέγχου επωνυμίας 
και διακριτικού τίτλου εμπορικής επιχείρησης από το αρ-
μόδιο επιμελητήριο, προκειμένου να γίνει έναρξη άσκησης 
επαγγέλματος όταν η προϋπόθεση αυτή έχει καταργηθεί.
• Η Αρχή αντιμετώπισε σημαντικό αριθμό αναφορών, 
επειδή ασφαλισμένοι που, ενώ υποχρεώθηκαν και με τη 
λήψη αναγκαστικών μέτρων είσπραξης να καταβάλουν μη 
οφειλόμενες εισφορές, αφού τελικά δικαιώθηκαν δικαστικά, 
η διοίκηση δεν εκτελεί τις αποφάσεις επιστροφής των αχρε-
ωστήτως εισπραχθέντων.
• Πολλοί αυτοδιοικούμενοι επαγγελματικοί φορείς με 

Με τη φράση «αν όχι τώρα, πότε;» απάντησε από τη 
Θεσσαλονίκη ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και 
υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Γιάννης Δραγα-
σάκης, σε όσους βάζουν θέμα προληπτικής πιστοληπτι-
κής γραμμής στήριξης αντί για έξοδο από τα μνημόνια. 
Ο υπουργός μίλησε για καθαρή έξοδο από τα μνημόνια 
και τη μανία ορισμένων δυνάμεων να καλλιεργούν την 
απογοήτευση και τη σύγχυση. Η προληπτική πιστο-
ληπτική γραμμή στήριξης έχει το νόημα να μη βγούμε 
τώρα από τα μνημόνια, όπως είπε.
Ο κ. Δραγασάκης προσδιόρισε τα επόμενα πέντε βήματα 
και τους στόχους της κυβέρνησης για την έξοδο από τα 
μνημόνια ανοίγοντας χθες στη Θεσσαλονίκη τις εργασίες 
του αναπτυξιακού συνεδρίου Κεντρικής Μακεδονίας, 

Φρένο στις πολύ μεγάλες αυξήσεις τιμών ζώνης που πρότει-
ναν οι πιστοποιημένοι εκτιμητές, αναζητούν στο υπουργείο 
Οικονομικών. Σε μια προσπάθεια να αποφύγουν την υπέρ-
μετρη αύξηση των τιμών σε περιοχές που θα μπορούσαν 
να προκαλέσουν αντιδράσεις για επιβάρυνση της «λαϊκής 
κατοικίας» στο ΥΠΟΙΚ ετοιμάζονται να παραπέμψουν στη 
δευτεροβάθμια επιτροπή τον καθορισμό τιμών σε «λαϊκές» 
περιοχές στις οποίες προτάθηκαν σημαντικές αυξήσεις.
Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με πληροφορίες, σε 
ορισμένες περιοχές της δυτικής Αττικής οι προτεινόμενες 
αυξήσεις έφθασαν ή και ξεπέρασαν το 50% καθώς σαν 
βασικό κριτήριο καθορισμού των τιμών λειτούργησε στους 
εκτιμητές το ελάχιστο κατασκευαστικό κόστος.
Έτσι σε περιοχές με τιμή ζώνης στα επίπεδα των 600-650 
ευρώ προτάθηκαν αυξήσεις στο επίπεδο των 850 έως 900 
ευρώ ανά τετραγωνικό. Στο ΥΠΟΙΚ ξεκαθαρίζουν ότι αυτού 
του μεγέθους οι αυξήσεις δεν μπορούν να γίνουν αποδεκτές 
υποστηρίζοντας, μάλιστα, ότι δεν δικαιολογούνται και από 
τις συνθήκες στην κτηματαγορά αφού στις περιοχές αυτές 
δεν καταγράφονται αξιόλογες συναλλαγές και γενικά αυξη-
μένη εμπορική δραστηριότητα.
Δεν ισχύει βέβαια το ίδιο για τις αυξήσεις στις τιμές ζώνης 
που πρότειναν οι εκτιμητές στις παραλιακές και τουριστικές 
περιοχές της περιφέρειας που σε ορισμένες περιπτώσεις 
φθάνουν ακόμη και το 60%. Ειδικότερα οι πιστοποιημένοι 
εκτιμητές πρότειναν αλλαγές τριών ταχυτήτων στις τιμές 
ζώνης:
- αυξήσεις τιμών ζώνης κυρίως στις παραθαλάσσιες και 
τουριστικές περιοχές της περιφέρειας αλλά και σε περιοχές 

ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ 
ΚΑΚΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Γ. ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: ΚΑΘΑΡΗ ΕΞΟΔΟΣ ΣΕ 
ΠΕΝΤΕ ΒΗΜΑΤΑ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ: ΑΝΑΖΗΤΟΥΝ 
ΦΡΕΝΟ ΣΤΙΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ

μορφή ΝΠΔΔ επιδίδονται σε πρακτικές προστατευτισμού 
αμφισβητώντας τους νόμους. Οπως επισημαίνεται, όταν η 
ιδιότητα του μέλους αποτελεί προϋπόθεση άσκησης επαγ-
γέλματος, οι φορείς εξαντλούν την εφευρετικότητά τους για 
να περιορίσουν τις εγγραφές, ενώ όταν πρόκειται για ελεύ-
θερα επαγγέλματα οι φορείς εξαναγκάζουν εγγραφές για να 
προσποριστούν εισφορές.
• Προβλήματα εντοπίζονται στη διαχείριση των προστα-
τευόμενων περιοχών λόγω καθυστέρησης στην έκδοση 
διοικητικών πράξεων. Χαρακτηριστικά παραδείγματα 
αποτελούν η νήσος Χρυσή και το σπήλαιο των ιαματικών 
πηγών Καϊάφα.
Επιστροφές αλλοδαπών
 Σύμφωνα με τον Συνήγορο, 11.187 αναγκαστικές επιστρο-
φές υλοποιήθηκαν τους πρώτους δέκα μήνες του 2017, ενώ 
2.598 αλλοδαποί κρατούνταν την 1η/11/2017 σε προανα-
χωρησιακά κέντρα, αριθμός αυξημένος κατά 60% σε σχέση 
με το 2016.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ  1-7                                                         27/03/2018

ΕΘΝΟΣ
ΣΕΛΙΔΕΣ  1-4-5                                                     27/03/2018

www.capital.gr
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της λεγόμενης «λαϊκής» κατοικίας, όπως είναι οι περιοχές 
της δυτικής Αττικής και της δυτικής Θεσσαλονίκης. Οι ση-
μαντικότερες αυξήσεις που προτείνονται από τους εκτιμητές 
εντοπίζονται, πάντως, σε τουριστικές και παραθαλάσσιες 
περιοχές όπως, για παράδειγμα,  στα Ιόνια Νησιά και το 
Βόρειο Αιγαίο ενώ ακολουθούν σε αυξήσεις και οι παρα-
θαλάσσιες περιοχές της Πελοποννήσου, Κρήτης  και νοτίου 
Ελλάδας γενικότερα που φθάνουν ή και ξεπερνούν ακόμη 
και το 60%.
- μειώσεις προτείνονται από τους εκτιμητές κυρίως σε πε-
ριοχές των μεγάλων πολεοδομικών συγκροτημάτων που 
η εικόνα τους δέχτηκε πλήγμα τις τελευταίες δυο δεκαετίες 
λόγω κυρίως του μεταναστευτικού ρεύματος (π.χ. Πατήσια, 
Κυψέλη) καθώς και σε μεγάλες περιοχές της Βορείου Ελλά-
δας, όπως στη δυτική Μακεδονία, στην Ανατολική Μακεδο-
νία και Θράκη καθώς και στη Στερεά Ελλάδα.
- στις υπόλοιπες περιοχές οι τιμές ζώνης που προτάθηκαν 
είναι ουσιαστικά αυτές που ισχύουν σήμερα
- ασανσέρ είναι οι προτάσεις των εκτιμητών για τις μεσαίες 
περιοχές της Αττικής και της Θεσσαλονίκης καθώς προτεί-
νονται ανάλογα με την περιοχή αυξήσεις ή μειώσεις που 
κυμαίνονται από 5% έως 10%.
Το χρονοδιάγραμμα προβλέπει ότι οι νέες τιμές θα τεθούν 
σε ισχύ έως τις 31 Μαρτίου αλλά είναι δεδομένο ότι θα πάνε 
τουλάχιστον μερικές εβδομάδες πίσω. Σε ό,τι αφορά τον 
ΕΝΦΙΑ, η μνημονιακή πρόβλεψη είναι να υπολογιστεί φέτος 
με τις νέες τιμές ζώνης αν και ήδη υπάρχουν σκέψεις στην 
ηγεσία του ΥΠΟΙΚ να υπολογιστεί με τις παλιές τιμές καθώς 
απαιτείται χρόνος για να γίνει αναρρύθμισή του για να εξα-
κολουθήσει να φέρνει ετήσια βεβαίωση 3,2 δισ. ευρώ.
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για την οποία ιόνισε πως μπορεί να αποτελέσει νέο πα-
ραγωγικό πρότυπο.
Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης τόνισε πως «η έξοδος 
από τα μνημόνια και την επιτροπεία συνεπάγεται μεγα-
λύτερους βαθμούς ελευθερίας αλλά και ευθύνες».
«Η πρόταση της κυβέρνησης για το νέο μοντέλο ανάπτυ-
ξης θα παρουσιαστεί στο Eurogroup του Απριλίου» είπε 
και τόνισε πως είναι θετικές οι προοπτικές για το 2018. 
«Ολοι οι διεθνείς οργανισμοί προβλέπουν όχι μόνο συ-
νέχιση, αλλά και επιτάχυνση της ανάκαμψης σε επίπεδα 
μεγαλύτερα του 2%» ανέφερε.
Ο κ. Δραγασάκης επισήμανε ότι: Η κυβέρνηση προχωρά 
στην οργάνωση της εξόδου από την επιτροπεία και τα 
μνημόνια με πέντε βήματα. Υπάρχει συντονισμός για την 
τέταρτη και τελική αξιολόγηση του προγράμματος, ώστε 
αυτή να γίνει όχι τον Αύγουστο, αλλά στο Eurogroup της 
21ης Ιουνίου. Προχωρούν οι τεχνικές προεργασίες για 
την περαιτέρω ελάφρυνση του χρέους, ώστε να μην 
αποτελεί εμπόδιο στην αναχρηματοδότηση από τις 
αγορές. Η κυβέρνηση δημιουργεί ταμειακά αποθέματα, 
ώστε να βγούμε στις αγορές με ασφάλεια και να είμα-
στε θωρακισμένοι σε περίπτωση αναταράξεων. Είναι 
υπό επεξεργασία η νέα αναπτυξιακή στρατηγική και το 
ευρύτερο σχέδιο για τη μεταμνημονιακή Ελλάδα. Προ-
χωρούν τα stress tests των τραπεζών και λαμβάνονται 
μέτρα για την επιτάχυνση της μείωσης των κόκκινων 
δανείων, εντός κοινωνικών συντεταγμένων, ώστε βγαί-
νοντας από το πρόγραμμα, να υπάρχει η σιγουριά ότι οι 
τράπεζες είναι ισχυρές και είναι σε θέση να συμβάλουν 
στη χρηματοδότηση της οικονομίας. Τέλος, δημιουργεί-
ται και ένα παράλληλο σύστημα ειδικών χρηματοδοτι-
κών εργαλείων για τον ίδιο σκοπό, όπως η Αναπτυξιακή 
Τράπεζα.
Οπως είπε ο κ. Δραγασάκης, στόχος της κυβέρνησης 
είναι «η ύπαρξη ενός εθνικού αναπτυξιακού σχεδίου, δι-
κής μας επεξεργασίας και ιδιοκτησίας, εξειδικευμένο ανά 
περιφέρεια και τομέα. Το σχέδιο αυτό ήδη ολοκληρώνε-
ται στον πυρήνα του και θα ανακοινωθεί στο Eurogroup 
του Απριλίου».
Αναφερόμενος στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
είπε ότι «έχει όλα εκείνα τα χαρακτηριστικά που αποτε-
λούν τον πυρήνα του νέου αναπτυξιακού υποδείγματος 
της χώρας» και αναλαμβάνει έτσι έναν ρόλο ηγετικό στη 
διαδικασία μετάβασης σε αυτό και στην ανασυγκρότη-
ση της χώρας. Σημείωσε, ωστόσο, ότι τα πλεονεκτήματα 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας μπορούν να ξε-
διπλωθούν και να αξιοποιηθούν πλήρως μόνο στο πλαί-
σιο ενός ευρύτερου σχεδίου βαλκανικής συνανάπτυξης.
Ιδιωτικοποιήσεις 
Σε ό,τι αφορά τις ιδιωτικοποιήσεις, ο κ. Δραγασάκης 
τόνισε ότι στο πλαίσιο της στρατηγικής της κυβέρνησης 
δεν είναι μονόδρομος. Προς την κατεύθυνση αυτή η κυ-

βέρνηση και το υπουργείο Ανάπτυξης βλέπουν θετικά το 
ενδεχόμενο ασφαλιστικοί φορείς, επαγγελματικά ασφα-
λιστικά ταμεία και άλλα συλλογικά κοινωνικά υποκείμε-
να να διεκδικήσουν επί ίσοις όροις τη συμμετοχή τους σε 
υπό ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεις.
Πρόσθεσε μάλιστα πως ήδη ζήτησε από το ΤΑΙΠΕΔ να 
διευκολύνει τέτοιες συμμετοχές.
Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολος 
Τζιτζικώστας, στην ομιλία του τόνισε πως μέσα από το 
συνέδριο θα ακουστεί καθαρά η φωνή της Κεντρικής 
Μακεδονίας ενώ θα συζητηθούν όλα τα ζητήματα της 
ανάπτυξης και θα προωθηθούν τα μεγάλα ζητήματα για 
την περιοχή.
«Εχουμε εκπονήσει ήδη σαν δήμος ένα αναπτυξιακό συ-
νέδριο το οποίο έχουμε βαφτίσει “Θεσσαλονίκη 2020-
2030”» είπε κατά την προσέλευσή του στο συνέδριο ο 
δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Γιάννης Μπουτάρης, διευ-
κρινίζοντας πως αυτό αφορά την αξιοποίηση των δύο 
μεγάλων θησαυρών της πόλης, που είναι η Ιστορία της 
και τα πανεπιστήμιά της.
ΔΕΣΦΑ 
Μέχρι το τέλος της εβδομάδας ανοίγουν οι οικονομικές 
προσφορές των δύο κοινοπραξιών για τον ΔΕΣΦΑ, όπως 
γνωστοποίησε χτες από τη Θεσσαλονίκη ο υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργιος Σταθάκης. Τον ΔΕ-
ΣΦΑ διεκδικούν οι κοινοπραξίες Snam (Ιταλία) - Fluxys 
(Βέλγιο) - Enagas (Ισπανία) και Reganosa (Ισπανία) 
Transgaz (Ρουμανία) - Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυ-
γκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD).
Ο κ. Σταθάκης γνωστοποίησε ακόμα ότι ολοκληρώνεται 
σύντομα, με την κατάθεση του σχετικού νομοσχεδίου, 
η αποεπένδυση της ΔΕΗ από τους λιγνίτες σε ποσοστό 
περίπου 40%.
Χωροταξικό 
Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας, Αλέξης Χαρί-
τσης, από το βήμα του συνεδρίου τόνισε πως το υπουρ-
γείο με ειδικό χωροταξικό θα βάλει τάξη στις βιομηχανι-
κές περιοχές ξεκινώντας πρώτα από τα Οινόφυτα, ενώ 
θα ακολουθήσει το Καλοχώρι.
«Στόχος και για την Κεντρική Μακεδονία είναι η δημι-
ουργία νέων χρηματοδοτικών εργαλείων, αξιοποιώντας 
τις τοπικές υποδομές» είπε. «Η κατάρτιση δασικών χαρ-
τών έχει ολοκληρωθεί για το σύνολο της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας. Η διαδικασία της κύρωσης των 
δασικών χαρτών για την ΠΚΜ θα ολοκληρωθεί εντός 
του 2019, ενώ για το σύνολο της χώρας το έργο των δα-
σικών χαρτών θα έχει ολοκληρωθεί έως το 2020». Αυτό 
τόνισε μιλώντας στο συνέδριο ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος.
• Αισιοδοξία για την τελευταία αξιολόγηση, παρά τα 
αγκάθια
 Το κυβερνητικό επιτελείο έχει μπροστά του κάτι λιγό-

τερο από τρεις μήνες για να ολοκληρώσει την τέταρτη 
και τελευταία αξιολόγηση. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι 
θα πρέπει εφαρμόσει στο σύνολο 88 προαπαιτούμενα, 
που στην πλειονότητά τους αφορούν μεταρρυθμίσεις 
στον τομέα της ενέργειας και ιδιωτικοποιήσεις. Αρκετά 
μεγάλα αγκάθια δηλαδή, όπως επισημαίνει και πηγή της 
Κομισιόν. Ωστόσο, υπάρχει αισιοδοξία ότι, όπως έκλεισε, 
χωρίς καθυστερήσεις, η τρίτη αξιολόγηση, έτσι, χωρίς 
χρονοτριβές, θα προχωρήσει και η διαπραγμάτευση για 
την τέταρτη αξιολόγηση. Θεωρητικά και σύμφωνα με τα 
χρονοδιαγράμματα, το περίφημο Staff Level Agreement 
(SLA) θα πρέπει να ολοκληρωθεί αρχές Μαΐου, δηλαδή 
λίγες ημέρες πριν από το Eurogroup της 24ης Μαΐου.
Στο μεσοδιάστημα θα πρέπει να προχωρήσουν οι τε-
χνικές προεργασίες για την περαιτέρω απομείωση του 
ελληνικού χρέους, ώστε αυτό να μην αποτελεί εμπόδιο 
στην αναχρημαδότησή του από τις αγορές, αναφέρουν 
κυβερνητικές πηγές.
Μαξιλάρι ασφαλείας 
Προϋπόθεση γι’ αυτό αποτελεί, βεβαίως, η δημιουργία 
του λεγάμενου μαξιλαριού ασφαλείας, ενός buffer που 
θα γεμίσει περίπου με 20 δισ. ευρώ, ώστε όταν η χώρα 
βγει στις αγορές να νιώθει μικρότερη ασφάλεια και να 
εμφανίζεται περισσότερο θωρακισμένη απέναντι σε πι-
θανές αναταράξεις. Οι ευρωπαϊκοί θεσμοί δείχνουν να 
υποστηρίζουν το μαξιλάρι ασφαλείας.
Μάλιστα προκρίνουν την ύπαρξή του έναντι μίας επιλο-
γής για ένταξη της Ελλάδας σε απλή ή ενισχυμένη πιστο-
ληπτική γραμμή στήριξης. Ομως το Μαξίμου δεν συζη-
τεί καν την προοπτική της πιστωτικής γραμμής, καθώς 
ένα κράτος-μέλος που μπαίνει σε αυτή θα βρίσκεται υπό 
διαρκή παρακολούθηση από τον ESM. Εάν, μάλιστα, η 
πιστοληπτική γραμμή είναι ενισχυμένη, συνοδεύεται και 
από την υιοθέτηση διαρθρωτικών μέτρων. Σε αυτήν την 
περίπτωση, αναφέρουν αρμόδιες πηγές, το ΔΝΤ εισηγεί-
ται μέτρα προς ESM και ΕΚΤ, που από κοινού συντάσ-
σουν ένα νέο μνημόνιο με αυστηρή εποπτεία και έλεγχο 
ανά μήνα. Ωστόσο, η Ελλάδα επιθυμεί να υπάρχει μια 
ρήτρα δέσμευσης, που προβλέπεται από τον 472 κανο-
νισμό της ΕΕ, και όχι κάτι άλλο. Επί της ουσίας, η χώρα 
θα πρέπει να παρουσιάσει στο Eurogroup στις 27 Απρι-
λίου ένα δικό της πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων. «Τέλος 
της επιτροπείας σημαίνει και δικό μας πρόγραμμα. 
Πρόγραμμα δικής μας ιδιοκτησίας και δικούς μας μηχα-
νισμούς υλοποίησης και ελέγχου της εφαρμογής του», 
όπως είπε από το αναπτυξιακό περιφερειακό συνέδριο 
της Κεντρικής Μακεδονίας ο Γιάννης Δραγασάκης.
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βαθμός τίτλου σπουδών.
Αιτήσεις σε 2 προκηρύξεις 
Η Διεύθυνση Λιγνιτικού Κέντρου Μεγαλόπολης (ΔΛΚΜ) 
της ΔΕΗ ενδιαφέρεται για την πρόσληψη δεκαέξι (16) 
έκτακτων ημερομίσθιων ανειδίκευτων εργατών, με 
σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου (60 ημερομίσθια), 
για την κάλυψη εποχικών ή παροδικών αναγκών της 
ΔΛΚΜ. Καλούνται οι ενδιαφερόμενοι που επιθυμούν να 
καλύψουν τις παραπάνω θέσεις να υποβάλουν έως 30-
03-2018 και ώρα 14:30, στην Κεντρική Γραμματεία της 
Διεύθυνσης Λιγνιτικού Κέντρου Μεγαλόπολης, την ειδική 
έντυπη Αίτηση - Υπεύθυνη Δήλωση, υποβάλλοντας συ-
νημμένα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν τα δηλωθέ-
ντα στην αίτηση στοιχεία τους.
Παράλληλα, το ΛΚΔΜ της ΔΕΗ ενδιαφέρεται για την πρό-
σληψη 44 (σαράντα τεσσάρων) έκτακτων ημερομίσθιων 
ανειδίκευτων εργατών, με σύμβαση εργασίας ορισμένου 
χρόνου (60 ημερομίσθια), για την κάλυψη εποχικών ή 
παροδικών αναγκών των Ορυχείων & Κλάδων. Οι ενδι-
αφερόμενοι που επιθυμούν να καλύψουν τις παραπάνω 
θέσεις να υποβάλουν μέχρι και 2.04.2018 στη Γραμμα-
τεία του Τομέα Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού της 
ΔΕΛΚΔΜ, 23ο χλμ. Κοζάνης - Πτολ/δος την ειδική έντυπη 
Αίτηση - Υπεύθυνη Δήλωση, υποβάλλοντας συνημμένα 
δικαιολογητικά που αποδεικνύουν τα δηλωθέντα στην 
αίτηση στοιχεία τους.
- 158 ΜΟΝΙΜΟΙ ΣΤΗ ΔΕΔΔΗΕ 
Προκήρυξη 158 μόνιμων υπαλλήλων επεξεργάζεται το 
ΑΣΕΠ. Σύμφωνα με πληροφορίες ανάμεσα στις ειδικότητες 
που θα ζητηθούν είναι: ΠΕ Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί, ΠΕ 
Διοικητικού - Οικονομικού, ΠΕ Πληροφορικής - Αναλυτές 
Προγραμματιστές, ΤΕ Ηλεκτρολόγοι Μηχανικοί, ΤΕ Ηλε-
κτρονικοί Μηχανικοί - Αυτοματισμού, ΔΕ Ηλεκτρονικοί 
Δικτύων, ΔΕ Ηλεκτρονικοί Σταθμών και Υποσταθμών, ΔΕ 
Χειριστές Μηχανημάτων Τεχνικών Εργων.
Για τις θέσεις των μηχανικών θα ζητηθούν, εκτός από το 
πτυχίο, γνώση χειρισμού Η/Υ στα αντικείμενα (Α) επε-
ξεργασίας κειμένων, (Β) υπολογιστικών φύλλων και (Γ) 
υπηρεσιών διαδικτύου, καλή γνώση αγγλικής γλώσσας 
και άδεια ασκήσεως επαγγέλματος. Η ευθύνη της σωστής 
συμπλήρωσης της αίτησης είναι αποκλειστικά του υπο-
ψηφίου.
Επειδή η επεξεργασία των αιτήσεων γίνεται μηχανογρα-
φικά, οι υποψήφιοι υποχρεούνται να συμπληρώσουν τα 
οικεία τετραγωνίδια/πεδία των (ηλεκτρονικών) αιτήσε-
ων, καθώς και τους κωδικούς, που αναφέρονται σε αντί-
στοιχα προσόντα ή κριτήρια ή ιδιότητες που απαιτούνται 
και διαθέτουν. 

1.418 ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ, ΤΕΧΝΙΚΟΙ ΚΑΙ 
ΕΡΓΑΤΕΣ ΣΕ ∆ΕΗ ΚΑΙ ΔΕΔΔΗΕ

Με 1.200 εποχικούς υπαλλήλους θα ενισχυθεί η ΔΕΗ μετά 
το Πάσχα. Το νέο προσωπικό θα υπογράψει οκτάμηνες 
συμβάσεις εργασίας και θα απασχοληθεί σε έργα και 
υπηρεσίες του υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
κυρίως στις περιοχές Κοζάνης, Φλώρινας. Ανάμεσα στις 
ειδικότητες που θα προκηρυχθούν είναι αρχαιολόγοι, 
μηχανικοί, συντηρητές αρχαιοτήτων, ειδικευμένοι εργά-
τες, λογιστές, σχεδιαστές, φύλακες ημέρας και φύλακες 
νύκτας. Σύμφωνα με πληροφορίες οι νέες προκηρύξεις 
θα ξεκινήσουν να εκδίδονται σταδιακά μετά το Πάσχα και 
θα ολοκληρωθούν πριν από το καλοκαίρι. Οι υποψήφιοι 
πρέπει να έχουν ηλικία από 18 έως 65 ετών, ενώ για την 
επιλογή τους θα εφαρμοστούν τα κριτήρια του νόμου 
2190/94 και ειδικότερα ο χρόνος ανεργίας, η εμπειρία, οι 
κοινωνικές ιδιότητες, ο αριθμός ανηλίκων τέκνων και ο 
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ματικά.
2. Οι χώρες που θα πληρώνουν αυξημένες εισφορές στον 
μηχανισμό θα δικαιούνται και μεγαλύτερης ενίσχυσης σε 
περιόδους κρίσης. «Λειτουργεί κατά κάποιον τρόπο όπως 
η ασφάλιση ύστερα από ένα τροχαίο» ανέφερε χαρακτη-
ριστικά η κα Λαγκάρντ, η οποία παραδέχτηκε πάντως ότι 
θα είναι εξαιρετικά δύσκολο να επιτευχθεί πολιτική συμ-
φωνία για ένα τέτοιο ζήτημα.
«Έχουμε εμπιστοσύνη στους πολιτικούς ότι θα χρησι-
μοποιήσουν αυτές τις ιδέες στις επικείμενες συζητήσεις, 
έχοντας κατά νου τον κεντρικό στόχο της πρότασης: μια 
καλύτερη μίξη της δημοσιονομικής και της νομισματικής 
πολιτικής προκειμένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος να ξε-
σπάσει νέα κρίση».
- Αυστηρή τήρηση των κανόνων 
Το ΔΝΤ στην πρότασή του για μία Κεντρική Δημοσιονομι-
κή Δυνατότητα Σταθεροποίησης στην Ευρωζώνη (Central 
Fiscal Stabilization Capacity, CFC) αναφέρεται στα βήμα-
τα που προωθούνται για την ολοκλήρωση της Τραπεζικής 
Ένωσης και για την ενίσχυση του ESM. Επισημαίνει ότι 
παραμένουν ανησυχίες σχετικά με τους κινδύνους για τις 
«μόνιμες μεταβιβάσεις που συνδέονται με τον καταμερι-
σμό του δημοσιονομικού κινδύνου». Προτείνεται έτσι το 
CFC για την εξομάλυνση του μακροοικονομικού κύκλου 
ως βοήθεια σε κράτη που βρίσκονται σε κρίση. Το ΔΝΤ 
εκτιμά ότι το CFC θα πρέπει να απαιτεί την αυστηρή τήρη-
ση των δημοσιονομικών κανόνων, να προβλέπει αυτόμα-
τη αποδέσμευση ποσών για να μην υπάρχουν διακρίσεις, 
να συνδέεται με «ασφάλιστρο χρήσης» που θα πληρώνει 
η οικονομία όταν ανακάμπτει. Κρίνει ότι είναι αρκετές ετή-
σιες συνεισφορές της τάξης του 0,35% του ΑΕΠ.

ΚΟΥΜΠΑΡΑ ΓΙΑ ΩΡΑ ΑΝΑΓΚΗΣ 
ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ Η ΛΑΓΚΑΡΝΤ

Λίγους μήνες πριν από την κρίσιμη Σύνοδο Κορυφής του 
Ιουνίου, όπου και αναμένεται να ληφθούν αποφάσεις 
για τη «νέα Ευρωζώνη» και τον τρόπο αντιμετώπισης 
μελλοντικών οικονομικών κρίσεων με τη λειτουργία του 
Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ταμείου , η επικεφαλής του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου Κριστίν Λαγκάρντ κατέ-
θεσε την πρόταση του ΔΝΤ.
Προτείνει να δημιουργηθεί ένας «κουμπαράς» στον οποίο 
θα εισφέρουν τα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης, ώστε το 
αποθεματικό που θα σχηματίζεται να μπορεί να χρησιμο-
ποιηθεί σε περίπτωση έκτακτων οικονομικών αναγκών.
Η πρόταση Λαγκάρντ είναι ποσοτικοποιημένη: ενώ οι 
ετήσιες εισφορές των χωρών εκτιμώνται κατά μέσο όρο 
στο 0,35% του ΑΕΠ τους, επισημαίνεται ότι για τις χώρες 
που απέχουν από τους δημοσιονομικούς στόχους (π.χ., 
ελλείμματα, υψηλό χρέος κ.λπ.) οι εισφορές θα είναι με-
γαλύτερες.
Μεγαλύτερες εισφορές θα σημαίνουν βέβαια και μεγαλύ-
τερη χρηματοδοτική διευκόλυνση σε περιόδους κρίσεων.
Για την Ελλάδα, η ποσοτικοποίηση της συγκεκριμένης 
πρότασης μπορεί να σημαίνει και την καταβολή εισφο-
ράς της τάξεως του 1 % του ΑΕΠ προς τον συγκεκριμένο 
«κουμπαρά», κάτι που θα γίνεται βέβαια σε περιόδους 
οικονομικής άνθησης της χώρας, όπως αναφέρεται χα-
ρακτηριστικά.
Αναλύοντας την πρότασή της, η κυρία Λαγκάρντ παρα-
δέχτηκε ότι ένας κεντρικός μηχανισμός αντιμετώπισης 
οικονομικών κρίσεων στο μέλλον, θα μπορούσε να προ-
καλέσει ανησυχία στις οικονομικά πιο εύρωστες χώρες ότι 
θα υποχρεωθούν να «χρηματοδοτήσουν» χώρες που δεν 
θα είναι ιδιαίτερα συνεπείς στην άσκηση της δημοσιονο-
μικής πολιτικής.
«Υπάρχουν φόβοι ότι η λειτουργία ενός ενιαίου μηχανι-
σμού θα μετατραπεί σε ένα εργαλείο μεταφοράς πόρων 
από μια κατηγορία χωρών σε κάποια άλλη» ανέφερε 
χαρακτηριστικά η κα Λαγκάρντ. Για να αποφευχθεί αυτό, 
πρότεινε ο μηχανισμός να έχει δύο βασικά χαρακτηριστι-
κά:
 1. Το ύψος των εισφορών που θα πληρώνει η κάθε χώρα 
θα είναι συνάρτηση της συμμόρφωσής της με τους δη-
μοσιονομικούς κανόνες της Ε.Ε. Έτσι, υψηλό χρέος όπως 
αυτό της Ελλάδας ή υψηλά ελλείμματα (χαρακτηριστικό 
επίσης της Ελλάδας μέχρι το 2013) θα οδηγούν και σε 
αυξημένα «ασφάλιστρα». Με βάση τα όσα είπε η κα Λα-
γκάρντ, αυτό θα λειτουργήσει ως μοχλός πίεσης για τις 
χώρες της Ε.Ε. να τηρούν τους δημοσιονομικούς κανόνες, 
να προωθούν τις μεταρρυθμίσεις και να χτίζουν αποθε-
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